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Lrich Schnoidor
3.C.1. Afohr (Fuul Sfobeck) T libingen 1955
Alle Brchte varkehalten
Ohae ausdritckliche Genehmirune des Yorlap ist es auch nicht gestaltet, das Auch ader Teila
daraus oul photamechunisehem Wege (Photokapie, Miknknpic} zu verrielfiltieen
Priuled iz Germany
Salz und Druck: Buchdrockerei 11 Lawpp ir, Thbiogeo
Einband: Heinr, Koch, Grodbuchbindere, Thvinyen

Yomvort

Ihe tkonomische Theorvie ist »eine Denkrechnik, die man einiiben
mull wie eine Sprache« (ScHUMPETER). Diesern Zweck sol! die vor-
iepende Samnilung von Aulgaben wrd Uhuugﬂn dienen, it deren
Verdiffenthrhung ich ein feliiher gepchenes Versprechen einlése. Sie
folet in den ersten drei Teilen dema Authan meiner » EinFiihorung in
die Wirtschaftstheoriew. Der vierte Teil enthslt Anfguben zus ver-
schicdenen Gebieten und ist var allem fiwr I:’hu.ng{rn hibherer Semoester
geducht, dic sich boreits hinreichend mit den Grundlazen der Theorie
(sinschliefilich der Geschichite der Theorie) heschiftigt haben und ihr
Wissen und Kinnen an einer Durcharbeitung des Gesamrecbistes der
dkonomischen Theorie erproben wollen.

Die Sanunlung ist in erster Linie fiir Studicrende bestiznme, Tach
hatfe 1cl1, dal s1ie auch Rir den Dozenten, der ﬂhungﬂn veranstaltet,
nicht ¢hne Nutzen sein wird,

Kiel, it Januar 1965 E. SCHNEIDER
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Teil 1

I. Kapitel: Produktionsprozel und Wirtschaftsordouny

1. a) Was verstehien Sie unter Wirtschafien?

2.

ot

6.

7.

4.

b} Velche Tatsache wywvingt die Menschen su wirtschaftichem Hundeln ?

a} Welche Giwer sind Guegenstand wirtschafilichen Handelis?
1) Welches ist der Unterschied zwischen wirtschaftlichen Giitern wiid
freien Giitern?

Y¥as verstchen Sie unter dem Allokationsproblem der Ressourcesn ?
Inwiefern handelt es sich hier um das conerelle wirtschaftliche
Grundproldem?

Delinieren Sie den Bepriff »Wirtackaftsordnung..
Welche reinen Typen von Wirtschaftserdnuogen kentnen Sie?

Wodirch unterscheidet sich eine reine Mavkiwirtschafl von einer
:-_'.Gllt-ralgell:*i.l;ell:u “.'n'l.ruftungm'virtsclmft?

Was verstehen Sie unter ciner gemischten Wirtschaftsordnune?
Inwiefern sind alle in der Geschichte verwirklichten Wirtschaltse
orc Tnngen gentiscitte ‘t"r'irtﬁu:hﬂ.ftsurdnungen?

Beschreiben Sie die gegenwirtige Wirtschaftsordnung
a} der Bundesrepublik Deutschland,

b} der Niederlande,

v} der USA,

d) der UdSSR.

1 Sehinelder, Aufgoben



9.

11,

11.

12,

13.

14,

J 58

16,

17.

a2 Produlitionsprozel und Wirtsehaltsordnung

Beschreiten Sie den Produktionsprozel in einer arbeitsteiligen Ver-
Eohrswirrschait.

Erliutern Sie den geschlossenen Kreislanf 2wischen Haushalten,
Konsumgiiter- und Produktionsmittelabteilung,

Delinieren Ste die anftretenden Begrifle,

YVas verstehen Sie unter Rohstoffen, Fertiggriicern, Verbrauchsgiitern,
daverhafien Giiterny

Klassifizieren Nie die Gitter nach ihrem
a} Neifegrad,
b} Verwendungsaweck.

Was verstelien Ste unter einneim Wil'tschﬂftsplﬂn?
WWias verstelien Sie unter ciner naturalen Tauschyvirischafl: ?

YWas verstehen Sie unter einer Tauschwirtschaft i Gestalt der Geld-
virlschinft ?

a) Nehmen Sie Stellung zu folgendem Satz: »Fine Tauschwirtschait
ist wohl ohne vin allremein anerkanntes Tauschmitrel, niemals
aber ohne eine Rechnungseinheit denkbar.«

1) Exliutern Ste den Unterschied zwischen der Geldeinhkeit und der
Rechinungseinheit.

Zoigen Sie an einem Beispiel, dal3 der Tausch zwischen dret Wirt-
schafissubjelcten I, I1 und 111, von denen jedes itber nur ein Gut ver-
[iigt, in direkter Form nicht immer dorchfithrbar ist. Zeigen Sie
weiler, welche Erleichterung dre Verwendung eines allpemein aner-
kannten Zahlungsmittels hedeutet.

Ein Subjekt A verfugt tiber z; ME des Gutes X, das Subjekt B ither
Yo MIE des Gutes Y. Unter welchen Bedingungen lohnt sich der Aus-
tausch zwischen beiden Subjekten?

18. a) Was verstehen Sie unter der Kurve der Produktionsméglichkerten

{Iransformationskurve) eines Subjektes, das zwei Giiter herstellen
kann?

¢ meme— - d—

19,

20.

21.

23.

24,

23,

Produliticosprazed und \Wirtschafteordnung 3

b} Delinieren Sic den Beariff der Kosten des einen Gutes, ansge-
drilckt i wweiten Gute (Begriff der »opportunils costs«.

Eir Subjekt A kann in einer bestimmten Arbeitszeit zvrel Giiler in den
durch die Kurve der Produktionsmiglichkeiten gesebenen Mengen-
kombinationen herstellen. Ein Subjekt B kann in der eleichen Zeit
ehenfulls verschiedene Mengenkambinationen dicser beiden Giiter
herstellen, YWann lohint es sich fiwr jedes Subjukt, sich auf die Herstul-
lung eines Gutes zu speeialisieren und sich das andere Gut auf dem
Wegre des Tauschies zu beschalfen ?

Was besapt die Formulierung: »Das Subjekt A hat tn der Herstellung
eines Gutes cinen komparativen Kostenvorteil gegenitber dem Sub-

jekt B«

Lrliiutern 5te folgenden Satz: »Frvier Gotertausch zwischon zwel
oder mehreren Subjekien bedeutet fiir alle einen Vorteil,« In wol-
chem §iun ist hier von einem Vorleil die Rede? Prictern Sie den
Zusanmenhang an Iland der Lisung der Aufzabe 19,

a) Was verstehen Sic unter einem Unternchmer und unter einer
Unternchmung?

Iy} Wadurch unterscheidet sich eine Untternehnmung von einem Be-
trick?

¢) Welche Rechtsformen einer Unternehmung gibt e3? Charaktert-
sieren Sie die verschiedenen Formen,

Was verstehen Sie a) water dem Geldeinkommen, b) unter dem Real-
einkommen gincs Subjektes?

Frliutern Sie den Unterschisd zwischen

a) Unternelimer- und Nichtunternelunereinkommen,

b) Arheits- und Besitzeinkommen,

¢) Leistungs- und Transfereinkommen,

Charakterisieren Sie die {konomische Aktivitit des Staates in dor
heutigen Wirtschaft,

1-



3 Produliionsprazey wnd Wirlschaltsordnung

Alativn

REUTSCHE BANK

Ruszenhrestond P LI
Ciuthelen bei dor Dentschan Bnmilegianl .

Postsrhechguthalen . . v oo o e wn e ae e
Cuthoben bel Rredilistiinten {aadragniheben: oo -

o) beglich Feile o oo e me e ol e e e e e e
Y pesd poreinbarter L ool wder Resdiptaggfoia
vor eesiger aic F Rdogaters L S ETI LRI

£ pud oeraiphatier Laotf et iiier foioedigurigafeest
W F Bderrarcrt R FHCTIE G e ae rn wnoex o= ownown e

Filliper Schuldverschireibongon, Ling- wnd Hividonden-

MFLITLLIE vy e o s me ve we e e e e me aa we owmoar

U L

L T T T TR T
e PLider:

e} biamdeshanlfoelias IFerhicel, poeit div 1'?:‘111'5]:'_'11"'
" Mnmdeshenk o nicht afigesicin oara cindmong '
gregescfibosiem hat . e o 133 24470615 ﬁﬂ'L'tr-l-
M oergene Aok L e DM G 239 84,20
sahalzwochsrd nngd npverzinstiche Scholsinwesongen
Adavumter: mes Lonfes wey lee . ]
.r..']”ff-"-r ee mm aa wm mm md kF mm A4 =4 nhl "l'i-'l E*’!I “H‘ﬁ‘hu
Kigsenabligationrn ..F,. . ..i ‘. . e ma aa
aarter s des fuendes wad dee .
Joander PR B ] UM ETE,53
Wortpapkere, soveil sic nichl wnler puderen Posten ane-
Fitvwehsen sired _
0t irdedhat wnd perminsliche Kehelzanwcienmnn dvt
Joirrches wend .-;!'._-r __Lﬁ.lh'fi‘.':r‘.. B LI
B pareattpe troesinaliche IFctIHINOrs oo cn e s e e
l:"‘:' f-.-"[r'ﬁ-ng.j'ﬂg,l:g.- ﬂ;?lj.:.l'rﬂfff'.'lu.'f'l‘l'ﬁ.. an mm mr mm a4 -m = EE
A ) sammlige JGrlmaplara oo e w i vo e e i e e
farioger: Detvdiher bl der _ .
Devsciien andcshank .o o w0 I 4250067 324,130
Auspleichs- uml Deckongsfurderengen gegen die
gffentliciie Jund
o) cTusEleicha i tlerp e ce w wn e e ae as e e e e n
I FAcCAUrEs ot QErTigeiiae su wn as oo wa oo nnoaeoan ee o o

[ i 41 T h n . m -

LansorlinlboloiiEUDIeN 0 e e o ee e e e e e
[i-Tit orpr
l'i_:l _ﬁ-rﬁn'fffﬂﬂﬂb’.l't' wr sm A4 -4 mm 44 42 = =m mw BN B+ =+ kL EE 4P

b;. 51:'.?-"5:'.'.5"1* da = ma =m ma mm mm wr FFP mJ . m AN L] sk BN d+ BT

L.unplrstipe Ausleibungen
2] gepen Grundpfandreehite oo o o
8 peartt Remmenaldeching v oo v oo e o o e -

£) SORSIEE 4 wr #e wx wr ar e mx oma e e oeroae e o Rnwe

Dirchtnofende Kedite Crar Trrodiandgeselidific} oo o -
darRier: Ford
Sparprémion=lerderuss=n
Hﬂﬂull dﬂm SﬂETPG am ws kB N R4 Rh IJM

]{Elui]immgw i+ = 01 d ‘l" [ ] ] [} sm sk dd 41 ra Il--
Aarricr: gic Kreditinsfoaten . .. DM i12384000,—

Grundaldcke ond Gebiude _
a’ dene cipenen Gerchdfishelrich dienemde o o s v o

L T S T LLIE

54264 005,55

rd #F 11 =2 @ma

Netriohs- und GueschElISauslatbuIer v s o o4 4s 50 e w4
Somaljre Aktlvo ..
llm:hnung'suhgr::nzungspmlcn 11 0% WA EN R omEw omn vk k4 NN NE

mm mk EE @4 w1 DD Nk BW o omr rm fy o & B1D XX

Snwmme der Akliva

In drn Aktiven und in den Fiickiffsinrderungen ous

Birperhofien und Indwsscaentsverbindlichkeiten sind

enthalicns

o} Fordorursers an Komsormumlorielimen v o o e oo oo -

4 Forderongen an Milglicder d2s Fordtander, an Ce-
schattsfiifrer und an ardere T § 45 Abe. 4 Nr. 1, 3-8
pnd Aba, 2 RreditiesengeselT gononnfe Nersonon oWl
anl Lilernelivnen, bel denen sln Grichfifieleiter oder cin
NEitglicd des Forwaltumgstripers des fireditingritets Dn-
haber oder perstiniich hgftender Geiclischaficr i .. .

| it
14+ 310105, 535
1507 Subd19.73
550U SNG, 45
TA201E51 5,40
ZO76Z 555,74
0150000, —
d0L930471,71
204 5U6,35
RE 4162585, 56
d AL 1R ALY, T
411055 54++,02
197 L5 DE1 67
182 150 492,54
34+ B35 494,41
557 430 714 L2
10 +304%5,\
1 024+ 874 995,20
451 BOG 544,36
47142310, —
- 403 055 651,38
176G THZGTO, LG
S5BE 142 3GE 95
$941 592 871,00
- 5460 735 040,50
847 TDEA5
BT G+35 433,44
42 747 01,206
731 236642.93
108943027 .43
146 E20 000, —
149400000, —
140 400001, =
1, -
G4 5G 455, —
175055, —
14042177 845,72
15347381946
407 195108,00

Sr o — -

Tl 1 aa

"y — =t -

—

Produktiorsprose ] nnd Wirtsrhaftzordnung

BILANT -um 21 idezensbor 1367

Hasapvy

T |

Einlapen
o) Niciteirlamery von
Ad) ERaATIRES et e o ve we ove w00 | 29T 33507 4,45
by garshimen Fialoperne L0 0 0 0 FIRLQISBTHBLU

By Bereisecre fsinlfogan pon
aa)] Keediinstiinooe., . L
Y soestrmen Finfeeerrr oL, L

S5 S L30T
ZUIARLA GO 5T

darinbeirs borfd peepprheerer foar ol

oder Kersdigung el pan 1 5 orqdon
wa el DN AT0T T340 75308
O Sparsinfemen
ae ) r gosershehor Nendygeceigis-
11T ce s s
) ot Desonelers zeremrhirlar
Alipnffmun srrsl o o o0 o ee .

134332562 58

L3TU35d 50250

Y|

SATR 50 +04 44

SIMMEIF 520, 24

EEAERTE LT

Aufrerominena Caelder
rl-n"rml rmrlt':.ril E'I,-'!'rn f;’c-’"{ _':I mm 1l 4F 10 *1 am 4
i zrrmleor
2} M vercinbartre Lot freld uder fie-
digimaafrist pgre 3 Maraden wmd
mehr L DAL 1 B4 555,36
D) vare ifer Kunedseha ft Bei Fleitien be-
Rufxfe Krodine B0 Pl id,24
Iipenc Akmopte ind solewechscl ., o, o,
ehzdplich siecner Bestand o o o L

Anip CIUITImene langlristice Dadlehicn
a} gegen Grundplandre e L
bl aprfime ol h il e e e e e

an mm ma

Durchlmufende Rrodite
Cneer Trechoralfeeschafie) o0 o e w o
darumter» Snnr prdmien-Liutsehr fen
el dem
dperfD L, L o DAT 54264 0045, 5k
Grundkopited .. .. .o oo o0 e ol ol Ll
tilicklazen nach § 10 Kreditwesengoset .
g) Ueseicliche Neserve.. oo cv vn ce on oa
& Frcfr‘ﬁ'ﬂnd::rrusfmc e e e e e e
DUIDEEMEE w0 o e i e e e

31000000, —
w0 D00 NOG, —

40 LH
=
L
= 1
13k b=
Fogt
“d W H
Loy |
|
Tu] demila

=

ABIGAATTE AR

S UG UDD, —
291 N0 MG, —

Perslonsrflokelelltg o s o 6r a0 00 oae
Tiicketetlunpen
Ceinschiielich Stevrrrickstellungen) . ..
Sonsliprn PIssivd .0 w0 ce o mh s we ae e e
FILANL (TRGIG- LiNIE DSCAR
SCHIATTEN-STINCOING
Y L Ty ety | 1 T
absdaficl Bffekteninigge

Rechoomgehgronzungspasten. oo ..
GW]I]“ wr In wr =u 8 &% §1 Jdd =9 gl kv =wg §mx

1 5ii5 501,81
1A02383,51

Frhe

1245185391011
43871005

+1 7535300594

3LIWATTE S
U3 027 453

AN —

+R1 003000, —
1T 845200, —

1306494

4
15307
1196575,85

us3tid. 5%
0582491 ,45

SEumme der Passjva

14042177 845,72

Verblodiivhkeiten vus Blrgechalten, Yveclhsel- und Scheck-
hitrgechrfien snwin aus Growihrloictunmsvarlriipen .., ..
Indomamenaverbindlichkeiten aus weitergegabiancen

In den Cossiven gind onihaolien: Ferfiingdchksitm geaentiber
Koncernundermehmen CofnschiteMich  Ferbingdiicfikeiten gus
urgscheflen wnd fndossemenrsrrbindfichkeliten) .o .o o -

542857 584,18
05905 79X 0%

110768 505,60



-~
]

d Vermiger und Vermigeszrechnung in der Verkehrswartschait

H, Kapitel: Vermigen und Yermigensrechnung in der 6. Inwiefern ist jedes in einer Vermigensrechnung ermittelte fletuver-
Yerkehrswirtschaft mdagen cine Fiktion?

7. Definieren Sie den Begrilf des Volksvermigens
a) fiir eine geschlossene Wirtschulft,

L lirliontern Sie dic Vermdigensrechuune
b) fir eine olfene Wirtechaft.

[=
1y -
a} eines Haushalis,

b) einer Produktionsunternehmung, o W b § _
Yas versichen Sie wnter einemn

c) eines Wreditinstitwe, ) Glaubimerland
a dudigerlani,

dj einer Gameinde,
e) cines Landoes. b} Schuldnerland?

Was einl man, wenn man sagt, die heutige Wirtschatt set cinc
Kredstwirtschafl ¢

WYWas verslehien Sie unter den) o
a) Geldveringpen,
L) Realvermiyren,

c) Hr'lli-tﬂ'b"ﬁr:mﬁgl:m, 10. Erliutern Sie an Beispielen folgpenden Satz: nXredithezichungen sind

d) Neinvermagen, - nur da vorhanden, wo die Giiter nicht im Besitz des waheen Eigen-
o) Gebruuchsvermiigen, ] tiimers sind, wo ein Schuldoer die (iler ]:JE51£IL {ierid ‘ﬂuch l::i&:*r juri-
stische [Ligentem hat) und der wahre Eiygentiimer sicht mit einer

i) Er‘n-'erhsvermﬁgeu
Forderung pegen den besitzenden Schuldner begnigt.« (IOPRER-

ainar Wirtschaftscinheit? ASCHOBE!
% Eelgﬂn Sie, dall jeis 191‘mfjgensrer.hnung m der Form: | 11, Was verstehen Sie unler etner winmttelbaren beve. mtttelbaren Lro-
- = - [ ] - - A ?
Aktrua Passiva ditkette (Kredithezichung):
1. Geldvermdren 3. Schulden f 12, Was verstehen Sie unter einer echten, was unter einer {iktiven Kra-
E- HEﬂl‘rEr]IIﬁB'EIL 4';* Rr_lirl"rﬂ.rmﬁgell - dit‘]{{:t‘tﬂ?
darmestellt werden k Zeoigen Sie, wie in unserer Wirtschaft celite und fikiive Kreditketien
& reTaeIL faom. entstehen und wie echte Kreditkeiten verschwinden.

. ig‘“{‘;‘“; S’Eddf,"‘ einzeluon Posten der Bilane der Deutschen Bank 5 13. Nirlintern Sie folgenden Satz: »Wer Giiter an die Volkswirtschaft
- . 4 und 9) ung bringen Sic sie 1n die unter 3) ungegebene i abliefert, wird ein Gliiuhiger ader tilgt seine Schuld. Wer (riiter aus
form, | . : N . .

der Volkswirtschall entaimmt, hivt auf, zlaubiger za scin odor wird

N ein Schuldner: anders ist es nicht mdelich.« (FHOPRER-ASCHOFE)
4 Nehmen Sie Stellung zu folgendem Satz: ? N {

»Iine Yermigensrechnung ist eine Mischung ven ex anre- und 14, Stellen Sie folpenden Vargang durch eine Kreditkette dar: Eine Unter-
e post-Grofien.« nehmuny (U) nimmt cinen Kredit hei einer Bank (BK} in einer be-
: stimronten Héihe and,
8. Kann man aus einer Vermggensrechnung ciner Unternehinunyg den Welche Veranderung erfihrt die Kreditkette, wenn dle Unterneh-

Gewinn eines Geschiftsjalires ermitteln? | mung das ihr cingeriiumte Sichtguthalen zur Zahlung von Arbeits-



& Yermégen und Vermiigomsreehnung i der Verkehrswirtselaft Vermigen und Vermégensreehnung in der Verkehrswirtschafl
Iihnen und zum Kaof vou Rohstoffen xur Hrﬁtuﬂung gines Falirilk- Produkeionammternehmumeen
n - [ - r - ' . . . E
gebiiudes henutzy? (Lelgen Sie an diesern Full die Hichnigkeit des Akt Passira
Satzes 15), "
r \ .. \ LSS an Bankschulden 00
Welchie woltere "i.'[l;ran{lﬂruug erfihrt die Kredi ) - : L54C l
: hreditkette, wenn die Arhoi.- ke A teationo ]
ter und Rohstolfyerkiufer ihpersette 7 o ; ]é'm]chutlmhun 300 th.gntmm_n NG
: dUIET 1hrerzents Kanfo vornehmen ? Forderungen an Aktien LY
Yann verschwindot die Kreditkotte? Hanshalte 200
Realverningeen 1400
15, In welcher Weise beslehen in der heuligen Wirtscliaft Figentums- <000 2000
anspriiche auf dic Bestandteile Jus Yalkevermniigens?
Nichtunternebmerhonshalie
16. Kdnnen Sie aus der Bilanz eines GroBlLaodelsunternehmons Schliisse dktive Pisiiva
aut die Anspriiche auf die Bestandteile der Aktivimosse vichen ? finsse 200 Schullen an
Bankguthaben 1500 Unternehomingen 200
17. Was verstehien Sie unter der volkswirtschaftlichen Kreditsumme? Dbligationen olD
Realvermdgen 3008 Reinvormiman b8t}
i . ] . . 3 =
1‘8- In‘l‘l’lEIﬂI‘]’I }]ﬁng—t ¢] pea vu}k;ﬂ-’l?tgﬂh-ﬁfﬂl{:]]ﬂ El’EditSumlne von dem 50040 al LN
Ararepationsgrad, d.h. van der Grille der Aggregate (Haushalte,
Unternchmungen usw.) ab? Unternebmerhaushalle
g
Altiva Larsiva
19, Fiir eine Unrernelnnung bzw. eine RBranche il : Aktien 1100 Beinverinizen 000
Reimvermigen — Realvermigen -+ Forderungen () Russe 140
— Schuld Banlimuthaben 1800
_ chulden (s) Reatvermbgzen 2800
a) In welcher Hihe ist die Unternehmung bzw. die Branche letzier 5000 3000
Gléiubiger hzw, lerzier Schuldner, wenn
1) f=s o Bank B
2) f s, Aktive zssiva
5} Fs Darlchen 100 Metennmlanf 00
15k ¢ Qlligationen 200 Schulden oEq0
Realvermigen 3400 Reinveomidgen 800
T30 +000

b) In welcher YWeise kann wan anf Grund dieser Zusammenhinge
die volkswirtschaftliche Kreditsuinme hevechnen P

Zeigen Sie das Metz der Iorderungen, das wwher dieser YVirtschaft

C) Zeicen Sie die Berechnung der volkswirtschaftlichen Kredit- ausgebreitet ist.

sum}t:;e an folgendem Beispiel einer in 4 Sektoren grgliederten |

esthlossenen Wirts 1 .

8 n Wirtschaft!) (alle Zahlenangaben in Tausend DIM}; - 20. L Aus den folgenden Anpaben iiher Vermigensbestandteile sind
Bilanzen aunfaustellen fir die Apgrepate: Unternehmungen,

IIaushalte, Staat, Bankensystem, Ausland. (alle Zahlenangulen

in Tausend DM},

} Los Konto » Produktionsuntornelimun j
: Sen« ¥kt nuy als Unlerk
sUnternchmerhaushalte s o hetrachten. crhkonto des Hootos
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111,

Vermigen und Vermégensrechnuny in der Yerkelisawirtschoft

1. Im Besitz der Unternelhmungen befinden sich
Sactivermiégen 3, Ragse 10, Staatspapiere 20. Die Unternchmuneen
haben u.a. Ferderungen an dos Ausland in Héhe van 3, Verbindlich-
keiten gegenitier dem Bankensystem in Hihie von 25 wnd Verhind-
helhlkeiten gegendiber dem Ausland im Hetrage vom 15,

2. it Besitz der Houshalte Lbefinden sich:
Sachvermégen 20, Kasse 10, Staatspapicre 5. Die Haushalte haben
Fordernngen an die Unternelunungen in Hohe von 20 und an die
LBapken in ITédhe von 13, Die Verbindlichke ¥
] aj r Tnte
sankien i 14l > 1en gegenuber den Unter-
nren lxw., dem Staat llrrtrugtf:n 15 baw, 10,

. Tin Besitz des Staates befinden sich :
Sachvermiygen 50, Kasse 203, Der Staat hat u. a. Farderangen an das
Ausland i Betrage von 10 und Verhindlichheiten zegeniihier dem
Bankensystein in Héhe voy 25,

[

1. Im DBesitz der Banken Lefinden sich -
Snnhvennfgﬂn in Héhe van 3. Die Forderungen an das Ausland
betragen 33, Bie weitvren Posten ergeben sich avs den anderen
Konten. |

Wie grof3 sing

a) das Realvermopen der Yaollswirtschaft,

b} das Reinvermipen (Volksvermiogen)?

Leigen Ste die Ermitt]ung des Yolksvermogens nach den betden
miglichen Methoden. Erlintern Sie die Differenz zwischen Real-
vermiggen und Reinvermdgen.

Dia K!‘E{iitheziehungr:n in der Valkswirtschaft sind in I'orm eines
Kreditnetzes datrzustellen.

Aus L}Eﬂ felgenden Vermdgensposten sind Bilanzen aufrustellen
fiar die Aggroprate: Linternehmerhaushalte, Nichtunternehmer-
haushalte, Produkiionsunternehmungen, Zentralbank und Staat.
{Alle Zahlenangahen in Tausend DN,

a) Realvermépen
der Produktionsunternehmungen 2000

der Bank A0
dues Staates 2000
der Unternehmerhaushalte 1000
der Michtunternelimerhanshalte 2000

- o a——

i1

'i.’l!rmiiguu utd "Fur.'lnfigﬂnsrizu'hnuug in der Verkohmswirischoft

1) Kassenbestin<de

der Unternchmechrushalte 200
dor Michtonternelimerhanshalte 2010
iler Produktionsunternchmungen 200

A0

wes Stantes

¢) Die Unternchmerhaushalte haben Spargnthaben in Iishe van 1060

und die Nichtunterneiymerhaushalte von 800, Die Sichigutlhaben
fler Produktionsanternelimungen wul de: Stnates betramen 20400
bzav, 1800, Die Bankschulden sler Produktionsuntemelimunzen

betragen 2000.

d} Dia Schuiden des Staates helaufen sich auf 6000, Die Staalspapiere

sindl wie folzb verteilt:

Untecnehmechauashalte B30
Michitunternehmerhaushalte £00
Hanlk 3000

e¢) Pas Ligenkapital der Zentralbank betriizt 21005 der Notennmlaf
hetrizt UG,

f} Die Praduktionsunternehmungen, die hei der Bank mit 460 wmd bet
den Nichtunternehmerhaughalten mit 800 verschulder {Obligatio-
nen) sind, besitzen Auslandsfordlenungen in Héhie von 500 unid Forde-
riungen an flie Nichtunternehmerhaushalte in [abe van 300,

o) Drer Aktienbesitz der Haushalte hetrige 3284,

IL Nach Aufstellung der Bilanzen ist die Héhe des Realvermigens

utid des Iie-in".*ermtigens der Velliowiriechafs A zo ermirtelst. Die
Orille der Differenz zwischen beiden GriBen ist zn erlilutern.

III. Die Kreditherielningen in der Volkswirtschalt sind in Form cines

nnsaldierten und eines saldiortan Kredithetzes darzoastellen, Die

volliswirtschaoftliche Kreditsumme ist zu ermitteln,

22, a) Stellen Sie aus den fobrenden Angaben Bilanzen fir die nach-
stechenden Agpregate einer Volkswirtschalt anf:

Private Haushalte,
Unternehmungen,

Bankensystem {Kredithanken vnd Zentralbank),
Staat,

Beziehungen mit dem Ausland.

(Alle Zahienangaben in Tansend D).

L. Das Realvermdgen <der Unternchmungen hetriigk 2600, das des Dan-
kensystoms 98, daz des Stantes 1G0D.
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I1. Die Kassenhestinde der Agaregate sind: IMaushalte 230, Unternch-
mungen 150, Staat bQ. ITm Auslanid befindet sicly insgesamt cin Betrug
van 10 an Noten vud Minzon. )

1. [].ic Huushalte haben Spargnthaben von 120, Sichtruthaber von 40
Die Unteenehmungen halten Siehtzuthaben von Tiﬂlll, Termin-rut-'
haben von 25&. Dor Staat verfiiet diber Sichtznthalien vam TBD
.-'-l:u-;]iindisclm Wirtschaftssubjekte halten Bankguthalben in Il -|.-r::|r;
1530, Die Bankschulden der Lnternchinenzen belanfen sich ant 500
Lie Verschuldung der Haushalte bei den Bankon (]iunsumemerxhrt:
i) betrigt 24,

EY. An Werlpapieren sind in Umlaaf: Staatsnoleihen befinden sich im
Er!.[.rﬂ e von 330 hei rlen Banken, van 200 Lei den Haushalten, von 80
h.EJ den Unternehmun ren und von 50 im Ausland, Indnustrieabliera-
tenen worden im Werte von 260 von den Banken, i Werte von 'FFlj}'.'}
von den Haushalten gehalten. Das Eigenltnpital der [Intermehmuniren
hf:hmlc:t sich in den Hinden der privaten Haushalte, Das Firenka-
pital der Zentralhank hefindet sich in den Hindon des Stﬂiltﬂ‘;

Der Devisenhestand der Zentralbank Letrigt 600, |

b} Nach Aufstellung der Bilanzen ist fiir jedes Agpremai die Ighe des
Relnvermiisens zu ermitteln. |

¢} Ermitteln Sie die Hohe des Reatvermipens und des Reinvermi-
gens der gesamten Volkswirtschaft. Trkliren Sie den Unterschipd,

d) Stellen Sie die Kreditbeziehungen innerhath der Vollisvirtschaft in
Ferm eines unsaldierten und saldierten Kreditnctzes dar.

e) Ermitteln Sie din Héle der volkswirtschaftlichen Kreditsimme.

111, Kapitel?: Wirtschaftekreislauf und Volkscinkomm a
ex post in der Verkebrswirlseliaft

1. V¥as verstehon Sie unter

a) ciner HestandseriBe und einer Bestundscechimung,
b} einer Striomungzarilie und einer Stromunpsrechoung?

Geben Sie Beispiele.
In weliche der beiden Kategorten gehdren die Beprilfe Volksvermigen

und Volkseinkommen?

2, Buschreiben Sie den Produktionsprozel3, wie er sich in viner Unter-

nﬂhmung E!.'l:-*ipil:*ll:- Delinieren Sie dabel genau die fﬂlgf-ndml Begrilfe:
FEinkinte, Verkautle;
Vertirauch, Produktion;

Ausgaben, Finnahmen;
Aunszablungen, linzahlungren.

8. Geobun Sice das Konteosysiom an, das zur Aufreichnung der Lrans-

alitionen e1ner UntErnE]'lmung mit dor Umwelt nﬂtwﬂudig 15k,
Ordncn Sie die Konten in die Konten der Zahlungsreihe und in die

Konten der Leistungsreile.
Beispiel ; Worenkiufe in der hetrachicten Periode:

100 ME 4 £ DM geren bar
200 ML A 5 DM auf Dreimonatszel
Yarenverkiufe:
S0 Vil 4 1 LHVL gezen Kredit
1530 ME & 3 M gegen har.

Lolme und Gehiilter: 100 vl

4. Was vorstehen Sie unter dem BEtriuhs_nginn oiner Porigde ?

Geben Sic in dicsem dusammenbang eine genaue Delinition der
Begrifie »Anlwand« und »Ertrag«.

3y Dieses Kagitel bezieht sich auf die Kapitel IE] bis VI des I, Teila meicer »Lin.
fillwusg o die Wirtschaftstheories,
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Wodureh untersclieidet sich dey Avfyvrani

cines Jahres vo im Tyt el i el
wabion des Jahres ‘ n den Aus Wertschipfung = Verkiinie

— Finkiufe von anderen Unternelinungen
Sereir S : -+ Nettoimvestition

a, ZEIET-“ Sie, daf? das Gewing- und Verlustkonto heim Alschluf der "

I(;gsc]mftshudﬂm]:ung dos AbschluBkonto dor Leistungsreihe und die

] H . L - . . . . .

Jant das AbschluBkonis de Luhlungsreilie jut. Welche andere Methode zur Berechnung der Wertschtpfung kenneu

Sia?

errechnen lili,

6. a) Was verstchen Sie witer ﬂl:schreihungen anf Anl
Arten von ﬁhschreibungﬂn Lennen Sie? Welche
kommen fiir die Frmittlun

schiull in Frepe?

ngan ¢ Yyelche
Abschreibungen E 11. Die Gewinn- und Verlustrechnung ciner Unterachmung hat lolgen-

g des BDIt‘lEIJSng'mHS berm Jaliresaly- des Aussehen:

) Welche Abschrei . . |
)I‘rIeLh {;Zen schreibungsmetheden kennen Sie? Beschreiben Sie dieso f Gewinn- ond Verlustrechnonp
{in Tunserd BIM)

ty Nebmen Sie Stellung zu folgendeny Satz. sAbschreibungen an

Anlagen werden vorgenommen, um Mitlel zu ihrer Wicderho. | Avfuwand B Ertrag
Ed]&ffung Anzusannneln, ¢ f Tiahstoffo A0O05 Vlensates 11 Q00D
T Ve : : Biiromaterial 1000 Bestandsiinderung un Hallb-

. ﬂ:,.ver.stelmn Sie unter der Brulteproduktion und dem Brutto 2o- Kostensteuern 300  und Fertigfabrikaten 2000
duktionsweri einer Peripde 1 ' Abschireibungen 1204
Z Lihne A0
. W, n 8 ? Mivten 1000
’ :::'? » verelehen Sie unter der Wertechopfung einer Untornehmung? | Zinsen 100

f o Wil 3 Ty y) - pm i
ey di::ﬁrsl: m;.]:jnil;. Aus welchen heiden moBen Komponenten Gewinn 1100
Ferscidplung einer Unternehinung in 11161 i 3 13
g ner Periode? | Insgesarut 15000  Insmesamt 15000

9. a) Erliiutern Sic die Begriffe:

Bruttminvestition, Npitoi o
Elnor PEﬁﬂdE. ¥ Lttﬂlﬂ?{fﬁtlﬂﬂl’l

Schreiben Sie dieses Konto su um, dall die Bruttoinvestition anf dem

b) Welchie Komno . . o .. : Konto erscheipnt. Die Einkiiude an Jichstoffen betragen 8000, an An-
penenten der Bruttoinvestition kenmon Sie? . Ingen 2000. Die Einkiufe an Biromaterial sind gleich dem Yerbrauch

¢} Kaun die Bruttoinvestition negaty sein? Kann sie Null sejn ? | in der Pariode.

d) Welche Komponente dep

LJ ? l
g

12, Die Gewinn- und Verlustrechnung einer Prﬂduktiunsuﬂterﬂehmung

e) Walche Kompanente fitr eine bestimmte Pueriode zelgt folgrendes Bild :

dor Bruttoinvestition k - i

10. Zeipen Sie, daB sich dic Wertschipfung

Gleinhung; clner Unternehmung aus dor



{6 Wirtschaftekroiclanf nnd Volkscinlommen ex post in dey Verlichrswirtschaft

Gewinne und Verlusirechouns
(1n Tauscrid D)

Soli Flaban
Kénfr van inladndischen Verkiiufe an inlindische
Unternshmingen 10 Unternchmmungen a0
Imporie a0 Verkiufe an Haushalte 30
Libne 43 Cixpurte )
Micten und Pachten 5 Luvsachs der Lagerlestiinde a0
Zinsen an DBanken 13 Zinsen puf Schuldverschrei-
Indirekre Stousrn 10 bungen des Stantes 10
{Rostensteuern) Dividenden von anderen
Beingewinn 35 Uuternelimungen 20
Insgesart 180 Insgesamt 180

Beshirmnen Sie die "'r"-.*'m*i.::chij]jfung divser Unterne]:mung
a) nach der realen Methode,
h} nach der personellen Methade.

13, Welche Wirtschaftseinleiten sind in unserer heutigen Wirtschafy die
Lrzeuger von Leistungseinkommen ?

M. Zeigen Sie, wodurch sich das Gewinn- und Verlustkonto eiier Untor-
nelnnung (auf dem die Wertschéplung ausgewlesen wird) in ciner
geschlossenen Wirtschaft von dem gleichen Konto in einer affencn
WWirtschaft unterschicidet,

15. Was verstehen Sie unter Kostensteuern ?
16. Delinieren Sie den Begrdf des Vollkseinkommens.

In welcher Weise crscheint das Volkseinkommen eines Jalires

17. a) von der Verdicnstseite,
b) von der Verwengungsseite,
c) von der Aundteilunpsseite?
Beantworten Siu diese Frage zunichst fir die geschilpssene und fiic
dic effene Wirtschaft 1) ohne staatliche skonomische Altivitat, ¥) mit
staatliclier dkanomischer Aktivicst.

18. Geben Sie cine genaua Delinition der Beprific:
a; irsparnis eines Haushaltes,

" —— ——

¥ rtschafiskreislauf und Volkseinkommnien ex post in der Verkehrswirtschafl 17

b} Lrsparois ciper Unternelunung,

¢} Brsparnis des Staates,

Wordurch unterscheidet sich dder Bepriff »Eesparnia des Staatesyw von
dem Bepriff »Budgetdefizit« lw, » BudgetitberschuB o ?

19, Was verstehien Sie a) unrci Jdem Bealeinkommoen, b)Y unter dem Geld-

einkorminen einer Yolkswirtschall in einer Periode?

2. st die Summe der Werlschipfungen der elpzeloen Wirtsclialtsemmhet-

Lis1a g]ei-::h dern Geldwert des Realeinkammens 2 Bogriinden Sic [hre

Anlwort.

21. Feipen Sic, dafi in einvr peschlossenen Yirtschaft ohine staatliche

dkonomische Aktivitit ex pest die Nettoinvestition stetz gleich der
Nettoersparnis ist. Geben Sie vine Begritndung fir dic Notwendigheit
dicser Gleictiheit. Aus welchen Komponenten hesteht die Gusamnit-

@ :-apm'ni:a ?

22, Welche Modilikation evfihrct die ex post-Gleichung T = 8

a) in der olfenen Wirlschaft eline stzatliche dkanomische Aklivikit,
b) in dev offenen Yirtschaft mit staatlicher dkonomischier Aktivitit?

23. Leiton Sie die Beziehung ab, dal in einer geschlossemen YWirtsehialt

24,

die Summe aller Unternehmercinkommen (¥y) cx post immer gleich
ist der um den VWert des Unternebmerkonsums (Cy) vermehrien
Ditferenz awischen Nettoinvestition () und der Neuteersparnis der
Nichtunternelues:r ($py ).

Zeigen Sie, dal divse Gleichung nur eine Undformung der Gleichuny
I = §1ist.

Welche Modilikation erfilnt diese Gleichung in der olfenen Wirt-
schaft mit und ohne slaatliclie tkenomizche Aktivatiit?

) »Aus gx post-Gleichungen kann maon keine kausalen Schlisse
mehen, « Warnm?

b) Kann man sagen: Wenn die Nettoinvestition ceteris paribus im
abgelautenen Jahr wm einen bestirumten Betriyr ygriiBer gewesen
wiire, wiire das gesamte Unternehmereinkommen um den glei-

chen Betrag hoher gewesent
2 Schnetder, Aufpaben

- ] e—— ——  —
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18 Wirtsehaftshroislaul und Vollseinkommen ex post in der Verkehrswirtsohalt

¢) Kunun man aus der Gleichung i 23] schlieBen, dall vine Erhdihung
der Neltoinvesbtion ceteris paribus idas Upntornehmureinkomten
W den g]ei{:h-:zn lielray Eleig{ﬂ‘n yrird?

» Das Volkseinkommen st ein stindig fileBender Strom vou Giilern
und Dienstleistunpgen; Einkammen hilden sich nicht erst, wenn die
Triiger der Leistungen, die bed ihrer Krsiellung erbracht worden sind,
ihr Entgrelt in Gestalt von Lahlungen erhalten, « Kommentieren Sie

diesen Satr.

LDie Gleichung & — & 151 cine makrotkhonomische »Gleichunge. YWas

heifdt das”

Definiercn Sie die Begriffe nMakrodkonomic« und sihkrogkongmis«
Lzw. »makroskonomische und mikroskonomische Kelationen«. {rehen
Sie Relspiele,

Fine Valkswirtschaft besiche aus 2 Produktionsunternehmungen,
einer Staatshank, Unternehmer- und Nichiunternehmerhaushalten

(DH und NUH), deren Gewinn- und Verlustrechnungen folgendes
Ausschen haben (alle Zahlen in Tausend DM;:

Mrodoktionsunternebhmung 1 {PU,} F Praduktionsumternehmumg 2 (P11
Lobpe 750 Verkinfe an Liboe 330 Yerkiate
Pacht A0 Haushaite 1500 | Pacht 20 an PL, 2 HH
Zinsen an Zinsen
NOR 80 MNettn- 1 an Bank HO Nottoe-
Kiufe von investition GO0 investitien 200
PD, 400 l
FInsen an
Hauk 200
Gewinn 440 Gewinn 150
1900 1900 600 Bt

Bank

180 Zinsen van PO, 200
Zinsen vars PLI; 80
Zinegen voir NUH 20

300 300

——— —

1%e NUH kaufen von PU,
fiir B0, die UH fiir 500
(zusminmen fiir 1500).

Lihne
Gewinn 120

e i ————— it = s = =, a

s Ly

29,

30.

31,

3.

33.

Wirtachattekreislauf und Volkseinkonunen nx post in doy Verkehrawirtschaft 19

L. Wie groll 1st das Volkseinkoonen
a) voi. der Verdienstseite,
b) vun der Verwendungsseite,
c} von der Aufteilungsscite?
1I. Wie grol sind die Wertschdpfungen beil den einzelnen Wirt-
schaftscinheiten {PU,, PU, und Bank)?
[IL. Gilt a) die Gleichung I = 8?
b) die Gleichuny filr das pesamie Unternchmereinkommen

(Yo — I— Spy  + O J?

¥as verstehen Sie unler
a) einer stationiiren Wirtschafr,
b; einer nicht-statianfiren

by fortschreitenden,

by) schrumpfenden VWirtschaft ?

Definieren Sie den Begnifl der Reinvestition.

Welche Gestalt haben dio Linkommensgleichungen (von der Ver-
dienstseite, von der Yerwendungsseite, von der Auftellungssaite) in
etner stationidren Wirtschaft ?

Entwerfen Sie #in Kreislaufbild

a) fiir vine stationdre geschlossene Wirtschaft mit den Sektorern
»Unternehmungen« und »Haushalte«;

b) fitr eine fortschreitonde geschlossene Wirtschaft it den Soktaren
»Unternehmungen« und »Haushalte,

Zeigen Sie die gleichen Kreislautbilder fiir eine geschlossene und Fiir
etne offene Wirtschaft mit staatlicher 8kunomischer Aktivicit,

Was verstehen Sie unter der Einkommenskreislaufreschwindigkeit
des Geldes? Welche Dimensicn hat diese Grole? Wie wird sie he-
rechnet?

Yelche Madifikationen erfahren die Einkommensgleichungen (27, [)
in ¢iner offenen Wirtschaft

a; chne stastliche 8konomische Aktivicir,

k) mit staatlicher Skonomischer Aktivitse?

E‘l"



30.

LY S

38,

39.

20 Wirtschaftskreislaof und Volkseinkoinmen ex post inler Yerhehrswirtsehaft

Delinieren Sie [olgende Begrilfe:
a} sichthare und unsichibare Exporie bzw. Inporte,
b) Mewoinlandseinkonmimen,

c) [Faktoreinkommuns,
YWas verstebien Sie unier der zﬁhhmgshﬂﬂnz eina: Landes?

Nennen Sie die Transaktionen von inldndischen Wirtschaftssubjekten
mit anslandischen Wirtschaflssuljekten,

Leigen Sie, wie folpende Transakiionen in der Zalilungshilanz er-

selieinen:

a) fin deutsclhier Exporlear kaoft brasilianischen Kallee finr 1 Mia
DM gregen cine Uherweisung des Gegenwertes in Cruzciros, dic er
von eiwner deutschen Bank gegen D-Mark ki,

Zueigen Bie im einzelnen, welche Posten von dieser Transakiion
herithrt werden and wie sich der Aahlunpsvorpune abspielt.

h) Iine dewtsche Unternehmung der chemischen Industiie verkaudt
Medikamente fiir 2 Mio DM pach Schweden. Der scliwedische
Kiurer
by) zahlt mit I3-Mark, die er bei siner schwedischen Bank kauft;
by) fibernimmt die VWare gegen einen Drer-Monatswechsel.
Letgen Sie winder, welclie Koalen von dieser Transaktion bei den
einzelnen Wirlschalissubjekten hertihrt werden.

¢} Die deutsche Bundesregierung schenkt einem Intwicklungsland
eine Rontzencinrichiung.

d} Lin dinisches Unternehmen Taut in Flensburg eine Fabrik zur
Herstellung von Gitern, die im EWG-Bereich verkaufi werden
sollen,

¢} Die deutsche Bundesremierung oibt einem Entwicklungsland ewnen
Kredst von 1 Mio DIV

f) Dic japanische Stadt Osaka legt in der Bundesvepublik Deutsch-
lnnd eine Anleihe von 2 Mia 1IM awf,

a) Was verstehen Sie unter viner Teilbilanz der Zahlungsbilanz?
b} Was versielien Sie unter

der Handelshilanz,

der Leistungshilanz,

E Tl o T § LTI RSN I

40,

41,

42,

43.

Wirlsehrfigkreislauf und Velkseinkommen ex post in der Verkehrswirtschalt 21

¢l ]{ﬂpilﬂlw!rl-:-:-?h'ﬁ:hilnn:-:.,
der Bilanz der unentaelttichen Lisslungen,
der Bilany der Willirungsreserven [(Gald- und evisenbilanz),

der Hlanz der Inafesniden Posten?

Yyas verslchen &ie unter

al aulonomen Masten,

L) induzierten oder Auwsgleichsposien
dor Zahlungshilanz?

Geben Sie nn, wolche Teillilizen von den Trunsekiwneon o 55}
heriihrt werdon und wolche Pasten zu den antonomen bz, tduzier-
ten Posten pehiren.

Erklaren Sic, warmn eine Zahlungshilanz rechnerisch stets ansge-
clichen sein mull,

Was besagt die Redeweise, ¢ine Zahlungshilanz weise einen Uber-
schinf baw, ein Defizit auf?

Frkldren Sie nebenstehendes (8. 22) Gliederungsschema und die ein-
zolnen Posten der Zahlunpgsbilanz der Bundesrepublik Deutschland,

Was verstelien Sie unter

a) Kapitalimport,

1) Kapitalexport?

Welche Formen des Kapitalexports hzw, Kapitilhmperts kennen Sie?
Zeipen Sic, wic sich cin haphialexpart bz, Kapitalimport 1 der
Zahlungshilanz nicderschligt,

Welcher Saldo welcher Teilbilanz ist {iir die Ermittlung does Volls.
einkomuuens relevant?

Wann konnen die YWihrungsreserven der Deutschen Bundushank
trotz eines Defizits der Leistungshilanz zunch mena2

In elney offench Wirtschaft ohne staatliche skonomische Aktivitiit ist
die Dilferenz zyischen Trsparnis und Netteinvestitien im Regelfeall
riclit glei-:h Null, Was besagt diese Dilforpnz?
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ia. DM

1I1

Wichtige Fosten der Zahlungsbilan=
i

4bR
— 9113
34

1463
1.}, )

Ei er
+ 3745
—~— RO70
~— 180D
~ 1004

1952

1.Hj}.
4 5139
— 15
— 1054
— 303

ot
- A4
— 4554
— 3763
— 1405

44961
-+ STOR
— 3317
-— 3485
+4- 28495

1960
-+ £58D
~—~ 1157
— BETH
+ 4545

19535
J. FTH2
— TGh
— QU2
+ 408+

1458
+ 7505
+ 325
— 1854
+ 5%30

tan
(fab-Werte)

a

ET

I'ralHopiott

Y¥erenhandel
IM¥apat|eiskan

i

5} Unentgeltliche Leistungen
Saldo dor lowlenden Pasten

L

I. Bilanz der Jaufendon Pos
2
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49, Beantwaotlen Sie die Frage 48)
i) firr eine geschlossene Wictschaft smut staathcher gkonamischer Akri-
vikil,
1) fiir eine offene Wirtschaft mit staatlicher iikonomischer Aktivitin,

50. Geclen Sic an, wie mun die Wertschipfung ciner Unternehmung auf
dem Gowinn- und Verlusthanlo ervechinet, wenn ez sich uwm eine
VWirtschaft mit staatlicher tkenomiselier Aktivitidt handelt,

51. Was verstehen Sie a) unter Leistunpseinkommen, b) unter Transfer-
einkommen ¢

52. (Gehen Sie an, ob die folpenden Trapsaktionen zum Intstehen von

Leistungseinkommen beitragen oder nicht:
a) Verkanf eines Buches durch einen Buchhiéindler an cinen Studen-

ten,
bh) Verkauf eines gebrancliten Buches durch einen Studenten an oinen

Studenten,

¢} Empfang einer Erbschaft von DM 10000,
d) Erapfang einer monailichen Unterstitzung von DM 100 durch:

einen Vervandicn,
) Finpahimen eines Schrifistellers aus schriftstellerischor Titigkeit,

f) Binnahmen aus dem Verkauf von Gemiise aus dem vigenen Gar-

ten,
) hiusliche Arbeiten der Lhefrau.

53. YWas verstehon Sie unter
a) dem Volkseinkommen zu Marktpreisen,

h) dem Volkseinkommen zn Fakterpreizen?
Wann und warum ist diese Unterscheidung notwendig?

54. Definicren Sie die Degmiffe:
a) privaies Einkommen vor Steuerabzug,
b) perstnliches Tinkommen vor Steucrabzug,

c) verfiigbares persbnkches Tinkorymen.

55. a) Stellen Sie anf Grund der folgenden Angaben die Sekterenkonten
fiit die Produkticnsunternehmungen, die Haushalte und den
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?:flﬂl{;tm'm das Yermégensindvrungskonta der Volkswirtschaft auf,
I._ e .r:r:.-:'.i*?."m'..-.u.-r.ﬂr.'gﬂ.*._-l haben folgenden Aufwand gehabt {allo Zah-
e in Tausend DM): Lithne 160, direkte Siceuern a4, indirekte

Stenern 80. Tho Absclireibungen hetrapen 20. An irtrigen warden
erziell: Verkiinfe an 1Taushalte 180, Verkiufe an den Staar 40
]i::utt.ﬁhwr:stitiun 11D, Linsen auf Steatspapiere 1. Von den Gej
ﬁmnen wurden ) verteill. Boim Steer treten zu den sich aus dem
honto fir dic Unternchmungen erpehenden Posten hinzu: Di-
rekie Steuern der Haushalle 30, Transferzaliluneen an Haus-
halte 50, Lihne an Haushalte GO. i |
h) lrrechinen Sio Tolgende Griffen:
Bruttavolkseinkemmen zi Marklpreisen,
Netlovelkseinkommen zn Murklpreisen,
Nettovolkseinkommen zu Faktorkosten,
Privates Einkomuren vor . G
Persinliches ¥inlkeam m::i i]:: T‘E}fl:; i?gtr;lie Tl
Verfirghares perssntiches Pinknnnnen. -
¢} Zeipren Sic dic Bestimmung des Nettovolkseinkommens zi Faktar-
kasten nach den verschiedenen Methaden.,

d) Wie sind die Investitionen dey Vetkswirtschaft ex pusr finanziert
warden ?

r Ir 1 . - 1
0B, Zeigen Sie, aus welchen Kamponenten sich das Nettovolkeseinkommen

F + - » n
37. Wag 1.:31*5L{:hen He unter dpm Bmlrng eines Yyirtschaftshereichas
(z.B. eingr Industric) zum Volkselnkomien n Faktorkosten ?

2B, Was yersteht man witer dem Hru‘ttﬂinlandﬁpt'{}dukt?

T . . L} -
59, Was versteht man unter dam FinanzietungsuberschuB bzw. Finanzie-
rungsdefizit der Sckteren » Havshaltae, »Unternebmungen«, »Staal«?

60. Beweisen Sie, daB doyp Minanzierungssaldo der Untemehmungen wtd

der Gffentlichern Haushalte rleich der Nettozunahme seiner Forde-
rungen bew., Verpflichtungen ist.

- e T AT d e -

——r

O1.

62,

b4,

69,

65,

69,

Wirtschaftshreislouf und Yelkseinhommen ex post i der Verkekrswirtsehaft 25

Was verstelien Sic
a) nater einer volkswirtschafilichern Gesamtrechunung,
) unter einem Mationalbudaet ?

Nach welchen Gﬂaichts]mnkmn Lann vine volkssorrt=e lofrhe b €oe-

samtrechnung aufrestiellt werden ?

Entwerfen S1¢ eine volkswitschaftliche Gesmmtreclumuge in Form
eines Kreislawfbildes mit fiktiven Zalilen fur eine Yirtschalt mit den
Sektoren: IHaushalte, Unternchmungen, staatliche Administration,
Ausland,

Welche Rolle s:p'LE]t in dieser Iinc:lmung Arr Sektore nYermiimensinedc-

ruug«?

Schreiben Sie dicse Gesantrechnung

a) in Kontenforim,

b} in Form von Gleichunyen,

c) 1 Matrixform,

Zeigen Sie, wisviel voneinander mmabhingige Cleichungen vorhan-
den sind.

Leiten Sie ans der Gesamtrechnung auf instivutiencller Grundlage
eine Gesamtrechnung nuf [unktionaler Grundlage ab. Stellen Sie
diese Bechnung wieder a) in einem Kreislautbild, b} in Form vou
Gleichungen und c} in Matrixform dar.

Was verstebien Sie mnter dom

al Produktionskonto,

b} Einkommenskonro

in einer volkswirtschaftlichen {zesarntrechnung?

Zotgen Gie, wie man die instituttonalen Sektoren sHaushalte«,
pUnternchmungen«, »Staatliche Administration« in eine Gesamt-
rechnung aunf funktionaler Grundlage cinbawen kann.

Beschireibon Sie das Standardschoma der OECD fiir eine volkswirt-
schaftliche Ge:amtrechnune.



r{i2

71.

2,

3.

Td'l

5.

6.

7.

78.
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Was versteht inan unter der Dissyuregierung einer Gesamirechnungr?

Was ist eine 1nput-output-Tabelie? lintwerfen Sie eine solche Tabelle
mit fiktiven Zahlen. Wie 12Dt ste sich in eine Gesamtrechnung ein-

bauwcen ?

Was bedeutet real, d. h. in der Welt der (iiter, eine negalive Ersparnis
in einer offencn Volkswirtschatt

a} ohne tkonomische Aktivitit,

b) mit tkonomischer Aktivitit

des Staates?

»Das Sozialprodukt eines Jahres LiBt sich in falgonder Form schrei-
Len:
Sonalpradukt = Privater Konsun
+ Private Investition
+ Ausgahen des Staates filr Giter und Dienste
-+ Sozmalaufwand.«
Ist dicser Satz richtig oder falsch? Begriinden Sie Thre Antwort.

In welcher Weise schlagen sich die monetiiven und die realen Er-
sparnisse a) in einer geschlossenem, b) in einer offenen Wirtschaft
oline staatliche Slkonomische Akuivitit nieder?

Welche Beziehung besicht zwischen dem Kapitalimport bzw. Xapital-
export, der Ersparnis und der Investition in einer offenen Wirlschaft
a) ahne, b) mit staatlicher 6konomischer Aktivitit?

Zeigen Sle, dal} in ciner geschlossenen Volkswirtschaft mit staatlicher
tkomomischer Aktivitit die Differenz zwischen privater Ersparnis und
privater Investition gleich dem Budgetdefizil bzw. dem Budgetitber-
schul jst,

Kann der private und 8ifentliche Xonsum einer Periode griler sein
als das Volkseinkammen der gleichen Periode? Wenn ja, wie ist das
miglich?

Ist das Volkseinkommen einer Periode gleich der Sumrme der gezahl-
ten oder gleich der Summe der verdienten Einkommen?

Wirtschaftskreislauf und Volkseinkommen ex post in der Verkelirswirtachaft 27

79, In der angelsichsischen Literatur erscheinen die Ausdriticke: »capital

gﬁin-:f und scupital luss«. Was verstehen Ste darunter?

80. Berechnen Sie ans dem Rreislaulbild auf S. 28 fitr die Bundesrepuhlik

Deunischland die felgenden Grillen:

a) Bruttovelkseinkommen zu Marktpreisen,

b) Nettovoikseinkommen zu Marktpreisen,

c) Nettovolkseinkommen zu Faktorpreisen,

d} Privates Einkommen vor Abzug der Steucrn,

e) Perstinliches Einkommen vor Abzug der Steuern,
£} Verfiichares perstinliches Einkomumen.
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i'i[ B - durch ein anderes Gut?
S i
s S et :
» = S ; g = < 5. ¥v¥as verstehen Sie unter
i 7 D : S = [E "
| i i—_;EH ; R o |2 l;-.j = a) der direkten Preisclastizitit,
- = i ST w o . e i}
:é : "E:-: N - iﬁ 1 g k) der Krcuapreiselastizitiic der Nachifrape,
i . TR : ) P e .'.\,i e L 1 e P b s ]
St [ oo % o |m S % c) der Linkommensclastizitiit der Nachfrage?
._lr g e - iy ! . . ~ ] e L.
'3 ------ .,«.*E:. L EI = 3 3 (Geben Sie den mathematischen Ausdruck fir diese diel Elastizitidten
i} ...... -u; ! : ! " ._.'. el At :
¥, : s : .- TAT T wn B . am. ' o
! ; ST T - BRI .. L Velches Vorzeichen haben die drei Elastizitiiten?
Bz Fnnnd e
=1 RIS o c
E?.E E:I !: Em _U___ n .‘- u_‘:$.++*.: '. " I:_.-_; : ‘ ﬁ | . . . . ) . _— . .
of i SR Zz0 ! 6. Wie liBt sich geometrisch die dirckie Preiselastizitic bel einem
, ST T e R oL 5 v - .
o 42 E’ E% SR R E% | Lestimmien Preis ermitrein? (Mans#aLische Regel).
. 5 RN P & o : 7. Was verstehen Sie unter der Bogenelastizitiit ¢
|
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f. "r\"e-l-:.]mn Sinn ‘hi]t die Aussage, daf) die Nachiirge nach einem Gt
:l.}L‘l cinem hestimmten Preis a) elastisch, ) unelastisch ist? Warnm
ist die Unterscheidung zwisclhien elastischer and unelastischer Nuch-
frage von Ledeutung ¢

T i -y H
9. Was versiehen Sie unier der monetiren Nachfrage? Zeigen Ste, wie
sich die monelice Nachfrage it fallendetny Preds iinderl.

10. Delinieren Sic den Begr:f der Grenzausgabe und reiment Sig, welche

Beziehung zwischen der Lirenzausgebe und der direkten Prejselasti-
zitil besteht.

11. Wie grof} ist die Differenz zwischen Preis nnd Grenzausgahe bei
cinem bestimmien *reis?

12. Wann sind owel Giiter in der Nachfruge voneinander
2) unabhiingig, h) abhiingrigre

13. Welches ist das Kriterium defiir, daB zwei Giter in der Nachfrage
a) Sulbstitute, 1) Komplemente sind?

I4. Fir zwel substituierbare Guter {(Gas und Elektrizitit) Lestehen fol-
gende Nachiragelfunktionen:

T =f (D1 B2)y
Zp =tz (P1; Po)-

a) Beschreiben Sie, wie die Nechfrage nach dem Gut 1
a;) von py bed konstantem p,,
Ag) YON 2y biet konstantem p,
abhéngt und wie sich die Nachfrage nach dem Gut 1 als Funktion
von g iindert, wenn g, steipt,
ferchnen Nie die entsprechenden Kurvenscharen.,
b) Wie muf3 bei stoigendem (Gaspreds der Elektrizititspreis gelindert
werden, wenn
by) der Flektrizititsahsatz,
by) der Gasabsatz

konstant hleiben s0l12 Geben Sie ein numerisches Beispiel mit linea-
ren Nachfragefunktionen.

Der Wirtschaftsplan des Haushalles vmd der Produltionsunternehmung  5i

13. a) Trmitteln Sie fur die Nachfragefunktion;

p=.~1[]—-—.;z,

wo g den Preis und x die Nachfragemengo bezeichnen, die direkte
Preisclastizitiit und zeigen Sie, wie diese 1) mit p, 2} mit x varitert.
by Ermitteln Sie for die gleiche Nachfragefunktien die monetire
Wachirage 1) als Funktion des Preises, 2)als Funktion der Menage.
Stellen Sie die Funktionen graphisch dar.
¢) Berechnen Sie dic Bogenelastizitiit fivr das Preisintervall 4 his 6.

16¢. Mehmen 5Sie Stellung zu felpendem Satz: » i Preiselastizitit der
Nachfrage gibt an, wm wieviel sich die Nachirage éindert, wenn der

Preis sinlit.«

17. Nehen Sie Stellung zu folgendem Satz: »Die Preiselastizitiit wied
durch die Steigung der Nachiragekurve in bezug aut die Mengen-
aclise gemessemn, «

i 18. Lann man sagen: »Bel regebenem Prels 1st die Prewselastizitit um so
Kleiner, jo grofler die Steigung der Nachfragekurve bet diesem Prets

15% Pix

19, Wodurch wird die Preizclastizitdt oder Einkemmensclastizitiit gemoes-
. sen, wenn Sie die Nuchfragefunktion in einem Kourdinutensystem
3 mit logarithmischem Malstab darstellan?

20. Was verstehen 8ie unter einer isoelastischen Nachfragefunktion?
Welche Nachiryrelunkton lat bei jedem Prers die Elastizitit — 1
bzw. — 2? Zeichmen Sie diese Kurve und die Rurve der Grenzaus-
gabe in cinem gewdhntichen Keordinatensystem und in einem ho-

ordinatensystein mit Jopavithuriscliemn MalBstab.

21, Zwischen dem Lohimsatz § und der Nachirage ¢ nach Arbeitskralt
(remesien in Avbeitsstunden) bestche folgender Zusarmmenhang:

g=@ (f) (@ () < 0}

Die lastizitit der Nachirage in bezug auf den Lohmnsatz sein, Wie
grall ist die Elastizitat der Lolmswmme in bezug auf den Lohusatz?



22,

25

23,

26,

2.

23.

29'

30.
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Wie groll ist die Flastizitiit der Nachlrage narh Arbeilskralt in bezug 31. Leiten Sie aus der Nachfragefonktion:

af den Lohnsale, wean die Flastizitit der Lohmsumme in hezugr ' 1

auf den Lohnsitz hekann ist? p=10— =z

¥ - - : . Fiir cine Ware die Anpebotskurve fiir 4eld {als Funktion des Preises
e Nachlragrefunktion le die Gestadl s ] . :. & . ¢ s P -~ )
ab. Ermitteln Sie die Prowelastizidic filr p = G

5i()
I= _ . :
p+ 2 | 32, Zeigen Sie, wie sich die Prois-Absatzplanung eines Aobieters bel
Zeichnen Sie diese Fauktion und ermittoln Sie die GriBe der Preis- manopatistischer Verhallensweise vollzieht, wenn der Anbieter
clastizital fir p= 3. | a) nach maximalea Umsatz,
| b} nach maximalem Umsatzgewinn,
Yyelche Verhaltensweisen cines Aubicters (Produzenten} auf den Be- ¢} nach einem Gewinn strebt, der 4% des Umsatzes ausmacht,
schidfangs- und Absatzmiéicklen kennen Sie? Erlautern Sic Ihren Gedankengang zunichst allgemwein, dann an
| folgendem numerischem Beispiel:
Geben Sie cine genaue Definition der Bogriffe: Nachiragefunktion; p—=a—brx (e, b > Q)
a) monepulissche Yerhaltenswerse, - Kostenfunlktion : Ke=m4tnr (m,n > 0}
) manapsauistische Verbaltenswelise,
c) eligopalistische Verhallenswelse, 33, Fin Unterneluner erstrebt 19% seines Umsatzes als Gewinn. Unter
d} oligopsonistische Verhallensweise, welcher Voranssetzungr ist das pleichbedeutend damit, dall er pro
¢} polypolistische Verhahunsweise, Stiick y% auf seine durchschoitilichen totalen Kosten als Gewinn

ervielen will?
Wus versichen 8ie unter der kenjekiuralen Preizabsatzfunktion eines

Anbieters ebanes bestimmien Produktes? Wodurch unterscheidet sich ] 34, Was verstelien Sie unter einer
diese I'unkiion von der Nachfragefunktion eines Haushaltes? I n) Gesamtkastenkurve,

b} Kurve der variablen Kosten,
Vas verstehen Sie unter etwer Stesgung der Nachfrage!? i ¢} Kurve der totalen Stickkasten,

; d) Rurve der variablen Stiickkosten,
YWas versiehen Sie unter detn Umsalz eioes Anhicters? e] Kurve der Grenzhosten

fur eine Einproduktunternehmung? Erldutern Sie die verschiedenen

YWie variiert der Umsatz eines monopolistischen Anlieters mit fallen- Kostenbegrifie.
dem Preis?
5. Zoichnen Sie die verschiedenen Kostonkurven in 34 fiar die Gesanat-

Was verstehen Sie unter dem Grenzumsatz? In welcher Beziehung | Eostenkurve:
stehi er zu der Preis-Alsatzelastizitir? | a) L =a + bx (e, &, > O}

. . . | NK=a-+ bxr+ ca? (2, &, ¢, > 0)
Lin Houshalt teilt sein grges verltglhares Einkormmen auf den Kauf | X =ec+brt+ter@dd8a>0GLbhd>00<0)
weter Giiter I und II aul. Welches Vorzeichen hat die Kreuspreis- 1
i:'].as.tizit%it, wenn div direkte Preiselastizitit a) griBier, b) kisiner als 1 ! 36, »Tiir jede Kostenfunkiion sind an der Stelle des Minimums der durch-
st ? | schnitilichen totalen Kosten die Greonzkosten gleich den durchschnitt-

i % Schuelder, Aulgaben

SR S S S R
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lichen totalen Kesten.« Nehmen Sie Stellung zu dicsem Satz und
beeritnden &e ihn, Hat dieser Satz yrenerelle G[ﬂtigkeit?

7. Was versichen Sie unter der Elasuzitiit der Gesammlkosten hezug
auf dic Prndu]ctmenge? In welcher Bezichung steht diese llastizitdt
zul den durclischnittlichen Stilckkosten und den Grenzkosten?

38. Wos verstehen Sie unter dem COURNOT-Punki? Zeigen Sie, unter
welchen Voraugsetzungen der COUuRNDT-Punkt mit der Stelle des Urn.
satziaxirnurng zusumanen i,

39, Die Geramtkostenfunkiion eines monopolistischen Anbieters hat die
Gestall -

1
K=10 4~z

D= = = 100).

Die konjckiurale Preis-Ahsatzfunktion des Anbicters lautet:
1

R = EU'—“B“I.

Ermitteln ungd zetchmnen Sie die Gewinnkurve des Anbioters und
charalterisieren Sie die Lare des CovanoT-Punktes,

40. Gilt die Regel, dafi im COURNOT-Punkt Grepzamsatz und Grenz-
kosten gleich sind; generell? Wenn nein, meben bie Ausnahmefille
an.

41. Ein Meogenanpusser bietet ein Gut an, dessen Kostenfunkiion fol-
rende Gestalt hat:
K=a 4+ &z (z, b = 03,
Zergen Sie, wie die Aushbringung, bel der weder Gewinn nach Var-
lust erzielt wird, ven der Hihe des Verkaufspreises abhingt. Erliutern
bie den Zusammenhang graphisch, Welches ist a) die langfristime,
b die kurzfristige Preisuntergrenze?

42, Lisen Sic die Aufgabe 41) fiir den Foli, dafi dic Kostenfunktion die
Gestalt

A =10 -I—E.E:—}'%Ia bzw.
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K=—=100+ 115z — 10z 4 - 23

L] e

lrat.

42 Was verstehen Sie unter einer individuellen _r"mgubﬂtskm"-'e 2ines
Produzenten eines Gutes? Wann spricht man von ciner kurefristigen,
wann voo einer langbnsiienn _v'Lngehutskuﬂ'e?

44, Ein Anbieter, der als Mengenanposser handelt, hat eine lineare

Kostenfunkticn
K=u -+ bz {U =1 E -Tm:u::lr

ILrinitteln Sie senme Angehotskurve.

45. Lison Sie die gleiche Aufgabe firr einen Anbieter 1) mit der Kosten-
funktion
K=a+ bz +ca? (2, b 0> 0)

2} mit den Kostenfunklionen in Aufeabe 2],

46. Was verstcht man unter a) der kurzfristizen, bt der langfristigen
Preisuntergrenze? In der italienischen Litcratur nennt man die lanyg-
fristipe Preisuntergrenze sEluchtpreis« (prezzo di fuga), YWarum/

47. Das gleiche Gut wird von vielen klelnen Produzenten angeboten, die
sich ais Mengenanpasser verhalten. Was verstehen Sie unter dem
Grenzanbicter (der Grenzunternehmung)? Ermitteln Sie die Ange-
botskurve der Eranche,

48, Fihrt eine Erhéhung der Nachfrage nach einem von einem meonopo-

lisiischen Anbieter hergestellten Gt zu einer Erhibhung oder Sen-
kung des Preises? (Vorausserzung: der Anbicter strebt pach maxi-

malem Umsatzgewinn).

49, Der Preis einer von einem monapolistischen Anbieter angebotenen
YWare sei 10 XM, Die Grenckosten seien 2 DM, Wic hoch mull dse
Elastizitit der Nachfrage mindestens sein, damit sich eine kleine
Preissenkung finr den Anbicter lohng?

50. Eine Uniernehmung steht einer konjekturalen Press-Absatz{iunktion
fiir ihr Lrzougnis gegeniber. Die Awbringung pra Manat 15t der
Zalyl der Arbeitsstunden direkt proportional.

ﬁl
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a) Wie grof} ist das Grenzprodukt einer Arbeilsstunde?

1) Wie grofl ist der Wert des Grenzprodukites einer Arheitsstunde?

¢} Yann Jehnt es sich, die Zahl der Arbeilstage umn einen Tag auszu-
dehaen?

Nehmen Sie als Beispiel fitr dic konjekturale Preis-Absatzfunktion die

Ifunktion: 56.

1

—I_

p =100 — -

p = Prets des Erzeugnisses,
v == Anzahl der Mengeneinhejten

Ferner miige gelten:

oia

T — DL
{¢t = Anzahl der Arbeitsstunden). 8.
21, Eine inprodukiuniernchmung steht einer konjekturalen Preis-Ah-
salzfunktion gegeniiber. Welche Preis-Mengenkombination wird die
Unternehmung planen, wenn sie einen moglichst rroBen Umsatz

unter der Nebenbedinpgung anstrebt, dall der Gewinn eine bestiinmte
unere Grenze nicht unterscliveiten soll?

Zeigen Sie ferner, wie eine Erhdhung der fixen Kosten die Planung

a0,

dieser Unternehmung beeinflufit, 60.
52. »Bei gegebenen konstanten Grenzkosten (22} ist der Preis eines An-
bieters, der einer komjekturalen Preis-Absatz-Kurve mit konstanter 61.

Preiselastizitit () gegentibersteht, im CouRNOT-Punkt um so niedri-
ger, je hibher die Preiselastizitit ist.« Boweisen Sie diesen Saiz.

a3, Heschreiber Sie die Pretshildung im Angehots-Teilmonopel, d.1i. in
cinem Angebots-Monopo!, das von raldreichen kleinen Amnbietern
umpgehen ist, die sich als Mengenanpasser verhalten.

62.

34. Was versteht man unter der Elastizitit der gesamten varieblen Kosten

iz hezug auf die Produkimenge? In welcher Beziehung stehit diese
Hlastizitit zu den Grenzkesten, und wic groB ist sie bel konstanten,
stelgenden und fallenden Grenzkosten?

33. Wie wirke
a) die Auflage einer Umsatzsteuer, ¥
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b} die Auflage einer Stiwcksteuer
auf die Preisabsatzplanung eines monopolistischen Anbieters? Fs sall
inshesondere gezeigt werden, wie der CourNOT-T"'unkt dwrch die

Steuvrauflare beeinllult wird.

Zeigen Sie, daB die GewinncinbuBe, die ein monopolistisclier An-
hieter infolge einer ihm auferlegten Stiicksteuer erleidet, crijber st
als das Brattosteueranfkommern.,

»ITAr cinen mmm]mlistisﬂhen Anbilerer existiort keine ;"mgr:h-:utsliurvu. t

YWarum?

»Das Gewinnmaximum fiir einen Anbicter, der als Mengenanpasser
oder als Proisfixierer auf Grund einer konjckturalen Preis-Ahsatz-
funklion handelt, llegt im Minimum der durchschnitilichen totalen
\ st dileser ichtig? | 1 wort.
Kosten.« Ist dieser Satz richtig? Begrinden Sie lhre Antwo

YWas verstehenn Sic anter Preisdifferenziurung? Unter welchen Um-
standen ist sie rnf:ig]ich?

Welchie Arten von Preisdifferenzicrungen Kennen Sie? Geben 5ie
Beispielc.

»Der Sinn einer Preisdifferenzierung durch einen Anbicter, der einer
konjekturalen Preis-Absatzlunlktion segeniiberstehtt, liegt in einer
besseren Kapazititsausnutzung.« Nehmen Sie Stellung zu diesern

Site,

Fin Produzent verkauft cin Gut, das im Land A preduziert wird, 1m
Land A und im Lend B, In beiden Lindern verhik sich A monopo-
listisch. Das Land B erhebt cinen Einfuhrzoll von 1 DM/ME, Die
‘Fransportkesten betragen ebenfalls 1 DM/MIL.

Im Land A ist die Preis-Absatzfunktion:

— 15 - 2,

Ps 1000
Die Pruis-Absatzfunktion im Land B isL:
<h

BT P

o 2000
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]?E:{‘ﬁfrtﬁduzgnl arbeitet it konstanten Grenzlhosten vor 0,05 DI'--I,'I'FI]{ . 20. Vas verstehen Sie unter BITLUT
i I X i :
L, }L|m':; der Produgent die Menge 10000 hzwe. 12000 bzwe. 15000 a) Nachfrageabhiingiakeit,
- -I :" - - + . .
aud beide ..Fl-'idl"]nte vertelen, wenn er den gréBen Umsatzgewinn | b) Angehotsabhiingigkeit
ersiclen will? i von Citorn? '
}]“L H ] ¥ " Y4 Vg : -t . :
+ Bel welcher Menge crzielt er den griBten Gewinn? Was verstchen Sic unter verbundener Nachfrage, was unler verbun-

, RN . denem Angehot?
s ?L??n e die Ulerlegung an, dic ein Preisdifferenziernng treibender
Anictor ans 2 . . . . -
nstellen muf, wenn er ermitieln will - 71. Was verstchen Sie unter verbundener Proaduktion? Welche Arten von

a}l wic er gine gege s BT ] \ .
gegebene Menge auf zwel Mirkte verteilen soll, vorbundener Produkilon kennen Sie, und welche besondercu kalku-

b} welche ] : '
) Menge er insgesamt herstellen sall. latorischen I'robleme tnuchen hier ant?

Lasen Sic die Aunfyrabe aucl: graphisch,
72, Fin menopolististher Anbieter stellt zwei Frzeugnisse in verbundencr

ot fll::I;-_:;lE'13];Efl;]i?:dﬁ?:;::::;ht-Sﬁt(n1 und zesgen Sie, warum es | Produktion in festem Mengenverhiltnis her. ?Jie beiden Erzeuguisse

ung darstellt. : sind in der Nachfrage voucinander unabhiinglg. Fix jedes Erzeugnts

65. Was verstchen Sie a) unter winem Markt, b L-:-.:is_tiert fine }mnjeliturnl_u Preis-&hsr:tzfunkﬁun- Erliutern e .Lﬁe

markt, ¢} unter deas Weltmarkt fiir arkt, ) unter dem Automohbil- | Prmﬁabiﬂlaplﬂl:’m_ng fizr huide .EI‘EEl.lgIJIE-SE, wWernfl j.'c}rausge:ﬁetzt an{i’

tr Kupfer? j da® der Anhieter den meximalen Umsatzgewinn anstrebt. ¥Wie

66, Was verstehen Sie a) unter cinem vollk ' | Eil:l{i[ﬂ‘.'li‘llﬁiﬂh dic E::gehnis'se, wenn der ljreis Einnﬁ-{l{.‘:r beiden Frzeug-
’ ommences, b) unter einem | nisse fir den Anbieter eine gegebene Konstante ist?

unvoelllommenen Markt? Geben Sie Baispiele.
78. Eine Unternchmung stellt zwel Proadukte A wnid T in verbundener

67 [ J5ti v Anhi 1 . .' . .
1n munapolistischier Anbieter hat die Kostenfuoktion Produkiion in konstantem Mengenverhiiltnis (1 : 1} her. Den Prets
K=a-+ bz + cz® + z, (a, &, ¢ > 0), i py fiir A kano die Unternehmung selbst setwen. Die Nachfragefiznk-

tion fiir A sei

wo 7 deri jéihr]_i-:]mn Aufwand fivr Reklame angibt. Thirch die Re- }
klame erfihrt die konjekturale Preisahsatzfunktion o — ap+fla>0 | SR, .
ﬁ.;‘-‘-— Q) cinc Yerschiebung um §+ Z (& > ), Zeigen Sie, dall der Gr:::
winnm, wenn er varhanden ist, it sejgendemn 7, zunimmt

Ta [ - l
Wie verhalten sich Absatzmenge und Preis im CouRNOT-Punkt, wen

Z gT:‘.iBr.ir x-:'ird? Ist es moglich, dal Dei steigendem Reklarpeaufwond
der Preis sinkt wnd die Absatzmenge zunimmt?

Der Preis pg filr B st fir die Untﬂrnehmmlg ein Datmn. 1he

; Grenrkosten 2 der Unternehmung selen konstant.
i a) Welche Menge wird die Unternehmung produzicren, wenn S10

nacl: maximalem [Umsatgrewinn strebt?
b) Wie wird die Proissetzung fir A yon der IIbhe des erziclharen

68, Wod Preises fitr B beeinflulit?
. vvodurch kann man den Monopelarad, d.h. die Stirke der Monopol-

ste 1T : . . ) - .
llung eines Anbietors messen? 74. Tn ciner Volkswirtschaft werden zwei Giter I und Il stets in dem
69. Dofinioren Sie ‘ N | | konstanten Mengenverhiltnis {z, = a+ x,) nachgefragt. [he monetire
o1 Proie wind I{:;?ﬂ BESg_HfF n:}er .Elastmtﬁt des Angebots in bezug auf | Nachfrase nach beiden Giitern insgesarmnt ist konstant (D). Die Mreiso

- gen o6, wie sich bet worgepohenem normalem Ver- der Giiter {p, und p,) sind filr die Noclfrager gepehens Konstante.

Iauf der An 5 o (i e . . i . .
Punk{:r ” Eiﬂ:il-.kur?e die ﬁ“gEbﬂEE]ﬂﬁmltﬂt ln esnem hestimmten g Dic Angebotsfunktion des Gutes I ser: g = f (). Leiten Sie avs
grap ermilteln 148L. diesen Angaben die Nachfragefuuktion fiir das Guy I ab. s wird
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;'j!ur:usg;selzt, dal} dic Nachfrager viner bestimmten Menge des Gutes
E. e » -Ll [ [ .
i ireis zu zahlen bereit sind, den dic Anbicter fiir die Berait-

stellung der naclioefrasen Me -
g getragien Menge aud Grund ihrer Anse :
verlanmen. gepotsfunktion

Ll b ' Il bEl Erhuﬂd Jn -

76, Lin Gut wird von vier Anbietern erzeugt, und zwar in den Men

8N Zy, Za. I r ' 15t ]
8N 5y, xp, 2y Iiir das Lrzeugnis existiert eine konjekturale
Preis-Absatzfunkiion

7 =f f..-YJ,
WO X == 1 -} 2y Xy + x, ist. Unter der Voraussctzung, dall die
Abszftzm cngen der Anbieter 2, 3 und 4 konstant bleiben, soil ?cler ersta
ﬂnb:el;er seine Menge sv fixiercn, daf sein Umsal:zgaw;nn ein Maxi-
mum wird. Zeigen Sie, daB die Stelic maximalen Gewinns der Gll-'
chung geniigen muf; -

p—m 1z

In der i die Flustizitit der Nachfrase |
| ¢ 1n bezug auf den Prei
die Grenzkosten bedeuten, i ; s
Zeigen Sie, welche Form diese Gleichung annimmt, wonn
E} tdilar A.nteil des ersten Anbieters am Gesemtabsalz selr kicip jst
) der Anteil des ersten Anbicters am Gesamtabsatz 1009, hexriifgl;

77. In Schweden existiere talgende Nachiregefunklion iy Volkswagen:

| . p=f(z),
wo p den Preis in Schwedenkronen und 1 die N achiragemenge pro

Jahr bezeichnen. Leiten Sic dara 1
. . @ us die Nachfrage nach Vollewws e
in Schweden als Funktion des Preises in D—Mar]»:g ab. ’ kS“ﬂEL"

“B. Gegeben sei die Nachirage x nach Volkswagen in den USA als Funk-

tion des $-Preises durch -

1
;lWi;e at:nd‘ert sich bei konstantem DM-Preis des Volkswagens der Frlgs
n 1&1m;5r::her und auslindischer Wihrung, wenn die D-Mark wn
emnen bestimmten Prozentsatz aufgewertet wird?

Der Wirtschaftsplan des Haushaltes uhd der Produkaionsunternelunung

70, Was verstehien Sie unter StE.-ueriihunviilzung?

Unter welchen Urnstiinden kann cin monopolistischor Anbister eine
Stiicksteuer voll tiberwiilzen?

Wann 1st sie nur teilweise (itherwiilzbar?

Woven hingt es ab, um wieviel die Steuer {iberwiilzbar s1? Geben
Sie ein numerisches Beispiel.

80. Gelten die gleichen [J berlegnngen wie o 78) fiir eine Erhihung

des Lohnsatzes?

81. Die Elasuzitdt der Nachfrage in bezug auf den Preis sei 5. YWie grof3

ist die Elastizitdt des Umsatzes in bezug anf den Preis?

82. Das Land A hat an das Land B jilulich einen in der Wihrung des

Landes A fixierien konstunten Betrag & an Zinsen fiir eine aufge-
nommene Anleihe zu zallen. Wie variiert die aus dieser Verpflich-
tung resultierende Nachirage nach Zahlungsmitteln des Landes B mat
der Hohe des Wechselkurses w zwischen beiden Lindern? (Eine Geld-
einheit des Landes B = w Geldeinheiten des Landes A). Wie gvolB
ist die Elestizitdt der Machfrage nach Tlevisen in bezug auf den

VWechselkurs?

83, Die Nachfrage nach dem (Gt eines menopolistisclien Exportewrs sei,

ausgedriickt in auslindischen Geldeinheiten,
7g—a—bx (@, b > 0).
a) Wie hingt der Preis des Gutes, ausgedriickt in inlindischen Wiih-
rungsemheiten, vam Wechselkurs ab, wenn die Grenzkesten des

Monopolisten kounstant sind?
b} In welcher Weise hingen die Devisenetnnahmen des Manopolisien

vom yvechselkurs ab?

84. In cinemn Absatzzentrum {einer Stadt) bestehe zwischen Absatz und

Preis einer Ware folgende Beziehung:

p = flz).
Welche Beziehung bestelit zwischen dem Absatz in der Stadt und
dem Preis @ ab Werk, wenn das Produktionszentrum e km entfernt
von der Stadt liegt und die Transportkosten pro Mengeneinheit von

der Fabrik zur Stadt ¢ DM betragen?
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83. Jede von fiinf Stidten habe eine Nachfragefunktion
=10 — r

for ein bestinmmies {rut,

a) Lrmilteln Sie dio Gesamtnachfragefunktion (rechnerisch und
graphisch} unter der Voraussetzung, dali die Transportiosten van
der Fabrik zu den fiinf Qrten Nl sird ;

b} T'.'E]*';__{]E!lchﬂﬂ Sie die Nachfrageclastizitit bel einem bestimmien
Preis fir cine Stadt mit der fiie den Markl der fiznf Stddee;

tl Bereclimen Sie die Gesumtnachiragefunktion als Funktion des Prei-
s¢6 lm Produklionszentrum naler der Vorauseelzung, dafi eine
Stadt im Produktionszentrum liegt und dia vier fibrigen Stéddte auf
Grund ihrer Lntlernungen vom Produktionszentrum Fransport-

kosten in Hohe ven DM 35, 10, 15 und 20 pro Mengencinheit zah-
len riissen,

86. Ermitteln Sie unter den Yoraussetzungen der Aufrahe 81) den Covug-
ROT-Punkt des Verkiuders. Zeigen Sic, dalB der giinstigste Preis pim
Verhrauchsort gegehen wird durch die Gleichung

n fm 4 t)

g — 1
wo i die direkte Pretselastizital der Nachfrage im Verbrauchsort. urd

m die Grenzkosten des Verkdufers bezeichnen,

p =

B7. Zcigen Sie, wie der in 86) errechnete Preis ab Werk mit der Entfor-
nung des Verkinfers vom Verbrauchszentrum variiert wnd beweilsen
Srm, dall Preisdiskrimination von seiten des Verkiufers gegeniiber
Eﬁufern i verschiedener Entfernung vom Verbranghszentrum vore

eyrl.

88, YWas verstehen Sie unter Franhtabsﬂrptinn?

H A 1- L - - L - L] b
9 z VEHI.;: d:le ].L]&?t}zttat :der Nachfrage im Verbrauchszentram bei fallan-
em Preis abnimmt, ist es fizr den Verkdufer vorteithaft, Preisdiskri-
ranation ugunsten welter entfernt egender Kiufor zu betreiben, «

[1&1.1.*{-:15&11 Sie diese Behauptung unter Benutzuny einer lnearen
Nachfragekurve.

0. ‘l."l.rﬂnn sagt man, zwischen einetn Anbieter A und einem Anbieter B
etnes Gutes bestehs eine Konkurrenzheziehung? Wodurch miflt man

—
o T T e

=t W LB RME M s

T rrE TS —— - e - -
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die Stirke ciner Konkurrenzbezietinng ' Wie kann man feststellen, ob

zwel Anhieter aut einem NMarkt Ronkurerenten simel ?

91. a) Y¥elche Arten von honkurrenzbezichungen kenren Sie? Erkliren
Sie die Begrifle satomislische«, »uolypolistischew und sohigopnli-
stischie« Konkurrenz,

b) Erliintern Sic den DBepriff der oligopolistischen Konkurrenz an
Hand der Lavnganprschen Trichior,

92, Wann spricht man von Kenkurrenz aul der Nachfrageseite?

03, Lrliwiern Sie die »gel{njlzkte Na-::hfrﬂgi:kun'ﬂ hel alicupolistischer
Konkurrenze., YWelche Schlitsse konnen Sie ans Jhre in heztyr anf das
P'reisverhalten cines oligopolistischen Anbicters ziehen?

04, VWas verstellen Sie unter einer Produktionsfunktion l:in];-ut*[:-lllpl.li-
relation) oder Ertragzfunktion?

95. Was verstehen Sie unter a} limitationalen, b} snhstitntionalen Pro-
duktionsfuktoren (Turz: Faktoren)?

86, In welcher YWeise kann man eine Produkbionsfunktion mib zwel

Faktoren
xr = f o, v)

L0 elpem &, th-Faktordiagrarnm darsiellen ?

97. Was verstehien Sie unter einer Isoquanten?
Wie verlaufen diese Isoquonten
a} fiir zavel limnitationale,
k) fiir zwel substitutionale
Faktoren/

0%, YYas verstehien Sie unter einer Enragsfunkl:inu bel purti.e]]er IMuktor-
variation?

Y. Zeigen Sie, welche Gestalt derartige Ertragslunkiionen bet cwer lini-
tationalen Faktoren hahen.

108, Was verstchen Sie unter a) dem Grenzprodukt, b) der Grenzproduli-
tivitdt eines Foktors?



101.

102.

103.

104,

| [15%9

106,

10%.

108,

169,

110,
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LZeigen Sie, wie das Grengprodukt baw. die Grenzproduktivitiit sicl:
besi particller Faktorvariation hei gwei Rmitativnalen Faktoren andert.
Geben Sie den Wert des Grenzprodukies in verschiedenen Punkten
giner Isoquanten fiir owei lindtationale IFaktoren an.

Was verstehen Sie - nler dem Miveaugrenzprodukt fmarginal retur
o scale) !
Wus verslehe, ater dem Gesetz des abmehmenden, zunehimen-
den und konslanlen Ertragsauwachises?

n} Zaichnen Sie eine partielle Ertragsfunktion eines Fakrors mit fol-
zenden Figenschaften:
Von Null bis », steiat das Grenzprodukt; von z; his v, nimumnt das
Grenzprodukt ab und erreicht bei vg den Yert Null. Iar o = 1
wird das Grengzpradukl negativ.

h) Welchen Verlanf miissen die Isoguanten zelgen, darit sich eine
derartige partielle Frtragsfunkiion crgibt.?

Zeichnen Sie den Durchschnittsertrag des variablen Fakiors als Funlk-
tion der Faktormenge for die in 103) genannten Falle.

VWas verstehen Sie anter der Minimalkastenknmbination einer Gruppe
von substtutionsien Faktoren

Whs versteher Sie unter der Grenzrate der Substitution eines Faktors
1 durch eiren Faktar 27

Welche Bedingung mull die Minimalkostenkombination erfiilien

a} bei gegehenen Faktorpreisen,

k) bei Faktorpreisen, deren Hihe von der Griélle der Faktormenge
abhingt?

Geben Sie eine gramelnsche Methiode zur Ermittlung der Minimzal-
kostemkambination hel zwet Foktoren und gegehenen fokrorpreisen

H.II.-

Leiten Sie die Kostenfunkiion sus der Produknonslunktion ab.

111.

112,

113,

114.

114,

110.

17z,

Der Wirtschaftsplun s Havshaltes und der Predublivtisinternchmung +

Delsprel &=y (- 1 (, > 1)
uml gy = 1; §ga — h

Die Produktivnsflunktion habe die Ceestalt:
T a-t] el
(CoBB- NoUGLAS-Funktion).
d) Aeigen Sie den Verlauf der fsoquanten filr bestimmte Werte von
o und 53
h) berechnen Sie das Grenzprodukt Eiir hewde Faktoren
c) zeigen S, dall Fir
a + f < I das Niveaugrenzprodukt abnimmi,
& |- B — 1 das Niveaugrenzprodukt Konstant =t
a -+ f > 1 das Niveaugrenzprodukt zuniwmiat.

Zeichnen Sie das Isoquantendiagramm fivr die Produktionsfunktion:

T = ID a Lllﬂ . uﬂﬂﬁh

LEriitteln Sie die Grenzproduktivitiit fir die beiden Faktaren ier der
Funkiion 112).

YWie gmﬂ 18t e Niveauelastivitiit der Produktionsfunlition 1132)7

1) Schreiben Sie die Cons-DovgLas-Funktion 111) in logarithmischer
Form wnd stcllen Sie das Iscquantendiagramm in einem Roordi-
natensystem mit logacithmischiem Mabstab dar.

) ¥Was bedenten ¢ und § vkonomisch?

¢} In welcher Buzichung stehen g baw. § zur Grencprodukuvitit des
Fuktors 1 bew, 27

WWas versiehen Sie uoter einer abgeleiteten Nachfrage ! Inwicfern ist
diec Nachfrage nach Preduklionsfaktoren cine abgeleitete Machirage

Zur Herstellung eines Gutes werden zwei limitationale Faktoren i
konstantem Mengenverhilinis bendtigt. Der Preis des Gules wird
vom. Anbieter des Gules [ixiert; auf die Faktorpreise hat dic nach-
fragende Unternehmung keinen Eanflull. Zeigen Sie, wie

a) eine Anderung dor Nachirage nach dem FProdukt,
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b elne .:'-Lndﬂruug cines Faktarpreises bet pegebener MNachfrage nach
dem Produkt

die Nachirage nach boiden Limitatinnalen Foaktoren beein it

118. . Eise Erlibhung des T.ohnsatzes miachl het unveriinderten: Preis
eines Przeugmsses cine Einschrankung der Produktion lohnend.«
Nehmen Sie Stellung 2r diesem Sate.

119, ihe Nachfragekurve [Or das Lreewrnss einer Uﬂtﬁrm'hmung 501 :
p—=a—br @ = 0, 6 > 0.

Zar Herstellung einer Mengeneinheit des Frzeugnisses wird eine
Mengeneinneit eines Faktors benditigt. Der Preis g dieses Faktors
steipt mit stelgender Nachirage nocli diesem Faklor, Zeigren Sie, wie
e mmenelire Nachirage nach diesem Faktor mit dem Breis des Fid-
praduktes variiert., YVelche Menge des Faktors wicd die Unterneh-

muny naclhiragen, wenn sie den maximalen Unisatzerwinn anstrelil?

120, Vvas verstehen Sie unter dem Wert des Grenzprodukies eines Faktors
und wie bereclinen Sie diesen Wert [{ir elnen Anhicter eines Irzeugp-
nisses, der a} uls Mengenanpasser havdelt, b} einer I{D[ljﬂhturalu-n
Preis- Absatzkurve gegeniibersteht?

121, a) Was verstehen Sie unter einer :-:-Prmluktivitﬁtssteigerungﬂ?

b)Ist die Steigerung der Produkiivitit Ziel des einzelnen Unter-
nehmers? Beprinden Sie Thre Ansicht.

) Wenn lhre Antwort suf Frage b} verncinend ansfalien sollte: Wie
1st es zu erkliren, daB die mesamiwirtschaftliche Produklivitit in
elner Peniode steipt, obeleich kein einzelner Unternehimer dieses
Ziel fiir seine Unternehmung verfolgt?

122, Begrimden Sic folgenden Satz:
»Die Nachfrage nach Produktionsmitteln ergibl sich unter der Vor-
aussetzung des Sirebens nach maximolem Umsatzgewinn aus dem
Satz,dall [iir die den maximalen Umsatzgewinn ergebends Produks-
rmenyre Grenzumsatz und Grenzkosten gleich sein missen {sofern das
Gewinnmaximum im Innern des Variationshereichies der Produki-
menge Hept).«

oLoa amm

—_ . .
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123, »Bel gegehenem Priis fir das Frzeugnis leat dic srpelle iaxdmalen
Gewinns dort, wo der Yert des Grenzprodukies jedes Faktors gleich
dem DPreis des Frzeugnisses ist,« Erliutern 8ie diosen Satz. Hat er

senerelle Giiltigkeit?

124, »Fs lohnt sich fiir vinen Produzenten, het wepebenem Lohnsatz die
Buschiiltignng menschlictier Arbettskratt solange anszudehnen, bis
der Wert des Grenzpraduktes demn Lohnsatz gleich ist.«

Kann man daraus schliclen, daB bei freier atomistischer Konkurrens
jeder Arbeiter nach dem Wert seincs Groanzproduktes entlehnt wird?

125, Wenden Sie den Sate in 122} auf vinen Produzenten un, der zur Her-
stellung eines Gutes zwei limitationale und zwei substitulionale Fak-
toren verwendel und aut dem Absatemarkt eciner konjekiuralen
Preis-Absatztunktion pegeniibersteht
a) fitr den Fall, daf3 die Beschaffunspreise fir die Faktoren konslant

sind,
b) fiir den Fall, daB griGere Faktormengen nur zu hitheren Preisen

Lbeschafft werden kinpnen.

126. »Gesetzt, das panze auf cinem Ackerstiick von 100 Quadratruten
gewnchsente Quantum Kartoffeln betrage 100 Berliner Scheffel. Ge-
setzt ferner, es werden davon geerntet:

YWenn zum Auflesen anpestellt werden: Alsdann ist dey Mebr-
ertrag dureh: die sulptzt

u.l:lgE'S-tE]ltE Person:

% Personen 80 Schefel

5 Personen 866 Schefiel 6,6 Schefel

6 Personen 91 Scheffe: $,4 Scheffel

7T Personen D4 Scheffel 5,0 Scheffel

d Personen 96 Schetffel 2.0 ScheHel

9 Personen 57,5 Scheffel 1,5 Scheffel
10 Personen 08,2 Sclieffel 0,9 Scheffel
11 Perionen 58,5 Scheftel 1.6 Scheliel
12 Personen 99,2 Schelfel 0,4 Scheffel

Bis zu welchem Grade der Beinhsit muB nan der Landwirt ]:!ﬂim
konsequenten Verfahre dos Auwinehmen der Kartoffeln betreihen

lassen?« (v. THUNEN)



127.

128.

129,

1340,
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LEvléutern Sie das Substitutionsproblem fir den Fall, dal dewmn Produ-
zenten drei und mur dred linear-limitationale Processe cur Verfilgung

steliern.

Eine Unternehmung kann auf einer Maschine zwel Lrzeugnisse 1
und 2 hersiellen. Die Herstellung einer Memnyreneinheit van 1 (2)
erfurdert 1 (1,5) Stunden. Zeichnen Sie die Kapazititslinie nind zeizen
Sie, in welchen Mengen die beiden I'radukie hergestellt werden,
wenn die Unternehmung den maximalen Umeatzpewinn anstrebt,
Betrachten S1e melivere Fille,

Fine Unternehmung stelle 2 Giter her. Die Produktion vellzieho
sicllin vier Ahtellungen. In der Abtetlung 1 werde durch Ecoinbination
zweier Lwischenprodukie A; und By das Gut 1 hergestellt, In der
Ahteilung II werde durch Kombination der heiden Zwischenprodukie
A, und B, das Gut 2 eazeupt. In der Abtetlung IIT werden die Zvei-
schenprodukte A; und A, hergestellt, in der Abteilung IV die Zwi-
schenprodukte B, und B,. Lirmitteln Sie die Kapavitiitslinie der Unter-
nehmung und zeigen Sie, wie sich diejenige Kombination der boiden
Giiter hestimmt, welche den Umsatzgewinn moximiert, und zwar

a) fiir denr Fall, daB dic Preisc der Produktionsfaktoren und der Pro-
dukte gegeben sind,

b} fiar den Fall, daB die Faktorpreise gcgcben sind und die Unter-
nehmung uuf dem Absutzmarkt zwei vonelnander unabhiingigen
konjekturalen Nachfragefunktionen gegeniiberstelit.

Geben Sie an, wie sich das Ergebnis bei ciner Erhihung der Faktor-

]_]reiﬁe andert,

I'ine Untern.ehm‘lmg, die swoel Produlite hierstellt und zua konstanten
Preisen py, und p, verkauft, hat eine lincare Kostenfunktian:

K=o+ bo + b (a4 b, b, >0,

WOy und 2, die Mengen der heiden Produkte pro Monat hezeichnen,
Zeigen Sie, wie sich die Gewinnplanung der Unternehmung gestaltet
und bet welcher Kombination xy, 7, der maximale Gewinn erzielt wird.

131. Hige Investition bestohe aus einer einmaligen Ausgabe in Hihe voo

DN 16000, Nach 10 Jahren wird eine einmalige Hinnahme wvon
DM 1500¢ erwartet. Wie kiomen Sie ermitteln, ob sich die In-

LE. —mAR LT —LE LEe.
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vestition lohint? Frisrtern Sie den DlaBstalr, an dem Sie die Vorieii-

h::fiigkeit cuner Investition nmesserl.

132. Was verstehen Sie unter dem Kapitalwert ciner Investition? Lrmnit-
teln Sie den Kapitalwert der folgenden Investition ot einer An-
schalfangsausgabe von DIV 1000 und vier jillrlichen, gleich yrolien
Nettoeinnahmen in Hohe von DM 300 am Ende judes Jahres:

— 1000 -+ 300 +4 3G + 300 =S :':-:JIJ

|- ]
—

3 +

Q i
a) i den Zeitpunkt unmittelbar vor Beginn deer Investition (07),
b) fiwr die Zeitpunkie 2 o+, 5, 57, 17, ot
bet einemn Kallulationszinsfuli von 6%, 8%, 10% p.a.

=h

188, Zeigen Sie generell, wic sich der Kapitalwert (bezoren auf den Zm!.-
Pun].i.L I:I_:l mit. steigenderu Kalkulatianszingfull dndert. Erliutern Me
den Zasarmmenhany an den Beispielen 151 und 152.

134, a} YWas vorstehen Sie unter dem internen Zinsfull {eflekiiven Yins-
satz) elner Investition?
D) Ermitteln Sie den internen Zinsful der Investition 131 und 152,

135. Bine staatliche 69 «Anleihe wird fir DM 98 gekauft und nach 10 fali-
ren fir DM 101 verkauft. Wie hoch ist dic Rendite?

136. Welches ist das Grundkriterium zur Beontwertung der lrage, ob
sinc Investiiion vorteilhaft ist ader nicht?

137. a) Beschreiben Sie die Annuitétsmethode zor Ermittlung der Vor-
teillafiigkeit einer Investition und zeigen 8ie, dald sic nur oine
Umformung der Dhskonticrungsmethode ist,

b) Geben Sie eine gonauwe Definition der Legritle }}Rﬂpltul“'l.ﬁt]:{il'—
pewinnungsfakiors, sKapitaldienst pro Jahr« und »durchschniti-
liche Ausraben pro Jahr«. )

¢} Was versteht man unter dem Kapitaldienst emer Investition? Yie
sindert sich der Kapiraldienst 1) mit dem Kalkulationszinssatz, 2)
mit der Lebensdauer der Investition?

d) Berechnen Sie den Kapitaldienst fiir eine Maschine mit oinem
Anschalfungspreis von DM 1000¢ und einer Lebensdancr von

4+ Schneider, Aufgaben
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5 Jahren hei einemn Zinssatz vou 8% j.a. Geben Sie an, wie sich
der lapiialdienst in den einzelnen Iabren auf Verzil'ls-ullg und
1N n]]itn]u-iedergmvinnung anfreilr,

138. a) Beschreiben Sie die upproximative Anpuildtsmethode mit wnd
ohne Beriicksiehtioung der Restwerte.

b} Untersuchen Sie mit Hilfe der approximativen Annuildtsmethode,
ob sich der Koul einer Anlage mit den Anschaffungskosten
A = DM 1000¢4, durchschuitilichen jihrlichen Betriebs- und -
stundhaltungsliosten in Hihe vou DM 10000, ciner Lebensdauer
vor n = § Jaluen, einem Restwert van A = DM 10000 und
durchsclinittlichen jilirlichen Bruttocinnehmen von DM 44 Q00
bei einem Kalltulationszionssatz vor 10%, p,a. lohnt.

Zeigen Sie, welche Anderung das Hesultat bei Anwendung der
exalilen Anmmitdtsmethode erfilirt.

189, »Dey Lapitalvert einer Investition hﬁng’t von melireren Variablen ab. «
Geben Sie dicse Varlablen an. Was verstelien Sie unter dern kriti-
zehan Wert einer solchen Variahlen ?

1490. In welchem Sinne ist der interne Zinsful einer Invostition ein Lriti-
scher Wert Ior ihren Kapitalwert?

141, Der Anschaffungspreis einer Anlase betrdgt DM 50000, Thre Leberns-
dauer wird auf 0 Jalire veranschlagt, Geben Sie den kritischen Wert
fir die Hohe der durchschnittlichen jihrlichen Nettoeinnahmen an,
wenn der Kalkulationszinssatz 10% p, a. betriigt,

142. Eive Investition besteht aus ciner Ausrabe von DM 10000 im Zeit-
punkt Null und » gleich proBen Nettocinnahmen in Héhe von
LM 2500 pro Jahr {am Inde jedes Jalwes). Zergen Sle, wie dic Vorteil-
haftigheit der Investition von » und von 7 abhiingt.

143. Welchen Einflull haben Anderungen des langfristigen Zinssatzes auf

die [1the der Wohnungsmieten? Lrlautern Sie den Zusammenhang
an cinem Beispiel.

144, Welche Investitionen sind in bezug auf Anderungen der Marltzins-
sdtze besonders empfindlich? Begritnden Sie Ihre Antwort,

14.5.

1440.

147,

148.

149,

Yer Wirtschnf{tsplon des Elanshaltes und der Produkticnsuntornchnuuty D1

Wic ermitteln 8ie den Preis, den Sie bel einem bestimmreen Kajku-
lationszinssalz hiochstons fiur ein Grundstiick, das Sie Koomnerziell

verwerten yvollen, zahien kisnnen?

Fine Maschine kostet DM 3000, Die jiihclichen Retriebs= und Tnstand-
haltungskosten betragen in den beideu ersten Jahren Div 2000 pro
Jahr und swachsen nm DM 250 pra Jahr in den [elgenden Jahreen.
Fromitleln Sie die wirlschaftliche Lebensdaner der Maschine (unter
der Voraussetzung identischen Irsatzes ad infinitum) bel einem Kale
kulationszinsfull von 8%, p.a. Der Restwert hat die folgenden Gré-
Hen:

Am Ende des 1, Jahres: DM 3004

Am Ende des 2. Tabres: DM 2000

A Ende des 3. Jahres: DIV 1250

At Eode des 4. Jahres: DM GO0

Am Endu des 5, Jahres: DN 500

Am Ende les G, Jahres: DIV 230

Am Eade des 7. Jalres: 13yl 250
Am FEnde des 8, Jahres: DHL ¢}

Fir die Schneeriumung einer Stadt wird ein Schneepfiug fir
DM 30000 angebaten, mit dem 6 Asbeiter fiir einen Tagesiohn von
DM 15 pro Arbeiter die gleiche Leistung vollbringen wie 90 unge-
lerate Arboitskrifie mit Schaufeln fiir einen Tageslohm von DM 10
pro Arbeiter. Die Betriehs- und Instandhaliungskosten cdes Schnce-
pfluges batragen UM 120 pro Tag. Yvann witrden Sie die Anschaf-
fung des Schueepfluges expfehlen, wenn die Lebensdauer des Plugres
mit § Jahren angesetzt wirds

Fine Unternehmung stellt zwei Giiter A und B i1n Kuppelproduktion
in konstanterm Mengenverhilinis her. Das Gut A hat keinen NMarke-
wert, kann aber im Belrieb ein bisher auf dem Markt mekauftes Fro-
duktiansmittel ersetzen. Yelchen Betrichswert hat das Gut A?

Mit eiper Investition I sind eine Anfamysausgabe von DN 1000
und jihrliche Nettoeinnalimen in Héhe ven DM 10 ad infinitum

verbunden, )
Fine Investition II hat cine Anfangsausgabe von DIV 1500 und jihr-

liche Netteoinnahmen in Hébe von DM GO ad infinitum,

+I



150,

152,

152,
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Ll:mluu]n Sie den internen Zinssalz dor Differenzinvestition und
zelgen Sie, welche Bedeutuag er fir die Uberlegungen des Inuvestors
hat. In veelehein Sinne isi der intcrne Zinssatz der Difercnzinvestition
ein kritischer YWert?

Eine varhandene Damplmaschine Lat DM 66000 rekostet. 1hre
Lebunsdaver wurde zu 30 Tahren veranschlagt. Die jihrlichen Ab-
schreibungen wurden nach der geradlini gen Methode vorgenomrmen
sit dafl sie lieute nach 20jdhrigrem Gebrauch mit DM 22000 .’-:1:
Buche stelit. Die jahrlichen Kasten fir Unterhallung und Betrieh
hﬁetrugen IIM 16000. Lohne vs sich, diese Maschine heule durch
eine neue iu ersetzen, deren Anschaffungspreis DN 5G 000 betrir)
und welche die Jahreskuston fiiy Unterhaltung und Betrich anf DM
Q00G herabsetzt? Der Altwert der vorhandenen Maschine betrdet
DM 4000. Die Lebensdancr der netwen Muschine wird zu 20 .n.hr.:fi
die Restlohensdancr der alten Maschine zu 10 Johren angesetztj
(Kalkulationszinsfufl 8% p.a.l. -
;r‘if'fr]chej Rolle spielt der Buchwert der allen Maschine in der Dher-
esng:

Eﬂ;ﬁﬂiﬁiﬁ:ﬁf :::*—Ei :]:1::1 Durchfithrung ei.nes bestirnmten
. S e g ¢ anzuschaffen. Sie kann withlen
2wischen zwei Moschinen A und B. A hat cine Lebensdauer von 10
Ia}lmn, ]_:}ieﬂnsc]]aﬂungsknsten ven B sind 509 hoher als die von A.
Die Betriebs- und Instandhaltungskosten beider Mascliinen sind 2lzich
h-ﬂﬂh. Wie hoch muB bet einem KalkulationszinsfuB von 10% p.a.
die Lebenszeit der Maschine B mindestens sein, wenn ihre _"Ll:]?aﬂhﬂf-
fung vorteilhafter sein soll pls die der Maschine A?

Eine Maschinenfabrik, deren Anlagen nicht voll ausgclastet sind, soll

ein Angebot fiir eine Maschine abgeben, Welche f]herlegungen sind
anzustellen?

»Jedes in einer Unternehmung oder in einem Gewerbe nen anee-
legte, hinzukommends Kapital triigl geringere Renten als dag frﬁﬁer
a:.t‘tg{ilegl:l‘s-:-: (v. Tatnen), Dildutern Ste diesen Satz wnd grebon Sie an
his 2r welchem Punke sicl: eine Expansion in der betreffenden "EJm;lE.-J:'i
nehmung hzw, Branche lohnt,

Der Wirtsehaftsplan des Haushaltes nnd der Produktionsunteruehmung 39

154, Welche Folre van durch 10 JTahre aw Ende jedes Tahres filliren Aus-
gahen st mit etner Ausgahe ven DN 10000 heute bl einein

Kalkulationsvinssatz von 4, 8, 109 p. a. dquivalent?

155, Dio Installation eincr arheibsparenden Maoschine kozster DR 30G00.
Wie hoch muB die jihrliche lrsparnis an lanfenden Betriebskosten
mindestens sein, wenn der aufsewandte Betrag von DM 30G0D in
5 (10} Jahren mit ciner Verzinsung von mindesiens 10%, p.a. wieder-

geIWannen vrerden soll?

156, Line Holzbricke kostet O3 10006, Thre Lebensdaucr wird aof

5 Jahre geschitzt. Tine Bricke aus daverhatterem Holz kostiet
DM 150000, Ihre Lebensdaner wird auf 10 Tnhre geschiitzt. Welche

Alternative vwiirden Sie bet cinem Kalkulativaszinssatz von 14597 .a,
vorn kalkulatorischen Gesichtspunkt vorziehens

157. Iis wird der Bau eines Bilrohauses geplant. Dhe Zahl der Stockwerke
solt mindestens 3, hichstens 6 zein. Fiiv welche Hihe rlos Hauses

werden Sie sich vom kalkulatorischen Gesichtspunke unter Zugrunde-
Jeouny folgender Daten satscheiden?

Faht der Stockuerke

& ) £

(1]

Baulkasten {in DM) ein-
schlieBlich Grunédstiicks-

costen

Erwartete jahrlicke
Nettocinnahmen

100000 1208400 1300000 150900

20000 50000 40005 50400

Die Lebensdauer des Gebiivdes wird zu 50 Jahren angesetzl.

Frmitteln Sie

a) den internen Zinssatz in jeder Investition,

b) den internen Zinssatz in den Differenzinvestitionen fir jedes 2w~
sitzliche Stockwerk;

Kalkulationszinssatz 6, 8, 109 p.a.

158, Tine Maschine kostet DIM 1000. Dic Betriebs- und Tnstandhaltunges-
kasten betvagen im 1. Jahr D¥ 500 und wachsen bis zum I.Jalir
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jahrlich wm DM 30, von da ab jihrlich um DM 70, Der Altwert
der Maschine bewdigt am Ende des 1.Jakres DM 700 und nimmt

dann jihrlich uwm DM 160 alb. Welches ist die wirlschaftliclie Le-
bensdauer? (Kalkulationsziossaiz 8% p.a.)

159, Line Investilion I hat eune Lebensdaner von 12 Jahren. ine Investi-
tion I mt den doppelten Anschaffungskosten hat eine wesentlich
hithere Lebenzdaner. Welche Investition swinrden 8Sie withlen, wenn
die Betrichs- und Instandhaliwngskosten bed IT nicht wesentlich hsher
sind als bei 17 (Kalkulationszinssatz 6, 8, 109, p.a.)

160. Die Kenstruktionskesten einer Britcke beiragen & DM, e Lebens-
dauer wird auf 15 Jahre geschitzt. Bei Anfwendung von 24X DM
kann die Lehensdauer auf <15 Jahre gosteigert werden, YYelche Alter-
native soll pewililt werden?

161, DLiie Konstruktionskosten ciner Briicke sind eine bekannte Funktion
der Lebensdaver £ = f{r}. Bestimmen Sie die vorteilhafteste Lebens-
dauer als Funktion des Kalkwlationszinssatzes p 94 p.a. Die Instand-
Liallungskosten sollen vernachlissigt werden. Beantworten Sie die
I'rage unter der Annahme kontinuierkicher Verziusung.

162, Nach F1acHRR') kbnnen beim Ernten 5 Arbeiter pro Tag eine Fliche
von & ha mit dem Kechen hearbeiten, Die gieiche Leistung kann hei
Lenmtzung cincs Gespannrechens mit Kutschersitz von einem Avbei-
ter mit einem Pferd erzielt werden, Wann ist es vorteilhaft, ohne
bzw. mit Gespannrechen zu ernten? Folgende Daten stehen zur Ver-
furung:

a} Lebensdauer n des Gespannrechens in Jahren als Funktion der
jflilirlichen Arbeitstage (x):

50

T

) Anschalfunzspreis des Gespannrechens DM 120

) Tagelohn eines Arbeiters DIV 2;

d) Unterhaltungskosten eines Plerdes pro Tag DM 3,
) Zinssatz 49 p.a.

ir

) G. Fiscnen, Die soriole Bedeutung der Maschinen in der Lundwvirtachaft,
Leipeiz 19902,
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Zeigen Sie, wie sich die Entscheidung mit der Hihe des Arbeitslohnes
bzvw. des Zinssatzes iindevt. Srellen Sie die 'Zu:;ammenhiingn gmphlsch

dar.

163, Fine Maschine kostet DM 50000, Die Nuizungsdaner sel O Jn_hru.
Oer Altwart nich 4 Jahren werde anf DM 10000 geschiitze. Yvann

lohnt sicl: die Anschalfung der Maschine? {p = 10% p.u.)

164, Durch eine Investition (v B. Kaul einer bestimrnten, Arbeik exsparen-
den Maschine) in Hohe von A DM Ja0Bt sich m elner Unternehmung
die Arbeitsproduktivitiit, . h. die Ansbringung pro m"hmtssmn::lu, i
den Betrag x erhdhen. Unter svelchen Fmstinden lohnt sich e
Durchfithrung der Investition? Legen Sie dar, welche Cherleguuren

anzustellen sind.

165. Fine Maschine I (ID) hat einen Kapitaldienst & (4.). Die variublen
Kasten j¢ Detrisbsstunde betragen by (b,). Tssel &y < ky und & = b,.
Wann st die Maschine I [If) wirtschaftlicher als ie Maschine (i ([}?

166, Zwei hydranlische Pressen sellen in bezug auf thre Wirtschaftlichkett
miteinander verglichen werden:

Prasse I Presse I
Anschaffungspreis DM 80000 DM GDA00
Nutzungsianer + Jahre 5 Jahre
Betrichskosten/Stunde DM 12 DM 16
ohne Energie) o
LE{i.stung ; o) RY¥ 30 K1Y

Zeigen Sic, wie dic Entscheidung von der Zahl der Betriehsstn_m
den proJahr{?) und den Kosten der Kilowattstunde (£) ahhiint%'t. Ern::ub
roln Sie die kritischen Werte fiilr £ und 2. $tellen Sie Thre Lrgebnisse
in ¢cinem Diogramm dar,

167. Vorhanden ist eine Maschine, die heute cinen realisierbaren Markt-
wert van DM 10000 hat, Bei der erwarteten Praduktion betragen
die jihrlichen Betriebskosten DM GO,
auf dem. Markt erscheint cine nene Maschine it folgenden Daten:

DX 50000

Anschaffungssumme _ 3
Tihrliche Betrichskosten (bei der gleichen Proeduktion) DM 5000
Frwartete Lebensdauer i 5 Jnhrg
Geschiitztor realisierbarer Marktwert nach 5 Jahren i 12400,
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Sall die nene MNaschine sploret angesclallt werden ader sall die alte — 1D00Q + 2500 + 2300 —memer oo + 2300
Muoschune noch ein Jalir benutzr werden ? t 0 ]1 _ T, | IllJ“ |

Beantworten Sie die Frage a) ohne Reriicksichtipung der Yinsen,

. ] : : o . H ) g Somabhmen mints Abschireibone) sind 209%, als
b) bel pinem Kalkulationszinsfull ven 109 p.a. Skizzieren Sie Thren Von dem Gewinn (Einn & N

Gedankeugang, Steuern an den Sfaat ahzufilhron- I':_Iat die g}-wuh_lle Ah:‘-chrmh}:?g:;;
methode einen 1influll auf die Wirtschaftlichkett der Investition:

. - : ) . : : M allenlationseinsfuld 108 n.a.) Freliute e [hive Antvrort an nune-
168, Ein Betrieh verfiygt iber eine Maschine, deren jithrliche Betrinbs- (Kalkulationszinsfull 10% p.a.) Hrliutern Sie [hee An

kosten DM 10000 betragen. Auf dem Markt ersciwint eine neuc
Maschiine, deren Anschaftungspreis DM 20000 und deren jibrliche
Brtrichskosten (bei der gleichen Produkiion) DM 600D betragen. The
Mutzungsdeuer der neven Masclune wird anf 4 Jahre YEI‘E{ILEE}‘:‘JHEL
Sotl die alte Maschine weiter benutzt ader soll sofort die nene Maschine
angeschafft werden? Alle Altwerle sollen vernachlissist werden,
(kalkulutionszinssatz 109 p.a.}

rischen Ecispielen.

174, Fin Verleger wiinscht die optimale Grofe der Auflage eines Buches zu
ermitieln, Welche Uberlerungen sind anaustellen?

175. VWas versiehen Sig unter a) der Kostenkurve einer Unternehmung
bei partieller Anpassung, b) der Kostenkurve bet totaler Anpassuny
an Anderungen des Produktionsumfanges?

Erkliren Sie die Begriffe »partietle und totale Anpassung« und zeigen
Ste, bei welehen Wirtschaftlichkeitsitberlegungen beide Formen der

Anpassung eine Rolle spielen.

169, Losen Sie die Aufgabe 168) unter Beomizung der Methode der kriti-
schien Werte

a) fiir die Nutzunasdauver,

h) fiir die Belriebskosten, wenn die Betriebskosten Tiir die alte und die
neue Maschine der Betriebsstundenzahl direkt proportional sind:
alte Maschine: By = &g+ ¢
neug Maschine: By — #,- !

170, Welche Rolle spislt der Buchwert einer alten Maschine in den Uber-

lerungen fiber $hren Ersatz duch eine neuc Anlage?
17i. Eine Uniernehmung tiberlegt, ob es wirtschaftlicher ist, von Fremd- F
strambezug zur ligenstromerzewruag iberzugehen, Welche TTher- ;

legunpen sind enzustellen ?

m—_———= o =

172. In weicher Weise kann dic Mcthode der kritischen Werte in Virt-
schaftlichkeitsrechnungen benutzt werden, um den Unsicherheiten
beim Ansatz yon zukiinftigen Grifien Rechnung zu tragen?

Inn welcher anderen Weise 4Bt sich das Unsicherheoitsmoment noch
beriicksichtigen ?

- ErTE

et — e e e = == == =
. - . -

173. Eine Investition hat folgende Reilie der Ausgaben und Einnahmen 2
(var Abzug der Steuern): '

. o
-

L TP -
— L i e L



iI. Kapitel: Wirtschafiliches Gleichgewicht

3. Was voerstehen Sie unter a) volkswirtzchaftiichen, 1) cinzelwirtschaft-

lichen Daten?

2. Was verstehen Sic unter Statil: und Dvnarmik?

Yvann bezeichnet man cine Theorie als statisch, wann uls dyna-

misch?
Geben Sie Deispiele fiir ctatische baw, dynamische Beziehungen,

3. Y¥as verstehen Sie unter dem Br:griﬂ'" des wirtschaltlicken Gleichge-

wicitts? Erldulern Sie den Begmiff an Heispielen,

4. Ist der Begriil des dkonomischen G]eichgewi-‘:.hts nar sin Instrument
der {ikonomischen Theorie eder kemmt thm such praktische Bedeu-

tunyr fiir die Wirtschaftspolitik zu ?

Heschriinkt sich seine Anwendbarkeit aufl die Marlktwirtschalt oder

15!:.“ CT aucl? filr a:dere 1r"."ir|:5chaftmrdnungen varl Eedeutung? Be-
grinden £ie Thre Antworten,

& YYann sagt man, ein Gleichgewichtszustand sei stabil bow. lahil ?

6. »Ob ein Gleichgewichtszustand stobil ist ader nicht, kanm nar im

Raliuen eincr dynamischen Theorie entschieden werden.« Nehmen
Sig Stellung zu diesem Satz,

AT, - s - - . - 1
7. Was verstehen Sie unter komparativer Statik baw. einer komparativ-
statischen Betrachtungsweise?

Gehen Sie Beispiele.

8. Yvus verstehen Sic unter einer Partialanalyse, was unter einer Total-
analyse? Gehen Sie Beispiele.

9. (eben Sie ein Beispie] filr eine statische (dynamische) Partialanalyse,

10, Geben Sie ein Betspiel fiir eine statische (dynamische) Totalanalyse.

11.

12,

1.

11

16,

VWirtschaftliches Gleichgewicht a9

Anf cinem Markt fiir cin bestimmies Erzeugnis verhalten sich die
Nachfrager und Anbieter als Mengenanpusser, Bestimmen Ste deu
Gleichgewichtepreis. Zeigen Sie, dal alle anderen Preise (falls nur ein
Gleichgewichispreis vxistiert), Ungleichpewichtszustinde darstellen.
[Tntersuchen Sie, ab der Gleichgewichtsprets stabil 8L

Zeigen Sic im Rahen ciner komparativ-stutischen Analysc, welchen
Iinflull Ver:chiebungen in der Nachlrage bz, 1rn :Hzlgi}bﬂt. auf den

Gleichpewichtspreis haben.
Untersuchen Sie die Frage fiir den Fall, dafl a} die Nachfrars in bezug

auf den Prois vollkammen unelustisch, b) cas Angebot in bezug aud
den Preis vollkommen elastisch ist,

Auf dem in 11) beschricbencn Markt werden die Anbieter mit uLer
Steuer v auf den Verkaufspreis belastet. Zeigen Sie, wie der Gleich-
rewichtepreis dadurch beetnfludt wird. Wovon hingt es ab, welcher
Botriyr der Stener auf die Kiufer tiberwilzt werden kann? Wann s

eine 100%ige Uborwilzung mialich?

Reschreiben Sie das Spinngewcebe-Problem. Erliintern Ste genuu die
Voraussetzungun und zeigen Kie die cipnzelpen Phasen des Progesses

auf. Gelen Sie an, wann der ProzeB konvergiert (explodiert},

Die Nachfrape & nach einem Gut werde gegeben durch:
N =N{pa} (IN'(p) < 0]
wa p den Preis und ¢ tinen Parameter bezeichnet, der die Lage der
Nachfragefunktion im IV, p-Diagramm angibt.
Die Anpgehotskurve sei
A = 4 {p) [4"{(p) > 0]

Zeigen Sie, wie der Glﬂich_gewichtipmis mik & variierl.

Fine Branche besteht aus r Unternchmungen, die das gleiche Lir-
zewgnis unter [reler, atomistischer Konkurrenz herstellen. Llie Nach-
fruge erfihrt eine a) voribergehende, b} dauernde Zunahme. In
welcher Weise weriden die Anbieter auf digse Zunalme reagierens
Erlliren $ie in diesemn Zusmnmenhang die Begriffc »kurzfristige und
langfristise Angebotskurve«. Welche Anderung erfibirt der Gleich-
gewichtspreis?
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17. Zeigen Sie graphiscl den Zusarmmenhang zwischen einer langlristi-
pen Angebotskurve und den kurefristigen Angehotskurven,
Lrliutern Sie den Satz: »Das Angebou ist langfristig elastischer als
kurziristig. «

18. Yrkiiiren Sic den Unterschied owischen Marktpreis und natdirliche:n
Preis el ADAM SMiTH und bringen Sie diesc Unterm:]]ﬁ-idung 1 Ver-
hindung mit der Frapge 17).

I%. »1he freie Ronkwrrenz hat die Tendenz, den Preis auf die Kosten zn
senken.o« Erldulern Sie diesen Sarz.

20, »Man verringere die Produktionskosien von Hiiten, und ihr Preis
wird schilieBlich auf ihren neuen natirlichen Preis sinken, auch wenn
sich die Nachfrage verdoppelt, verdreifacly, vervierfucht hahen
sollte.« (Dacanpo).

MNelimen Sie Stellung zu diesem Sate.

2Y. »Der IPreis eines Gutes stcigt imiuer in geradem Verhiltnls zur
Nathfragme und tn umgekehrterm Verhgltnis zum Angebol.« Diskn-
hieran Sie diesen Satz,

22, »Bei Giitern, deren Produktion unter den Bedinmunpen freter Kon-
kurrenz erfolzt und deren Menge heliebig vermehrt werden kann,
wird der Preis letaten Fndes nicht von Angeliot und Nachfrage, son-
dern von ilren Produltionskosten besitenmi.« Prliutern Sie diesen
Satz wd nehmen Sie dazu Stellung.

23, »Dhe Vorstellung eines VerhZlenisses rwischea Nachfrage und Ango-
bot 15t nicht am Platze. ... Die eigenlliche mathematische Analogie
ist die der Gleichw g« (F. STrasT ML), Frkifren Sie diesen Surz.

24 Zeigen Sie, wic sich an der Birse an einem Tag der Finhettskars for
e Vvertpapicr (Aktie oder Ubligation) bestinumt.
Erkliren Sie die Kurshildung a) mit Hilfe der {iblichen Nachfrage-
und Angehotsfunltionen, b} mit Hilfe der Kurven fiir die New- und
Eigennachfrape nach dem Papicr.
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25, Geben Sie Konstellationen der Machfrage und des Angebots fiir ein
Papier an cinem Biwentag an, die zn keinem Gleichgewichtskurs

fithren.

9G. An der liTektenhiirse wird cine bestimmte Anzahl Sticke eines Pa-
piurs nbestense angeboten. Dhe Nachivager vwollenn teills »hestens«,
teils wlirmitiert« kaufen. Wie hestimmt sich der Finheitskurs? (Gra-

phische Lisung)

a7, Bekannt st der Preis eines monopulistischen Anbieters im COURKGT-
Punkt und seine (konstanten) Grenzkosten. Ermitteln Sie die Blasti-
vitiit der Nachfrage in bezug auf den Prels im Counrot-Punkt.

28. Lykldren Sie a) das sture, b) das flexible Vallkestenprinzip.

99, »Fin Reisehiicn hatle Fic eine Reihe ven Sonntagen LExirasige
bestelt und sich vorpflichtet, fir jeden Zuyg 330 Mark zu malilen. Der
Zug selite 400 Plitze, alle dvitter Klasse, haben, Am wsten Sonutag
hatie das Bio den Fohrpreis aul 2 Mark fustgesetzt, und es kunen
128 Teilnehmer. Die Roheinnahmen betrwyren also 250 Mark, eben-
soviel wie die Ausgaben. Nun sagten sich die Ircktaren des Blicos:
simit diesem Preis komimen wir ja nur auf unsere Selbstlkosten: etwas
mlissers wir docl: verdienend; und so wurde der Preis anf 3 Mark
erhélit. Nachsten Sonotuy kamen 50 Teilnchmer. Das Ergebnis war
cine Finnahme von 150 Mark, und ein reinee Verlust von 100 Mark,
Daraufhin meinte man im Bire: rdic Dharchschnittskesien betragen
ja § Mwk fitr dic Person, und wir befordern die Reisenden far 3
Marl; so kann es nicht gehen.: Ier Preis wurde jetzt auf G Mark
erhitht it dem Xrgebnis, daB der Zug am niichsten Sunntag nur
6 Retsende befirderte, Der Verlust steigerte sich jeizt auf 244 Mars.
Jetzt endlich traten die Dircktoren zusammen und sagten sich:
» Diase Geschichte mit den Selbstkosten mnll doch ein Unsinn setii:
die bringt uns ja nur Verluste.c So wurde duvr Preiz auf eixmal anf
1 Mark hernlpesetat. Der Erfolg war glinzend: Die Zahl der Reisen-
den betrug den néickiten Sonntag 4004 es entetand ein Uberschdl von
150 Mark, und — das Merkwirdigste von < lem - die Selbstkosten
waren auf 62,5 Pfa. fir die Person gesunken,

711 wesenilich denselben lingebnis wurde man kommen, wollte man
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annelunen, daf das Blre anBer der fosten Abgabe auch ein kivines ; VWas verstehen Sie nnter der Reaktivnsfunktion eines Anbieters
Entgelt fiir jede befivderte Person zu zahlon hiitte. : bezur auf seinen Konkurrenten?
Jetzt sagt der Laeser: colche Ziffern, die nicht aus der trfabrung ent- | LEitéﬁ Sia diese Reaktionsfunklivnen ab fir den Fall linearer Nach-
nommen sind, hevveisen doch oiclit viel. Das will iuh rugehen. Aber frage- und Kostenfunktionen.
soviel glaube ich dennoch durch mein Bewspiel bewiesen zi haben, Bestimmen Sie die LaunHarDTsche GGleichgewichtsposition firr beide
dal3 der Bogriff der durchschnittlichen Selbstkosten Jicine geelguete Anbieter,
Grundlage fir die Tarifbildung lietet, Mur wiil cinen newen ratic- -
nellen Preis aus den gegenwiirtigen Kosten berechnen, Diese Koston 34, TnoewonTl hat celtend pemacht, dall die LAUNfARDTsche letch-
hingen aber von der Zahl der Reisenden ub, diese Zahl wicder vom rewichtsposition kein Gleichgewicht sei, dal vielmehr fiir jeden der
gegemviirtiren Preise, den rnan eben dndern will. Man bewegt sich : heiden Anbieter sine anderc Position vorteilhafi sel. Erlintern Sie
hier alse in cinem geféhrlichen Zirkel: winrde wirklich rinmal eine den RocewonrTUschen Gedonkengangs.
Bulmverwaltung streng an dem Kostenprinzip festhalten, so kinnte
siv leicht zu einer immer und imoier zu wiederholenden Preiserhs- , 35, Os gibt Fiille, »in denen Jie oficne Konkurrenz die Preise erhijhen
hung peniiigt woerden, bis schlieBlich die Liige panz lecr fahren | kanm, anstatl sle — wie man sich gern cinredet — sinken 2u lassen.
witBlen.« (. CassiL) ' (TVICIEEELL]
Hritiiren Sie die hier eriirterten Zusammenhinge (auch graphisch), '. Beispiel :
| pZwel Kaufliden dersctben TBranche licgen 2.B. an den Eandpunkten
d0. Einc Unternehmung erwdgt eine Preisherabsetzung foor ein he- derselbien Strafle; dann werden ja wahrscheinlich ihre Absatzgchiele
stirnmites (rut. Yvanno wird sich diese IHerabsetzung lohnen? | | sich etywa in der Mitte der Stralie berithren; nun wird indessen rnaticn
i1 der StraBa ein never Laden derselben Art eriiffnel : jeder der hetden
31. Eriirtern Sie die Errnittlung des fiir einen Monursanisten vorteilhaf- anderen verlicrt dann frither oder spiler emen Teil seiner Kunden
testen Preises, wenn der Monopsonist einem atamistisch strulturier— , gupunsten des newen Guscluiltes, weil die urn die Mitte der Strabe
ten Angehot gepenithersteht. Lisen Sie diz Aufpabe a) an einem herum wohnenden Kunden, falls sie nur dieselbe ¥Ware zu demselben
numerischen Beispiel, b) graphisch. .' Preis erhalten, cinen Gewinn 7u erzielen glauben, wenn sie ilire Ein-
; kiufe in gréBerer Nihe machen kénnen und daduwrch Zeit und Miihe
32, Fin Produzent stelll ein Gut mit Hilfe zweicr limitationaler Falkto- Q sparcn, Hierin nren sie sich jedach; denn die schon vorher oxistiercn-
ren hier. Der Faltor 1 wird von vielen kieinen Anbictern angeboten, | den Geschifte, die nun einen Tell ihrer Kunden verlieren, ohne ihre
die sich uls Mengrnanpasser verhalten, Der Faktor 2 ist 21 einem tllpemeinen Unkasten in entsprechendem Malle vermindern zu K-
fecten Preis g, in heliebiger Menge erhiiltlich. Welches st der Ariin- ' nen, wmiissen ihre Preise allmihlich erhihen, und dasselbe @lb '.'ﬂ-:n
stigste Predis des Faktors 1 fiir den Produzenten, wenni er sein Erzeug- E dera meuen Konkurrenten, der sich ja sclhion vonm Anfang an nut
ol a) za einem feston Praic j verkaufen mufl, b) wenn er den Ver- 3 geringersim Absatz hat begnilgon miesen. « SVICKSELL)
kanfspreis p innerhalk pgewisser Grenzen bekebix fixieren kann? - Nehmen Sie Stellung zu dieser These.
dd. Zwischen zwei Anhietern je eines Gutes besteht eine Konkurrenz | 95. Deschreiben Sie das Counkoatsche Angzebotsduopol, Formulieren Sie
heziehung auf elnem upvollkommenen Markt. Der Preis dos Gutes genau dic Varuusselzungen.
des crsten [zweiten) Anbieters sei p, (p,). Die eutsprechendsn Ab- |
satentengen pre Leiteinheit x, {x,). Die Kostenfunktionen der belden 37. Die Nachbfrare auf cinem volikernmenen Mauarkt fitr cin beostintbes

Anbicter seion A [z} brw. K, (z). ] Gut betriigt:

ey L]
R I FLER



a8.

39,

44).

41,

42,

54 YWirtselhinfliches Gleichpewicht

p—p—aix 4 x) (x, 3 > 0)
Das Gut wird von zwei Thaopolisten angeboten mit den Kosien-

fankLionen

la, b,e > 1)
‘:uﬂ: bﬂ! 'E:! - U]

K, —azt | bz + g
Ky, = ayzy + bz, + ¢,

w) Ermilteln Sie die CournNoTschen Reaktionsfunkiionen;

b) ermittelz Sie die CounwoTsche Gleichgevwichisposition;

¢) untersuchen Sie, ob es fiir beide Anbieter vorteilbiaft ist, sich
zusarmmenzusehlicOen,

z, nnd z, bedenten die jeweilige Ausbringung der beiden Anbieter,

Ky und X, die jeweiligen Kasten. pist der gemeinsume Marktpreis.,

Zeigen Sic, welche Lisung das GounxoTsche Duopolproblem unter
den Voraussetzungen 37) hat, wenn ciner der beiden Aobleter cinen

festen Marktanteil [ as: &I oz halten wiinscht.

1‘1 —1_1'3

»He ist zweifelhaft, ob die Irage nach einem einer bestimmten Daten-
konstellation entsprechenden Gleichigewichtszustand im Duopol iiber-
haupt einen Sinn hat.«

Nehmen Ste Stellung zu diesein Sate.

» Das Migopelproblem ist nicht ez Problem, sondern umfalt mrek-
rere Probleme.« (B, H, CIIAMDERLIN)
Diskutieren Sie diesen Satz,

Zeigen Sie, wie sich bet polypolistischer Konkurrenz auf einem unvell-

kommenen Markt bel fretem Zntritt ein Gleichgewinhtszustand hildet
und wie er chorakterisiert werden kann.

Erkliven Sie den Begriff der Prcisfiihrerschatt und zeigen Sie, wie
sich die Preissetzung cines Pretsiahrers vollzichs,

Was verstehen Sie unter bilateralem Monopol?

In welchem 8inn ist die Preishildung im bilateralen Monopol unbe-
stasnt

.. ir]

43.

46.

47,

48.

49,

a0,

al.

D2,
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Bin Monopsonist fiir einen Fukter stehit elnem monapnlistischen An-

bieter gegeniiber. Geben Sie das Miglichkeitsgebiet an, n dew der

Preis Iicgen kano

a) [ den Fall, daBl Nachlraper und Anbicter U-firmige korven der
totilen durchschnittlichen hosten haben;

b) Fir den Iall, dal) beide Anbicter lineare Gesamtkostenkurven huuben.

Welcher Preis bildet sich, wenn sich der Machfrager {Anbinter) als
Optionsfixierer und der Anbicter als Uptionsempfinger (Options-
fixierer) verhdlt?

Was versichit man unter Jer Fogrworrkschen Kontroklkurve Lm
bilaterslen Manapal ? Leiten Sie diese Kontraktkwrve fur des Fall 45)
ab und charaklerisieren Sie die aut der kurve liegendet Punkro.

Leiten Sie die Kontraktkurve fite den Fall des isolierten [ansches ah.

DUnter welchen Umstinder existiert eine Nachlragelunktion auf dierm
Arbeltsmarkt? Wie ermittelt man diese Funktion?

Frliutern Sie folgenden Satz:

» Datenverschichungen, die zunichst den Preis eines bestimmien
Gutes madificieren, beeinflussen in bhestimmter Weise auch dic Prese
anderer Griter.«

Geben Sia Beispiete,

a) Farlgutern Sie den Aufban des WaLnasschen Modells fir die Re-
stimmunyg der Gleichgewichtspreise fiir den Fall des Tausclies von
drei Gitern zwischen drel Individuen.

b) Wis verstelit man in der Wirtschafistheorie unter einem Moedell

Lrliulern Sie den Aufbau des WaLRrAsschien Systems fir die Bestim-
mung der Gleichgewichtsproise fiir den Fall, dall dic Konsmngitter
Gegenstand der Produktion sind. Aus welchen Glewhwungsgruppen
besteht das Modeli?

»Das Warsassche Modell pestatier nur die Bestimrnung der relati-
ven Giiterpreise. « rldutern und begriinden Sie dicsen Satz.

g Schnelder, Aufgrnben
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54, Zeigen S, 1n welcher Yeeise die Markte Il die Kensumgiiter mit
den Mirkten {or die Produktionsfaktoren zusammeniidingen.
Lrldutern Sie in diesem Zusammenhang den Begrill der generellen
Interdependenz,

73, Implizicrt Gleichgewicht auf den Warenmirkien auch Gleichgewictil
auf dem Arbeitsmarkt? Bogriinden Sie Ihre Antwart.

30. Erkliiren Sie die linterdependenz zwischen zwel Indusirien au einer
Fnput-UChatput-Matrix und schireiben Sie die relevanten Gleichungen
auf
a} fitr den I'ndl, dall dic cine Industric dic andere mit einem Rohstolf

Leliefe .;
b) fir den .. . die beiden Industrien sich gepeuseilig beliefems.

57. Behandeln Sie die vorhergehende Aufgabe fitr vier Industrien, diesich
gegenseilig belielern.

58. Acigen Sie, wie in einer freien Marklwirtschaft dic Keordinierung der
wndividuellen Yirlschafwspline erfolgt.

Tel 111

I. Kapitel: Geld und Kredit

1. Zeigen Sie, wie sich der ProzeB der Geldschipfung und Geldver-
nichinng in einer Wirtschaft mit einer Universalbank valleieht, in
der alle Zablungen hargeldlos erfalgen. Gehen Sie dic Posten der
Bilanz der Lmvmsalhanh an und zelgen Sie an alneur mumerischen
Beispicl
a) welche Transaktionen 1) zu einer Verlingerung, 2) zu ciner Ver-

kiwzung der Bilanzsumme {ithren,
I») welche Tranmktu}uen dic Biliunzsinnme uneeindert lassen.
Welche Modilikationen erfahren Thre Uberlegungen, svenn die Bank

auch Noten ausgibt?

o Was versichen Sie unter a) primiren, h) sekundiiven Aktiva der
Universalhank?

8, Was verslehen Sie umter Geldstillegung? Wie wirkt sic sich in der
Bilanz der Universalbank aus?

4. »Der Anstof zur Geldschipfung kann sowohl von der Bank als auch
vom Publikum oder vorn Staat ausgehen. o
Euitintern Sie diesen Satz an Beispielen.

5. Was verstehen 8ie unter dev in der Wirlschalt belindlichen Geld-
menge in einer Wirtschaft wmit einer Universalbank? VWie kann sle

ermittelt werden?

6. Was verstehien Sie unter der Liguiditit einer Bank? Wann sagt man,
eine Bank sel liguide?

5.
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7. »HEin Liquditiitsproblem tritt bei einer Bank tmmer dann auf, wenn
sie Zahlungen in einem Gelde leisten muf3, das sie selbst nicht schaffen
kann.« Fridutern Sie dicsen Satz und wenden Sie ihn auf den Fall der
Universalbank an. Welche Grenze ist der Geldschopfung einer Uni-

versalbank peselal?

8. »Durch Einzahlen ven in- und auslindischen Banknoten wird man

Glaubiger der Universalbank.« Nehmen Sie Stellung zu diesem
Satz.

9. Was verstehen Sie unter Kreditschipfung? Ist jede Kreditschopfung

eugleich Geldschopfung? Ist Geldschépfung ohne Kreditschipfung
denkbar? Geben $ie Beispicle.

10, in einer Wirlschaft existie - zwei und nuor zwei Banken. Der Zah-
lung....rkehr erfolgt bargeldlos. Unter welchen Vorausseizungen kin-
nen beide Banken ad infinitum Kredite geben? Wie bestimmt sich
die Grenee, bis zit der efne Bank Kredite geben kann?

11, Welche Bedingungen miissern erfillt sein, damit eine Geschiittsbank
in einer Wirtschaft mit ausschlieBlich bargeldlosem Zohlungsverkehr
ihre Verpflichtungen gegeniiber anderen Banken erfiillen kann?

}2. Kann es In einemn Bankensystem: in einer gesclilossenen Wirtschaft
mit nur bargeldlosem Zahlungsverkehr ecinen Run auf eine Bank
geben? Wenn ja, was wiirde im Falle eines Runs geschehen?

13. WVas verstehen Sie unter dem Prinzip des Gleichschritts?

14. Was versichen Sie unter vinem einstufigen Mischgeldsystem? Nennen
Sie Linder mit einem 1 nstufigen Mischgeldsystem.

15. Welches sind die Zahlungsmiuel in einem einstufigen Mischgeld-

system? Nennen Sie die Zaklungsmitte} der Bundesrepublik Deutsch-
land.

16, Was besagt der Satzm: »Unser heutiges (eld ist ein Geschipf des
Kreditse?
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17. Was varstehen Sie nunter dem (eldvolumen der Wirltschaft in elnem
-y r - < i r -yt - 3 1 -
Mischgeldsystem? ‘Leigen Sie, wic man das Geldvolumen der Wirt

schaft crmittein hanmn.

18, Zeigen Sie, wie die Rassenbestande (Zahlungsmitrelbestiinde) von
Tublikum, Stazat, Kreditbanken und Zentralbank in den Bitanzen

dieser Gruppen erscheinen.
Erliutern Sic an einer solchen bilunzmidlligen Darstellung den Satz:

»Die Zohlungsmittel der heutigen Wirtschaft sind - wenu wir von
den Miinzen absehen — Forderungen an Kredibinstitute, «

19. Zeigen Sie, wie Zentralbankgeld geschalien (vernichtet) wird, Geben
Sie Beispicle und zeigen Sie, wie die emuzelnen Vorgange die Zentral-
bankbilanz beeinilussen.

29, a) Nennen Sie die Hauptposten einer Zentralbankhianz. i
1) Interpreticren Sie den nachstehenden Wachenausivers (8. 70/F1)
der Deutschen Bundesbank. Geben Sie an, was 8Sie daraus in bezug
auf dic Verinderung des Geldvolumens der Wirtschait ahlasen

kinnen.

21, Gibt es fiir die Deutsche Bundesbank ein Liguidititsproblem? Be-
grimden Sie Ihre Antwort.

93 Was verstehen Sie unter a) dem Aktivgeschiift, b) dem Pussivgeschift
ciner Bank? )
Erliutern Sie nachstehende Tabellen (8. 72-75) aus dem (Geschiftsbe-
vicht der Deutschen Bundesbank fiir 1963,

93 Wodurch unterscheidet sich eine Zentralbankgeldschopfung aul Grund
des Ankanis eincs huslaudﬁguthabens cines Kunden von einer Geld-
schipfung auf Grund des Ankaufs eincs Handelswechsels?

24, Was verstehen Sie unter zentralbankfihigen Titeln?
Wodureh erlangen Titel die Zentralbankfihigkest !
Ist jeder Handelswechscl zentralbankfihig?
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Wochenausweis
der Deulschien Bundeshanl von: 25, Oltober 1954 nebst Frlinturung

(in Tsd. DA

Yoranderangen
gegolt Yorwwdic

ARTIVA
1o 8iedd i i s e o e i e e e e e e 103466060 + 57
2. 0mthinben ber gueliondischer MHorkern e Lredelrmaediterdi e
e Ausland L e e 11518504 TR F
3. Yorden, Lduslondsnechsel und schecks o o L e o 50462 — 22570
4. Flewtsche Sclcieletivenzen o o0 o0 0 o o 0 L L 151 4510 * 1735
5. Postschechguthalerr o0 o0 o0 0 0L e e 130 5+1 — Rt 1%
B Frlanadsiechest L L e e e et v e e e e e e e IETHIIS 1 11 502
Towchadsieevhee D amd anpcrninsiiche Seharsarme o men
o} Bnnd und Sondervermdgen des Bondes .. L. 234000 (— 26004}
b Linder o0 b0 0 s e e L — ¢ - )
234000 - 2600
Ho Lomfurrdforderungen oo o0 oo 0 o ol L i e ee e e ve e e {10226 + 420G
&, Nossembredite an
i) und wad Sorcdersermnipen des Bondes —
by Tainder .o o0 0L 0L e e e — — —
10, ferfnapiere oo 0 o h er ee et en e e L oer e oem 1470451 -+ p 31 HIE
1., Ausglefchsforderungsn  wed  mnrercistiche Schin . sereekro,
hrongr
a) Ansplrichsforderungen sus der eigenen Um-
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[, Geld und Krodit
23. »In einer geschlossenen Wirtschaft aibt es fir die Galdschplung )
elner Zentralbank keine anderenr Grenzen als die, die sie sich selbst ; Liquiditdtsreserven
sot7t.« Brldutern Sie diesen Satz, ': der monatiich Serthlenden Kreditinstitute
vnd [nonspruchro~me des Refinanzierungshradits
Ao vals : : ger Bundesbonk
26, Wie vellzieht sich der Prozeld der Guldsc]]ﬁpfung bew. (zeldvernich- i j
tung bei einer Greschifishank? ' Hed 24 I
. Stand am Meralsende
i ‘ y -
27, Wie bheeinflulit a} das Aktivpeschiift, b} das Passivgeschiill viner Kre- | Bestd d!e- an J
- ) . : estdn
ditbank das Geldvolumen der Wirtschalt ? inigndischen Schakiwethion und U-smdren )
1 ? )
2B. Zeizen Sie an ci 1sch ispi ] ' |
. Zeig * an cinem mwumerischen Belspiel, wie der Ankuuf eines i Ursptangsiverle
Handelswechsels die Bilanz ciner Geschiaftsbank heeinfiuBt. | d | .
2%, V¥orin besteht das Liguidititepr ' sescliifts ] j “
. steht das Ligmuaitatsproblem einer Geschiiftshank 3m Misch- : 5 J ,,.m-,l.,
geldsystem a) in einer geschlossenon, b) in einer offensn Wirrschaft ? gletentie 3 Haiscuraece
; . |——{ps e
0. YWas verstchen Sie unter der Barreserve einer Geschiftshar' ? Lir-
klaren Sili%, warum etne [yeschifishank init einer Barreserve aus- : - S
kemmt, dic wesentlich kleiner ist als thre Verplichturyren. T A o
dor Danken ‘
31, Was versiehen Sie unter dem Geldmarkt und unter {reldmarkipa- .
pieren? Nenncn Sic solche Geldmarkipapiere. Welche Rolle spielt der ]
Geldmarke in der Wirlschafl;? | L
32, Was verstehen Sie a) unter der Primdrliguiditiit, b) unter der Selnun- | E ’f
dirliquiditit einer Geschiftsbank? |=
E Mrd M
T . _ . ' Weghsel- und Lambordkredite
33, Erldutern Sie nehenstehende (S. 77) praphische Darstellung der Deut- 5 der Bundesbank A
schen Bundeshank (Geschiiftshericht Jaruur 1964, . 3
|
34, Welches sind die Determinanten des Kreditpotentials einer Ge- 2
schiiftsbank in der Bundesrepublik Deutschland ? 5
33. W 1 ' . N
- Was verstehen Sie unter dem Miudestreservesatz und unter dep %
Mindestreserve einer Geschiftshank? p baliaterto bl Disiastantiefaels
YWie errechnet sich das Reserve-Soll el y ' B o o - m
- clner ;
o e Geschiiftsbapk in der . 8) Kurzfrictige Gulhaben bei qusiindischm Bonken v Geigmurkionfogen
undesrepu sutschland ? = im Ausiend phne Arfrgen der Kriditansiait fr WisdermufoaupVarldufig or,

| (21 Froge 33)



ks Creld und Kredit

36. Vas verstehen Siv unter multipler Giralgeldsehipfung? Frliutern
Sie den Prozeld an einemn numerischen Beispiel, Welche Varausset-
cungen missen erfitllt sein, damit eine multiple Giralpeldschdpfung
des Geschittsbankensystems midglich ist?

37. Wie grofd 1st das Kreditpotential des Geschiftsbankensystems a) ohne

Riukgritf auf die Zentralbank. h) unter Beriicksichtigung auch der
Sekundarliquiditiit?

38. Zeigen Sie, wovim das RKreditparential des Geschiiltsbankensystems
abliiggl. Geben Sie an, wie celeris paribus cine Anderung a) des
Mindestreservesatzes fiir Sichteinlagen, h) der Zubdlungssitten dus
Kreditpotential des Geschiiftsbankensystenms beeinflufit.

9. Welche Bedeutung hat das Prinziy des Gleichsehnits fur das Kredit-
o
putential eines Geschilishankensystems in einem Mischgeldsystem?

40, Was versichen Sie unter der Konsolidiernng vines kurafristigen Xre-
dits und wie erlolgt sie? Krkliiron Sie den Vorgang am Beispicl einer
Erwelterungsinvestilion einer Aktiengesellschaft.

Velches Interesse haben die Kreditbanken an der Konsolidierung
Rurzirstiger Kredite? Begriinden Sie Thre Antwort.

41, a} »Das Passivgeschift der Banken ist die Voraussetzung fiir das
Aktivgaschiit, weill die Banken ihre Einlagen susleihen und mithin
Kredite nur im Ausmall threr Kinlagen mewdhren kdnnen.«

b} » Das Passivgeschift der Banken ist nicht die Voraussctzung fiir das
Aktivgeschift. lis ist nichts anderes als ein Reflex gleichzeitiger
EKreditgewihrung. «

Yelcher der beiden Siitze ist richtig? Begrinden Sie Ihre Antworl

ausfiithrlich.

42, »Alle Einlagen der Banken verdanken ihre Entstehung Aktivge-
schiften.« Nehmen Sie Stﬂﬂung wu diesem Saty.

43. Eine Unternelunung konsolidiert ihre finanzielle Stellung, indem sie
etne Bankschuld durch Aufnahme einer Anteihe beim Pullikum zu-
riickzahlt. ¥Wie beeinfluBt diese Pransaktion Kasse und Kreditpatential
a} der Bank der Unternechmung,

b} des Kreditbankensystems?

————— — .
e .

mm———— e —tm — =

!
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44. In welcher Weise wirkt sich der Nauf von Wertpapieren alvun et
dor Zentralbank, b) von scilen clner Kredithank auf die Grolic und
: | 3 ; i e Valkswirtsehaft aus, wenn das
Verteilung der Geldmenge in einer -"b':l‘l]\b“-'llj.bt-h: aus, |
Publikum als Verkiiufer aufiritt? Beschrothen Sice in allen Einzelheiten
die sicli auf den in Frage kommenden honten uh:‘-pivlnmlms V-

f_{lﬁl‘lgﬂ.

45. Filirt eine Verminderung der Ligerbestande in cine Volkswirtsclu }t
s einer Vergroflerumy der Liquiditat des Geschiftshandensystenms.

Begriindent Sic Lhre Antwort.

46. »Fin Anwachsen des Kreditspielraums des (reschibtsbankensystems
T st Gl - s Gescluifisbankensysteny o der Lage
ist irnmer nur uiglich, wenn dits Geseluifisbankensystem 1111 ':
R . - LY 4 = ] " "I~ Y . '11 i. 1" 1 iy 1{!
ist, tber rustitelichies Zentralbankgeld zu vertugen,« i_l‘-l‘ultll
dicsen Saty, und zeigen Sie, in welcher Weise das Gescliiltehanken-
systern in den Besit gusitzlichen Zeutralbankgeldes honmen kann.
47, »Die Filiigkeit des Bankensystems zu einer multiplen Grrealpeld-
) "
.chiont er auf der Existenz des bavgeldlosen Zehlungsver-
schoptung berubt aul de o
kohrs.« Lrliutern Sie diesen Satz,

A, »Verinelirtes Kontensparen jst keine n-:]twem:lige Varaussetzaung Ly
di¢ Gewiilrung neuer Kredite durcli die Geschaftsbanken. « MNalilnen

Sie Stellung zu diesem Satz.

49, »Tiir das Geschifishunkensystem als Ganges haben Depuositen thren
Ursprung im Ankaui primiirer und sekundiirer Aktiva; aber die
ickeit j ] dmire 4 ire Aktiva Zu
[ihigkeit jeder einzelnen Bank, primure und EELLll:ll‘.lu.l.!'.L A
erwerben, berulit weitgehend auf den Finlagen ihrer Runden.«

Wreliiutern Sie diesen oate.

80 »Die Zentralbank ist der Dirigent des Bunkenorchesters,« (JLEYNES)
Diskutieren Sie diesen Satz.

21, In welcher VWeise kann die Zentraibank das Geldvelumen der Wirt-
schaft in expansiver Lzw. kontraktiver Weise beeinflussen?
Gelen Sie die einzelnen Instrumente an, die der Zentralbank dazu

zur Verfiigung stahen,
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52. a} Welche Bezeichnungen fir die Zeutralbunk kennen Sie? Begriin-

den Se diese Bezelchnungen.
b} Beschreiben Sie kurz die Funkiionen der Zentralbank in der heuti-
gen Wirtschafi,

83, Vom Standpunkt der modernen Kredittheorie soll zu folgendem, der

Literatur entonommenen Satz Stellung genommen werden: »Is ist
die Aufrabe der Banken, Mittler zu sein zwischen Leutern, die Fr-
sparnisse gemacht haben und solchen; die Lirsparnisse zu verwenden
winschen. «
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58, Erkliren Siv den Bcgrii’f nLiquiditiilen':‘.iferen:r:-:c.

60. Geben Sic die Bestimmungsyriinde der Nachfrage nach Geld an.

6l, Trkliren Sie fﬂlgﬂndﬂ Theoremeoe:

»Bui gegebener Zentralbunkgeldmenge fither eine _l*_.f-hnhun;; {Ab-
nahme) der Ligquiditdtsprifercuz zu einer Erhthung (Senkung} des

Zinssatzes, «
1s wird angenommen, dabB es nur elne Art von zinstragenden Forde-

rungen gibt,

o4 Was verstehen Sie unter Olfenmarktpolitik? 62. »llie quuidit%itﬁprﬁferenz im privaten Sektor und Jdie Zentralbank-
reldmenge sind «die unmittelbaren Determinanten des Finssakres
|

25. Lrlautern Sie die Offenmarkipolitik der Zentralbank auf dern Markt ciner Wirtschaft, in der es nur eine Art von zinstragenden Fovderua-

fisr langfristige Staatsschuldverschreibungen a) mit Hilfe von Ange.
buts- und Nachfragekurven, b} mit Hilfe der Bestandskarve fin diese
Schuldverschreibungen und der Kurve fiir die Neu- und Eigennach-
frage. | 63. o) Frliutern Sie den Okonomischen Inhali der Liquiditdtspriiferenz-

oen @b«
Frliutern Sie dicsen Satz,

Jie funktion
26, » e Olfenmarktpolitik hat einen Geldimengenetfekt und einen Zins-

effelt. « Erliutern Sie diesen Satz. Sind die heiden Effekie voneinan-
der unabhangig?

Ly (¥) + Lg () = M,

in der ¥ das Volkselnkommen, £ den Zinssatz und i die Zentral-
bankgeldmenge hedeuten. Loy (1) bezeichnet die Nu.chfrage 1r:m-::h
57. »Die Wirkung der Offenmarktpolitik auf den Ligquiditiitsstaius der Geld zu Transaktionszweeken; Lg (1) hEZEiChnﬂt.dm, F-Jacllirflge
Geschifisbanken ist verschieden, je nachdem, ob Partner der Offen- nach Gold zu spekulativen Zwecken (vigentliche Liquiditatsprife-
markigeschifie der Notenhank Bunken eder Nichtbanken sind. So- : renz), )
welt Offenmarktgeschifte mit Nichtbanken vorgenommer werden, k) Was bedeutet es, wenn M in bezug anf i be geaehenem Y vollstin-
15t die kreditpolilische Wirkuog wiederum verschieden, je nachdem, dig elastisch ist? Zeigen Sie, wie sich dieser Eusz‘i.mmenhang auf
ob die Geschéftspartner ihre flissigen Mittcl normalerweise bei dem Markt fiur festverzinstiche Wertpapiere auswirkt,
Geschiftsbankenr oder bei der Notenbank halten,« {PFLEIDERER)
Begrinden Sie diese Behauptung, 64. Die Nachfrage nach Geld zu Transaktionszwecken (L) sei de
Preisniveau {#} und dem Realeinkommen (¥,) direkt proportional:

LT-:&'P"YT'-

Die Beziehung 63) stellt dann bei gegebenem M und P cine Bezie-
huny zwischen Yy und 7 dar. Zeigen Sie, welchen Verluuf diese Funk-
tion hal und wie sie sich ceteris paribus uj mit wachsendern A, b} mit

3B. Welche Beziehung besieht zwischen dem Kurs von festverzinslichen
Wertpapieren, dem Nominalzinssatz und dem effektiven Zanssatz
(Rendite}
a} bei unendlich langer Laufzeit,
b} bet endlicher Laufzeit
der Anleihe? wachsendem P idndert.

5 Schneider, Aulgaben
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65. » Durch ihren EinfluB anf den effekiiven Finssatz der Papiere, in
denen Olfenmarkipolitik betrieben wird, beeinfluBt die Zentralbank
die meisten tibrigen Zinssitze in der Wirtschaft, « Erldulern Sie die-
san hatz.

66, Beschreiben Sie die Offenmarktpolitik der Deutschen Bundesbank.
Wodurch unterscheidet sie sicl: von der Glfenmarktpolitik der Bank
von England und des Federal Feserve System der USA?

67, Was verstelien Sie unter der Mindestrcservepn]itik dir Zoentralbank?
Worin liegt in der Wirkungsweise dieser Palitik der Unterschied zur
Offensmarkt polirilk ?

08. Kann die Zoentralbank durch eine Variation dey Mindestreservesitze

eiren Kinilub auf die Zinssilze anstiben? Besrinden S$ie Thre Ant-
Wart.

6%. » Die Mindestreservepaliiik ist cin Instrument dor langfristizen Liqui-
dititspolitik der Zentralhanken, wihrend die Qffenmarktpolitik ein
Instrument der kurzfristigen Liquidititspolitik ist.z Erlintern Sie
diesen Satz.

. ¥as verstchen Sie unter der Diskontpolitik der Zentralbank und
welchen Zweck verfolgt sie?

71. »An dem Prinzip, Geldmarktpapiere je nach dem Bedarf des Muarktes
abzugeben und zu den joweils geltenden Konditionen auch wieder
hureinzunehmen, hat die Baok festgehalten. Im Gegensaiz zu dor in
manchen anderen Landern herrschenden Praxis iiberliBt die Bank
die Imitiative Lei den Offenruarktyreschiften aleo weitgeliend dem
Markt. Indirekt nimmt sie aber auch auf das Velumen der Orperatius
nen einen fihlbaren FinfluB durch die Hohe der (floxiblen) Siitze,
zn denen sie Geldmarktpapiere abgibt und — mit einem variablen
Aufschlag, dessen Hihe sich nach der jewsilizen Marktlage und nach
dem Typ der Papiere richtet — wieder hereinnimint, Die Relation, in
der diese ,,Abgabesitze® zum Diskantsaiz stehen, ist incbesonderse
weitgehend maligebend dafiir, in welchem Umfang sich die Geld-
instituie ither den Rediskont von Weehseln vder durch die Aufnahme
von Geidmarkidarichen (alse durch Bank-zu-Bank-Kredite} oder
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eventuell durch die Rilckgabe von Geldmarktpapteren relinanzieren.
Sind die Abgabesitze relztiv niedrig, so tritt die fediskontierung van
Weehseln in den Flintergrund, weil s daon vorteithafter ist, 1m
Bedarfsfall Geldmarktpapiere abzustoBen ader Geldmarktdariehen
aufzunehmen, Umpekehrt sorgt die Offenmarktpolitik aber auch da-
Far, daB die Geldmarkisiitze, von relativ kurziristtgen Schwankungen
abgesohen, nicht unter das Niveau der Ahgabesatse sinken kinnen.
Nicemand wird nimlich am Murkt Geld aubieten, senn et durch
den Erwerh von Geldmarkipapieren einen héheren Trtrag erzielen
kann. Dhe DBereitschaft der Notenbank, 2u den von ihr {esigelegten
Sitzen Geldmarkttitel proktisch unbegrenst abzugeben, verhindert
also, daB das Rediskantgeschaft durch sehr starke Liguidisierungsten-
denzen unter Umstinden vollig verdriingt wird, weil es billiger sein
konuie, sich am Marke zu refinanzieren. Die Dauk erhalt aul diese
Waise den Diskontsatz clfektiv, d. . sie verhindert, dall dic Yinsslitze
durch eine Geldschiwemme tief unter den Uiskontsatz gedeickt wer-
den und ihr infolredessen die Hlerrschaft diber die Zinsentwicklueyy
entpleitet.« (Aus dem Geschiifishericht der Deutschen Bundesbank,
1957 ).

Erlantern Sic die hier behandelien Zusammenhinge,

73, Welcile Wirkung wirde dic Eiolithrung eines 100%;:gen Mindost-
reservesatzes auf das Kreditpotential der Geschiiftsbanken haben:

»3  Lirkliven Sie die nochstehende Tabelle (8, 84/83) cur Entwicklung der
Bankenliquiditit (Geschiiftshericht der Deutschen Bundesbank, 1903).

74, Erkliren Sie die Tabelle auf 8. 86 wur Entwickhwg der Banken-
iquiditat und der Inanspruchnatune des Zentralbunkkredits durch die
Ereditinstiture (Geschéfisbericht der Deurschen Bundesbank, 1961},

75. Velches sind die wesentlichen Bestimmungsfaktocen der Liquiditiit
dee Geschiiftsbankensystems?

76. »Im Jahre 1963 ist die Liquiditit der Banken auf Grund von Devizeu-
transaklionen im Betrag von etwa 8,4 Mrd, DM erhots worden.«
Jirklaren Sie den Zusammenhang zwischien Devisentransaktionen und

Bankenliquichtiit,

E‘
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32,

a3,

84.

86.

87.

49.

28 (3e)d und Kredit

1960 fiossen der Wirtschaft auf diesem Wege vom Ausland annihernd
3N 414 Mrd. 2, d.h. mehr als achtmal soviel wie in der zleichen

Periode von 1950 (rund DM 14 Mrd.), Im vierten Quartal 1960 war

der Abstand gegeniiber dem Vorjahir zwar feringaer, die Tendenz zum
Krsatz mlindischer Kreditguellen durch auslindische hicolt jedech
werter an. Hierdarch wurde nicht nur der binuenwirtschaftliche
Zaveck der kreditpolitischen Restriktionsmafinalinen woitgehend ver-
eilelt, sondern zugleich der Zahlungshilanzitherschul3 der Bundes-
republik hetrichtlich erhsht.«

Inwicfern hat das liquidititspolitische Instrumentarium der Noten-
bank naturgemil seine Grenzeu? Wo liegen sie, wenn si¢ existicren ?
Wie vertrigt sich eine solche Festetellung mit dem Satz, dafl die Zen-
tralbank die Herrschaft tber das Geldvolumen der Wirtschalt hat?

Wann kann fir die Kredirnolitik eine Konflikisituation zwischen hin-
nch- und asufBenwirtschaftlichen Zielsetzungen der staalliclien~Wirtg-
schaitspolitik entstehicn?

Whas verstehen Sie unter dep Zangenpﬂlitik der Bank von Engl and?

wIlie Zentralbank muB unabhangis vom Staat sein.« Nehmien Sic
Stelung zu diesem Satz.,

wEine kontraktive Kreditpolilikc der Zentralbank ist immer effelitivor
als einc expansive Kreditpolitik,« Nelunen Sie Stellung zu diesem
Satz, Erliutern Sie ihn an Beispielen.

kann die Zentralbank das Investitionsvolumen in der Wirtschaft
becinflussen ?

Ne}m‘m:} Sie Stellung zu folgendem Satz: »Generelle Preissteigerun-
fgen sina 1n einer Volwirtschaft unmdglich, solangs die Geldmenge
konstant gehalten wird. «

Diskutieren Sie dic Moglichkeiten der Beeinflussung der Gliterpreise
durch kreditpolitische Mittel der Zentralbank.

Nach §3 des Gesetzes itber die Deutsche Bundesbank (vom 26. 7, 195 7

Geld uud Krodit =4

st es Aufgabe der Bank, mit thife threr wihrungspelitischen Befug-
nisse, die ihr nach dem Gesetz zustehen, den Geldumlaul und die
Kreditversorgung der Wirtschati mit dem Ziel 2z regeln, dic VWiili-
rung zu sichern und Liar die bankmifiige Abwicklvng des Zahlungsver-
kehrs i Inland und mit dem Ausland zu sorpen, Wis verstelen Sie
unter »Sicherung der Wiilnunge« baw, was ist nach Thror Auffassung

hier gemeint?

G, »Dic Deutsche Bundesbaonk ist verpflichter, unter YWahrung theer
Aufgabe die allgemeine Wirtschaftspelitik der Bundesregicrung 2u
unterstiitzen. Sie ist hei der Ausiihung der Befugnisse, die ihr nach
dicsem Gesetz custchen, von YWeisungen der Bundesregierung unab-
hingig.« (§ 12 des Gesetzes {iber die Dentsche Bundesbank).
Frliutern Sie diesen Paragraphen. Was bedeuntet hier »unter Wah-
rung ihrer Aunfgabe« und »Unabhiingigkeiw von Weisungen der
Bundesregivrung«? Sind Keonfliktsituationen zwischen Bundesbank
und der Wirtschaltspelitik der Bundesregierung miglich? Wie ver-
trigt sich der Paragraph mit der Feststellung, dul das Geld in der
Wirtschaft nur Diener, mchit Herr 15t ¢

91. Beschreibon Sie in einem kurzen Essay simtliche Aufgzaben der Bun-

deshank,

93, Beschreiben Sie die Unterschiede zwischen der Deutschen Bundes-
bank und a) der Bank von England, b) dem Federal Reserve System

der TUSA,

03. In wwelcher Welse kann eine ﬂndnrung des Dhisxontsatzes den eflek-
tiven Zinssatz von Staats= und Industrnicoblicationen beein flissen

94, In welcher Weise kann die Deatsche Bundeshank die Geldmarktsiitze
heeinflussen ¢

95, Wirtschaft und Private wollen einen gréleren Teil ihrer Zahlungs-
mittelienge in Banknoten halten ais bisher. Yelches sin i die Kanse-
quenzen for das Bankensystem? Wie witrden Sie sich uls Mitglied dex
Zentralbankleitung einer solchen Situation gegentiber verhaltend VWie
witrden Sie sich im Falle cines Runs auf die Geschiiftsbanken verhalten?
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9¢. Welche Transaktionen bewirken einen Abflndd vor Zentralbankeeld
aus dem Geschidftshankensystem ?

97. f:re}ifhlj Sie die wesentlichen Fosten eirer konsalidierten Bilanz dor
(reschifisbanken urd der Zentralbank an.

e + L . - 3 ' F :
98, »Eine Verinelun Uy der volkswirtschaftliclion Kreditsumme st auch
oline l’.:reIdschf'jpfung midyrhiche « Frldutern Sie dicsen Saz.

gg- )‘ E {_.-.1. AL ToRtgs - 1 iy 3 i’

Die Lentralbank verpflichiet sick, auslindische Zahlungsmittel und
Auslandsguthaben ven Inlindern zu festen Kursen ru kaufen und
chenso jhre Auslandsguthaben zu festen Kursen an Inlinder 711 ver-

:r + 3 r . 4 -
kfwufen, Verliert die Lentralbank dadwrch die Herrschaft tiber die
[Teldmenlr_'rrs ? Geben Sie an, was unter dem Ausdruck » Herrschaft iiher
die Geldmenpe« zu verstehen ist.

100, Besteht ein Zusammenhang zwischen dem Geldvoluiuen der Wirl-
schaft und der im Nichtbankensekior befindlichen Yeniralbankeeld-
menge? Begriinden Sie Thre Antwort und wntersuchen Sie denb?_',u—
sammenhbanpy an Hand der in den Monatsherichten der Deutschen
dJundesbunk zur Verfliigany stehenden Zahlen.

1GY. »Wenn dic Kreditbanken in ilirer Gesamthicit ihren Bestand an Zen-
tralbankgeld zu erhithen wiinechen, brouchen sie nur Wertpapiere an
das Publikum zu verkaufen, « Ist dieser Sarz richtig? Begriinden Sie
Ilire Antwort.

102. Dieo ?.enﬁral‘hanl-: verkauft for 1 Million DM festverzinsliche Papiere
an de1: Birse, Kdufer ist das Publikum. Verfolgen Sie diesen Prozel3 in
den Bilanzen des Publikums und des Bankensystems.

103. ‘W{:Inhcn_ Einﬂuﬂ' hat eine Verdoppelung Jdes Mindestrescrvesatzes aut
dus Kreditpotential des Geschiftsbankensysterms unter der Annahme
. - - r ) !
j:laﬁ ﬂlE. Banken bei der Kreditgewshrung a) im Gleichechritt, b) nicht
im Gleichschritt vorgehen.

I104. Wann ist Geldvernichmng Im Nichthankensektar von einer Vermin-
df‘-‘l"ﬂ.‘ﬂg der volksywirtschaftlichen Ereditsumme heglcitel;?

Cre'ud i Iy odit W

103, kunden der Geschifrsbanhen sielisn 1 Mio M in bar ab und luszen
den Betrag in ihiren Safes lieger. Welche Riwchwirkungen hat diese

Transaktion anf dos Gesclidiftshankensystem P d i el reservesatz

1097,)?

106. In welcher Weise kann die Zentralbanl das Oeldvelunien der YWirt-
«chaft vermmindern?

107, »Fixicrung des Zinssatios hedeutel Verlust Jer Hevrsehatt der don-
cralbank tiber das Geldvolumen der Wirtschaft.« Nehmen Sie Stel

lung s11 dioeom Sutz.

108. Wolter nimmt ecine Guschifrsbank das Zentrabbankgeld. um die
Zuhlungen zu leisten, dic sie in Zentratbankgeld zu leisten hat?

Nennen Sie Zahlungen, welche die Verfigung iiber Zentralbaukeeld

crfordern.

109. »Nicht alle neu gewihrten Kredite ciner Geschiiftsbank wicken liqui-
dizitsmindernd. « Erliulern Sie diesen Satz.

120, » Der Ll llurlgsverkehl* (bertriigt durch das Wandern gc-ln:lnuu'kt.fiihi—
wer Titel von siner Bunk zuw anderen auch die Tendenz zur Kredit-
answeitung von einer Bank zur andervn« (GESTRICH). Lrliutern Sie

diesen Satz.

111. »Hshers Lolinsummen, die im Zuge von Lohnerlibhungen von der
Wirtschaft benttigt werden, wirken bremsend aut das hreditpoten-

tinl dor Geschiiltshbanken.« Lrkliren Ste diesen Satz.

112. »Das Geschiftshankensystem wird durch cine expansive Olfenmarkt-
politik der Deutschen Bundesbank nicht lxuider.« Nehmen Sie Stel-

lung zu diesern Satz.

113. »Es ist nicht angingip und fohrt pur zu Mifiverstindnissen, die He-
friedipung des Geldbedarfs der Baaken {iber den Geldmarkt oder hel

der Zentralbank als in Xenkurrenz stehend zu betrachten, Rrstere ist



114.

1ia,

116.

114,

118.

119,

124.

L Geld und Knalit

eine Funktion des Zahlungsverkelirs, letstere eine Funkiion dor Intor-
venlion der Zentralbank.« (A, ITanx)
lirliutern Sie diese Behauptung.

»In der heutigen Geldverfassune, wie e — mit erheblichon Abwei-
chungen im einzelnen, aber doch in den Grundziipgen einheitlich — in
illen Liandern mit freileiilichor Ilril'l'_-‘.t:haftsm'dnung' herrscht, ist
Diskontpolitik stets Politik der Ansrestaltung, nie blofe Konstatie-
rutigr,« [ PFLEIDERER)

» Der Diskontsatz 1 immer, zusammen mit der aktuellen wnd irtuel-
len Liquiditdtsposition des Banksystems, ein entseheidendes Datum
Hir die Hisho der Geldmarkisiitzo, « (PrLEnERER}

LErliutern Sie diese Beliauptuugen.

» UborschuBreserven sind keine notwendire Vorauscerzung fir vine
Expansion des Kreditvolumens der Geschiftshanken. « {PFLEIDERER)
Nehmen Sie Stellung zo dicser Behouptung.

Welcles ist gdie notwendipe ‘.‘"nrﬂussetmuzg fiir die Effirieny der Min-
des*reservepalitik der Zentralhank?

Legen Sie dar, warum die Diskontpolitik allsin nicht ausreichtf, wu
der Yentralbank die Herrschaft iiber das Geidvoluinen der Wirtschaft
Zll sichern.

a) Unter welchen Voraussetzungen fithrt ecine Herabsetzung {fir-
hitmnyr} des Diskontzatzes dureh die Zentralbank zu cinem Sinken
(Steigen) der Geldmarktsitze?

b} Unter welchen Voraussetzungen hahen Anderimgen des Diskont-
satzes keinen Finfluld anf die Hohe der Geldmarktsitze?

»Die Diskantpolitik ist kein Mitcel, die Struktur und Bandbreite der
Geldmarktsitze nach derm Willen der Zentralbank zu regulioren
(L. BREWMER), Begrimnden Sie disse Behauptung,

»¥ine Heraufsstzung (Ilcrabsetzung) der Mindestreservesitze bewicke
notwendig ceteris paribug stets ein Ansteigen (Sinken) der Geldmarkt-
sittze.« Begrinden Sie diese Behauptung und prafen Sie ihre Richtig-

. r -

Geold und Jredit “a

koit an der Fefuhrune, Odaterialyuelle s Monatsberichte der Deutschen

Nundeshank,)

. 3 . ek antinder ] rithirt,
121, »Die Geldmarkesirzs bleiben von Diskontinderungen nie unbs

condern woerden von diesen stets thrervseits bestimmend beeinfubt

(PFLEIDERER). Begritnden Ste diese Heauptung,

192, »ILine in einer bestimmten Liguiditdtsposition des Murkivs begran-

dote Differenz zwischen dom Markisatz and dem ofliziellesy Diskont-
catz kann nie durch eine bloBe ,Anpussung' des Banksatzes an den
L [ Y . . - . _un S- . tlie _El 15'3-
Marktaatz beseitiet werden« (PrLEIDERER). Begrimden e dies

hauptung.



1. »Bestimmend fiir die Hohe des Volkseinkommens und der Beschifti-
vung st die Hihe der effektiven T‘\’uch['ruge.ﬁ Lrkliren Sie diecon Sate,

E L . . - . .n ¥
Z. Was verstehien Sie unter ciner makrotkonomischen Konsumfunk-
lien? Zeipen Sje, wie sie sich aus den individuellen Nachlruge-

3.

4.

2.

i,

IT. Kapitel:

Die Determinanten des Volkseinkommens und seiner
Schwankungen in der geschlossenen Wirtschaft

Was vorstelien Sie unter der offekliven Nuchfrage?

WIE] h: 51 1 a iy : J.. - ] ey n ) - =
cliessindihre I{Gm]]DHEHLLH 1T £171i0] ththﬂEbEI'lﬁn Vollkswirtschafe?

funkticnen l.:rgiht.

Schreiben Sie in linearer Form cine RKonsumfunktion anf unter der
Voraussetzung, daB dic Konsumenten a) 1rel von Geldillusien, b)

nicht frel von Geldillusion sind.

y A .1 3 . 1 : " = + -
I*Lr]x]i'lI'E'H Sie die BE‘E; e wlfreihent hzvy. Nicht-Freiheit YOIl GE"I[I-
illnsion«.

Leiten Sie ct i ! ‘
tern Su.: aus der Konsurafunktion algebraisch und geometrisch die
sparfunktion ub.

Definicren Sie die Begrillc »marginale« bew, »durchsclinittliche«

Was bedeutet die Aussage, die marginale Konsumguote set gleich 1
kleiner als 1, prifier als 17 ?

Lrklaren Sie den Unlerschied zwischen etner kkurzfristipen und einer
Jangfristigen Konsumfunktion.

Der Realkonsum hingt vom Realeinkommen ab. Wie hiingt. dann
der monetire Konsum vom Geldeinkommen ab? Beantworten Sic die

I*rage nHier Henutzung ciner linearen Relation zwisclien Readlonsum
und Realeinkommen.

e,

...........

9

16.

11.

12,

Determinionton Jes Yolhseinhommiens 95

Die Konsumfunktion se
C=alY ! b
[Jie Hohe der Nettoinvestition sei fpo Zeigen Sie, wie dus Gleich-

vewichtsetnkomioen von a, & und £o ahhinger.

»lict gegebener Ronsumneipung bestinmt in einer geschlossomren
Wirtschaft ohine staatliche dkonomische Aktivitit die Héhe dor ge-
wollten privaten [Nettoinvestition diec Hihe des Volkseinkommens.«
Lrliutern Sie diesen Satz geometrisch und algebraseh.

Bewelsen Sie, dal die Aussage in 10) nut folgender Aussage 1dentiicl

15k

a) »Sparneteung und gewollte private I[nvestition bestimmen dic
Hihe des Vollsseinkommiens, «

b} »Im Gleichgewichtseinkomamen ist div Hohe der gewollten Setto-
investition gleich der diesem Einkormmmen entsprochenden gewoll-
ten Frsparnis. «

¢) »Im Gleichpewichiseinkommen ist die elfektive Nachfrage glech

dem effelktivon ﬂngﬂhm. «

Delinieren Sie genau die Begriffe a) wgewolltes nnd rungewollie
Investition, b) »gewollte« und »ungewollte« Hrsparais. Geben Sie
Beispiele [iir cize ungewollte Investition baw. Ersparnis.

13. Warum ist ein die Bedingung

gewollte Krsparns = gewollte Investitron
nicht erfullendes Einkenten kein Gleichgewichitseinkomimen?
Zeigen Sie, welche Prozesse ausgellst werden, wenn der Ausgurigs-
zustand ein dber {unter) dem Gleichgewichtseinkommen liegendes

Einlkommen ist,

14, Es sel eine Konsumfuniktion

C=08Y 45
capchon, Die autonomen Investitionen seien
Iﬂ — 551.

Die antonomen Investitionen erholien sich auf Z; = 35,
Yvelcher Prozeld wird ausgelist, wenn



':.'E E . L) - .= . 1 - - . . [] F)
) Determinancea des Volkscinsoinmens Determinanten des Voliscinkommers i

T ' ey . uye _— B R R . - . . x . — s .- - - . . . . - .
al die Unternchmer das Verlidten der Hanshalte karrekt anlizipLe- 9B, Zeizen Sic, warwn steigende layvesiioustelune emen multipline-
ren L , ,

b d' :"[_,' r{-n[[gu l’rur,c[} num‘h {}h:':[{{ LL[[{[ fﬂ]lullllﬂ Int*v.cu[mnsnmgunf_{ B1nen
J die Unternelimer das Verliilien der Huushalte nicht korrekl anti- nultiplizicrenden Prozell »nach untens aslise,

Ziyieron ¢
21, Fine Yolkswirtzclaft bostelo aus 2wl 'nternchmungen. Jede Unter-

15, The Gleictng nehmung stelle je ein Konsumgur her. Die Anlagen sollen ewipe
Y, o —1—8, 4C, Lobensdaser haben. Jede Unternchmung veriige iber alle Rnl- und
i . y . Hillsstoffe, die zur Durcifithrung des Praduktionzprodesies npowver-
in der ¥, das Einkomnmen der Unternelnner, 8§, dic livsparnis doer o T . e . . I o
~Nicht-Unternchmor - .o dig sind. Die Volkswirtschaft Dbelinde sich in elnem ~tationaven
sicht-Unternchmaer, € den Konsum der Unternelimer und 7 dic _ _ A : o s
Nettoinvestition bozeicl T - ' Gleichgewteht und im Zustand der Vellbeschiftigung, d. L. siimthiche
vestition bezeichnen, soll als ex pose-Gloichung und als Gleigh- B . y . ] . e
coevwichtshedi e . \ . e arbettskrafte dieser YWirtschafr seien 3 Std./Tg. beschituyt.
) ecingungr interprobiert werden, 125 soll ein Modell cafunden :
T s}t -'- . . L]
werden, das Yound ¥ an beslinmen guslaliet. Unsermehmung |1 Hternchmang 11
. Antahl der Arheiier 40 30
16. Die Kunsumfunktion in einer geschlossenen Wirtseliaft oline staat- Anzahl Arheilsstunden pro Tag L 2t 3200
Stuslenlohn in Dl L !

liche 8konomische Akiivitit cof
he sche Akiivitit soi ]
: Gesantiiohusnme pro Tag LU0 3200)

Konsumgiitermengea, die i Laufe cines

Ce=W05Y,, + 10, i
Tages hergestolit mnd verkaoll wird b Ui} 5200
Heryer soet : ['reiz des Konsumnots 1,20 L.25
_ Duserz pro Tag Laddi HIG0
Iy = 14 Gowinn pro Tay bl HUd
E“CE -hrw-l 4 hezeichuen den Konsum bz, die Nettoinvestition in der ' Ferteilumy der Forkéicfer
eriode £y ¥, bezeichnet das Einkommen in der Periode z-1), Lsushaliamsen kaufen von Unternehmung ! Urrernchmung {1
a} Zeigen Sie, wic hoch das Gleichyrewichtscinkommsen ist, L6 Tag ME bl Tag ME
ARGy : it IT GG HG L0O +ii}
setzung, dall sicli die Wirtschaftssubjekie jeweils am Finkommen Unternehimer I 150 500 140 120
der Varperiode orientieren? Unternehmer TL G 200 500 0
1840 L1240 -HING 200
17. Erliutern $ic den Begrilf der inflatorischen Licke und zeigen Sie Biteklive MNachfrage der Acheiter: +F00 DAL Taz
’ Effektivie Nachfrape dor Unternchmer: 1100 DM Ty

dafl sie in: Zuge des unter 16b) b '
cecliriebenen Prozosses stiindia . - -
: : ' ralliseink : 0 DM 1ag
kleiner wird., ! Yolkseinkormmen 550 [Vag
n) Beschreiben Sie den stationiren Rreislauf bel voilheschiifhigung,

18. ¥¥as varstehen Si er i j i : : : , o .
ste auseclést WEI_;EHI:FI' ciner deflatorischen Lilcke? Zeigen Sie, wie 1) YWie dndert sich der Kreislaunf, wenn die Arbeiter i Fighie von
- o 1100 D¥jpro Zeiteinhewt sparen hel unverinderten Preisen und

unverindertem Konsum der Unternchmer?

18. Was versiehen 8ie unter dem Investitionemultiplikator? Geben Sie Die monetiire Nachfrago der Arbeiter sinkt wm 1100 Divlfpro Tapr,

an, wovon er in emer geschlossenen Yirischall (ohne Staat) abhiingt. und zwar kaufen die Arbeiter

T Schacider, dulgaben



35 Dotarminanten des Vollsniuhommens

von U [ fiir 600 DM pro Tag w::migr:r unid

von U II far 500 DM pro Tag weniger,

d.h. die Umenehmer haben win Eode der Perjode einen ticht-
heahﬁichtiglen Lagerhestand in Hohe van

400 M) el der U und
$00 MIZ Bei der U 3.

¢} Was geschiehl, wenm die Unternelimer vorsuchen, den durch das
Sparen der Arbeiter entstandenen Konsumausfall direh Erholuny
thres cigenen Konsums auszugleiclien?

d) Was geschielit, wenn die Unternchmer — statt c) — die I'reice coweil
senien, dall die gesamte Produktion der Periode hei Vallbeschiifti-
gun p Absalz findet?

22. The Konsumfunktion sei © = C(¥); die Nettainvestitionen scien eine
lunktion des Linssatres £(7) fes wird angenonnnen, daf es nur einen
Linesatz in der Wirtschalt gibt]:

W) Aeipen Sie, wie sich die Hihe des Gleichigewichitseinkommens
bestimanl.

b) Zeigen Sie, dall das System einen Freibeitsgrad besitar,

c) reben Sie den Zusammenhang zwischen Zinssatz und Gleichge-
wichtselukommen an, Zeigen Ste praphisch, wie sich der Zusani-
menhany ewischer: £ und 7 aus der Konsumfunktion und der In-
vestitianstunktion ergibt.

23, Leigen Sie, daff die Beritcksichtigung der Liquiditiitspraferenziunk-
tion L (£, ¥) = M (M hezeichnet die (Geldmenge) neben der Kan-

sum=- und Investitiensfunktivn die Zall der Freiheitsaerade nicht
ancert.

24, In einer geschlossenen Wirtschaft (ohne Staat) wird das Koonsumver-
haltenn der Haushalte durch die Funktion C(F ), das Investitionsver-
nalten der Unternelimer durch die Funltion J (£ und dic N achirape
nash Geld durch die Funktion Z(¥,7) = Af beschrichen.

Beweisen Sie die Richtigkeit folrender Theoreme

a) B|31 gegehener Geldmenge M = M, bestimmern diese drei Punk-
tionen die Hohe des Zinssatzes und des Yolkseinkommens;

Neterminanten dios Yolhseihilinompnens G

b} bel gegebenem finssatz beatimmuen die drel Funkiionen die 1Hshe
des Volkseinkommens und die fur Transakoionszwoecke wiid speko-
lative Zwecke henitigle Geldmenge.

Gebien Sie cine graphisc‘.hr_r Darstellung der heiden Thaoremee.

25, Zeigen Sie, wie eine Anderume
al des Konsumverhaltens,
b} des Investitionsverhalonns,
¢} der Liquiditiitspriferen:s
bei greuchencnm dinssatz bow. bet regebener Geldmenge coteris purl-
bus auf die Hohie des Gleichgewichtseinkomanen: und die Geldmoenge

vy, cen Ainssate wirkt.

26, Leiten Sic den Investiionsmultiplikator ab for den Iall dall die
Neltatnvestitionen der Unterneluner nicht konstant, sondern eine
fallonde Funktion des Zinssatzes sind.

Zeigen Sie, unter welchen Voraussetzungen sich der speziclle diulti-
plikator aus dewm generelien Multplikalor crgibt.

37. a) »Der Zinssutz ist elr rein monetires Phinomen; er ist der Prets
fiir den zeitweisen Verzicht auf Liquoditiic. «
b) »Der Zinwaz st der Preis fiir einen freiwilligen Rensumver-
A TH pLas
Velcher der heiden Sitze ist richtsr? Begritnden Sie Hhre Anmwort.

28, Mit welchen Arguroenten begiindet die dltere Theerle eine 1 der
freten Marktwirtschaft vermeintlich Lestchende Tendenz zur Vall-

beschiftigung

29, a} »Unlreiwillige Arbeitslosigkeit iestelit, weil die Léhne zu hoch
sind. Um die Arbeitslosigheit zu vermindern, wiissen die Lihne
gesenkt werden. «

1) »Unfreiwi lige Arbeitslosigleit bestelit, weil die Lihoe zu niedng
sinid; es feldt an gendigender huundkealt. Mithin miissen die Lédhne
erhisht werden, um die Arbeitslosigkeit zu beselbgen.«

Nehmen Sie Stellung zu beiden "Chesen. Begriinden Ste Ihre Antvvort.

80. Was verstchen 8ie unter dem Digou-LElfekt? Begriinden 8ie dig In
ihm enthaltene Aussage und nehmen Sie Stellungr wu thr.

T!
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31, Ist in einer sesclilossonen Wirlschaft frviwillipes Sparen eine noc-
wendige Varansselzung [Tir dio Druarebfiihiruny von Neoinvestiticnien?

32, Fioe geschlossene Wirtschaft ohne staatliche dhongmische Aktivitir
Ir_t-f:mh: :-ilf}.l trn Lustand der Unterbeschiifiigung, Erortern Sie, welche
Yorsinge sich ahbspielen, wenn die elfektive Nachfrage hel konsianter
Geldmenge steist.

33, Line geschloszene Wirtschaft ohne stoatliche skenomische Aktivitit
helinde sich in cinem Xustand der I:Fhr.}rhl}sl:‘tiiftigung. Frirtern Sic,
welche Voo finge sich abspielen, wenn die Zentralbank cine hontrak-
tive Dlfenmarktpotitid doreldinhet,

34, Was verstehen Sie unter einem InflatiansprazeB? Wie konmimt ey in
einer geschlosenen Wirlschaft sustande* Welcha Voraussetzungon
indissen erfallt sein?

43. Welchen Einflull hat eine Lohnsenkung
a) aul die Nachfrage nach menschlicher Arbeitskraft in der cineelnou
Unternehuiung,
b) auf die Nachfrage nach Arbuitskraft in der Voikswirtschaft?

J0. Zeigen Sie an Beispielen, daf dkonomischie Theoreme, die fir die
[inzelwirtschafl richtig sind, nicht notwendig anch fiir die Volksyire-
schalt als Ganzes gelten,

37. NWNelimon Sio Stel]ung; 21 folrender Be]muptung: » urch onmarke-
politil der Zentralbank it sich die Nﬂﬂhft'[tgﬁ der Investoren nach
Investitionskrediten breinflussen. «

38. ‘."'.iell::]lt- Wirkungen sind in einer vollbeschiiftigten ceschicssenen
VWirtschaft von einer aenerelien Lohuerhdhung zu erwarten ?

39. Versuchen Sie, das cinfache KEYNFssche Modell der Hestimniuuyr des
Volkseinkommens so z2u modifizicren, dab es nicht nar dic Hihe des
Volkseinkommens, sondern auch seine Aufieilung in Nichtunter-
nehmercinkowmen und Unternchmereinkommen zu crmitteln res-
stattet.

L

Vele printatiber: Ao Valksernhommen

A, Wi wirkt sine Prhidhame doer Hparui-:ﬁgung iLied divs Hrrditlmiwttinl

des Bankensystems, wonn das rusiilzliche Sparen

a) in der Form dres Depositonsparens,

h) in der Form des Ankauls von [ndustricobligalivnen.

¢) in aor Form des Sparrns boi Sparkassen erfolgt?

H . 1 1 N T -3 . - L [ 3 h. [ ™ rr - 4 -

#1. »7oigtfie Statistik, dull das moneldre Volksvinkononen eines ,I-l-llll 5
wegoniiher demm Vorjahr stiirker gestiegen st als <he I-:Iml*rh rinen
Index gemessene) Produklion, so hedeulel das, dall cine inllatoresche

Tendonz husteht.«
[st diese Behauptung l'i{:llt.ig? HU{:;I'HH{[{‘H sic [hre Antwort.

42, Vine geschlossene Vyirtschalt bofindet sich im Zastand der Vollbe-
schaftioung und steht nnier dem Druck ciner inflatorischen T-i:ll?IiF.
Es wird ewpfoblen, die Lohne herabzasctzen, umm die inﬁﬂmrmnl.m
Liicke #u beseitigen, Wie heurteilen Sie divsen Vorschlagr von roin

gkonomischien Gesichtepunkten aus?

43, Irlintern Sie die Beziehung zwischen der Hishe des Reallobioes wiwd
der BeschiiFtignnr
a) vam cinzelwirtschaftlichen,
b} vom gesamtwirtschuftlichen Standpunkt.

44. »In emer goschlossenen Wirtschaft ohne Skonomusche ARRvIEL cles
Stnates reduziert cine Frhihung der Lolmsumme dJden Gewttin der
Unternchmer.« Diskuticren 8ie diesen Satz.

45, In welcher YWeise kann eine Erhishusyr der Sparnetgang die privaie

Investitionsneigung firdern?

46, »Sparen ist win in bezug auf die Beschéftigung uni das Volksein-
kommmen nentraler und kein deflatorischec Vorgang.« (A, TIAFIN)

Nehmen Sie Stellung zu diesem Satz,

47. Bekanntlich ist deor einfuchie Investitionsmultiplikator um se gridBer,

jo grifler dic marginale Konsumquote ast. Bedeutel dies, dal in
cinem Land mit nicdrigem Pro-Kopf-Fionkomrnea (e Tntwicklunss
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54.

39,

56,
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erd-:-:_r, m dem die marginale Konsumequote wesentlich hiher als in
cinent Land it holwemn Pro-Kopl-Einkommen (nreiches Land«) i,
lii!* MR LN .- o -pa " s - & . < y : T f .
: Besehaftiy unge_w:«t bwankungen als | olpe  sleicher prozoentualieg:
Anderungen der Neltainyveslition 1voosandich starker sind als in den
reichen Jund?

riiriern Sie die Loysale H‘PfIHEI]E rwiszclhen Ih]gvminr: CrrdiBen, - Volls-
cinkommen, Fraparnis, Duvestition,

Iadirtern Sie die [Lolle des Zinscalyes i der Marktwirtschaft

Beschreiben Sie kurz die Quantitilsthogria,

In welcher Weise ist eine kausale Beriehung zwischen einer Anderung
der l’]uldme.ng-:- und den G[iterpreiscn denkhar? Legen Sie dar, 1.-.-'1;3
vine aukboiome .—'Lndﬂrung dor G{&Id]*ﬂengc iihﬁl‘haupl :m'igli-:h 15t

» Die Quantititstheoric wiclt kein Licl auf dio Kriifre, die unmittel-
har die Hishe dop Giitm-prﬁisc bestimmen. o
MNehmen Sie Slellurtg 212 diesem Natr.

Karm die Zentrallbank durch eine kontrakiive Offenmarktpolitik und
durch andere restriktive Malnahmen cinen Druck aaf die Giiter-
nreise ausithen?

»Dig ;“Lusdelmung der Geldmcnge 15t die notwendige und hinrei-
chende Ursache einer Inflation.« Nehmen Sie StE]Iung zu diesem
Sate.

»let Konstanz des Geldvolumens der Wirtschaft kann es niernals zu
penerellen Preissteigerungen kommen.« Nehmen Sie Stellung zu
diesem Satz,

Was wiirde geschehen, wenn alle Inhaber von festverzinslichen Wert-
papieren ihre Papiere zum Verkauf anbhieten und die Zentralbarnik
sich passiv verhélt? VWelche Wirkungen auf den Ablauf des Wirt-
schaftsprozerses wiirden sich ergeben?

Deleriminnnten des Volksoinkommens N5

57, »Miemand vor KEYNES hai reale wnd monetiire Faktoren sugleiwch m
oin einfaches furmales System eingefipt, durch das ithr dusammen-
spivl erlorscht werden kanna (A C. Picot). Diskutieren die diesen
Satz, vor allemn im UHinblick auf die Behandlung der realen und mone-

tiiren Probldeme e den Systerson van WWALRAS und CASSEL,

38. Wie wiirden Ste die wesentlichen Unterschiede der KEYNESChen
‘Flienrie der Beschiiftigoune cepeniiber deor dlleren (klassischen) Theo-

rie beschreihen?

50, Welches ist das zentrale Problem, das KEYNES mit seiner Theorie der

Beschiftiyrunyg lsen wollte und pelost hat?

G0. Beschreiben Sie dus Akzelerationsprinap. Geben S genuu sewne

Vorausseliungen all,

6l. Tn einer Schuhfahrik werden 100 Millionen Paar Schuhe pro Jahr
mit 100 Maschinen hergestellt. Jede Maschine erzeugl bei voller Aus-
nutzung 1 Million Schuhe pro Jahr, Die Lebensdauer jeder Maschine
betragt 5 Jahre. Die Altersverteilung der Maschinen sei so, dali jihr-
lieh 20 Muschinen 2w arsetzen siud. Die Produktion (= Absatz}, die
bisher 100 Millionen Paar Schuhe pro Jahr betragen hat, steige nan
wie [olyt:

1.Jahr 120 Mitlionen Paar
2, Jahr 140 ¥illiunen Paar

%.Jahr 150 DMatlionen Paar
4 Jahr 160 Millronen Paar

¥oigen Sie, wie sich Reinvestition, Nettoinvestition uncl Total-
{vestition entwickeln und erliutern Sie an diesern Beispiel die Wir-

kungsweise des Akzelerntionsprinzips.

62. Lisen Sic die Aufgabe 61) firr den Fall, doli dic jihrliche Produktion

wie Tolgt abnimmi:
1. Jahr 82 Millionen Paar
2 Tahrt 60 Millionca Paor
&, Jahr 50 Wlillionen Pear
4, Jahr ) Millionen Paar
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6d. Fin Produsent stellt pro Jahr 100000 Siick siner YWare her und
Lenutzt dazu 50 plinchke Maschinen, die voll ansgenulzt sind, Die

yiihriche Praduktion roiget Tolgonduo Entwicklung
. 5ahe 190000 Stk
2 Tali- 120440} Stiick
A Jalie 150000 Suisek
‘b Fahy 1HQDGO Stick
5. Tahre 1304 Stiick
O.Lahr 1200000 Stk
7.Jalir 110000 Shick
8. Jahr 100D0) Staick
Y.dahr 110000 Stiick
1k Jahr 126400 Srack

.ﬂﬂlgl:*rlliﬁir}. wie sich Reionvestitton, Nelloinvestition und Bruilo-
inveshion  enlwickeln, wenn die Lebensdauer der Maschinen a)
10 Jahre, Iy) 53 Jahre Detriigt.

64. Zeiyren Sie, wie siel das Akzelerationsprinzip a) auf den Wehnunos-
- L] 1 n - " =
hau, b) aud die Nachfrage nach Lehrern in den Grimdschulen anls-

wirkt, wenn eine bisher stationire Bevilkerung einen Zuwachs von
)9 pro Jakhr erfihrt. |

65. Frliutersn Sie das _-!!chu]erutiuns]}rin:ﬂip far Vorratsinvestitionen. Bil
den Sie ?lﬂhienheispie a,

66, »Das Akzelvrationsprinzip beruht auf der Yoraussetzung, dall in der
Kensumgiiterindustric keine UberschuBkapazititen, in der Invesli-
lionsguterindustrie dagegen freie Kapazitdten vorhanden sind, « Neli-
men Sie Stcllung wu dicsem Salz.

T - . x 1 1 1_& =

07. »Hs ist dorchaus ndglich, daB die Bruttoinvestition irm fmge des
Akzelerationsprozesses trotz abnehmender Nettoinvestition ZUnimmt. «
Beweisen Sie diesen Sate fiir einn geschlossone Wirtsclaft,

0B, »Bui sterpendem Konsum kann die Bruttainvestition konstanl blei-
ben.« Bewelscn Ste diesen Satz.,

69, In welcher Welse wwirken Multiplikator- wnd Aluclerationsprinzip
Fusammenn, wenn durch eine Lrhijhung der effekiiven Nachfrage bei
Unterbeschiftigung ein Expansionsprozel ansgelist wird ?

i,

il.

T2,

3.

4.

Th.

Ti.
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Beprinden Sie folgenden Sate: » Dir Ransumentschetde der Haus-
halie und die Investitionsentscheide der I'nternelimer bestinaer in
olper g@achlm;ﬂrwn Wirtsehualt ahoe dkonermische ALktivitit dos Saa-

1rs e Hithe des YVolksentkommoens,

sIoder Versuch, mehr zu sparen, beeinfluidt das Volksemkormen in
ciner solchen Weise, dali der Versuch notwendig millimgt. o Beweisen
Sic diesen Satz,

» Der Zins ist der Prels, der dic Nachfrare nach Geld mil der vertiig-
buren (etdmenge in der Wirlschaft ins Gleichgewicht bringtea (3R],
KxyxEs). Diskutieren Sie diesen Satz.,

wFine abuelmende Kensumneigung crscheint in cinem anderen
Lirkt, svenn sie nicht als vin Faktor betrachtet wird, der vetens part-
bus die Investition erhaht, rondern als ein Faktor, der reters partbus
die Beschiillipung reduziert.« Diskutieren Sie diesen halr von KEY-

NTS.

»Die Nachfrage nach Geld fiir spekulative Zavecke beruhi auf der
Unsichierhieit iiber die zokinfrige Hihe des Zinssatmesq (Keynps).
Frliutorn Sie dicsen Satz.

sFin hwher Zinssatz ist zur Bremsung einer Hochkonjunktur wirk-
gamet als cin niedriper Zinssarz znr Uberwindung einer Lepression. «
Erliutern Sie diesen Sarz.

slode Fluktuation in den Investitlonen, die nicht durch eine ent-
sprechende Andurung der Konsurmneigung kompensiert wird, fithet
ru einer Fluktuation der Beschilftigung.« Bewcisen Sie diesen Satz
von [LEYNLES.

Yelchie }"lmienmg erfihrt dic Konsumfuokiion in ciner Yirtachaft
mit Bkonomischer Aktivitit des Stoates?

Zeigen Sie, welche Anderung die Konsumfunlktion
Eﬂl" — {:'g}r [Frn — T -+ Tr..i

criiihrt, wenn
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85. In welcher Weise ist durch [inanzpelitische Mittel eine kontrakiive

i) die Stenern 7 erhalit
) - ,
Beeinfussung der privaten Tnvestitionstatigheit moglich?

b) die Transferzahlungen Ty erlisht
werden. AXS] v LIS 3 '
Char bezeichnet den privaten Ronsum, ¥y, das Volkseinkom-

eI 2 viark s : N : : . ] -
J hlh]}ﬂ'm”‘ A6, »ihe Ruul-;x.alduug cinsr Anleihe Rihrt immer zu einer Senkung des

Volkseinkommens.« Nehmen $ie Stellung au dieser Beliauptuns,

9. Leigen S1e, wie siclh in einer poschlossonen Wirtschaft cine durch

Stewern finanierte Erhohung dor Auceaben dos i 87, Wie wirkt die Finanzicrung dffentlicher Auseaben auf die Liguiditit
g i taates fiir Criiter & .

des Lredithankensystems, wenn die Finanzierong erfolpt

a) auf dem Steuerwege,
1)} durch eine Anleihe bel dor Zentralhank,
¢} durch #ine Anleihe bei den Kreditbanken,

) durch eine Anleihe heim Puhlikum?

! - . Py .
8. Was hesagt dius Theorem von der mmwdtiplizierenden Wirkung einer
ausgeghehenen Budgetinderumg? Unter welchen Yoraussetzungen ist
der Multiplikator viner ansgeglichenen Budgetinderuny aleich 1, klei-

ner oder yréfer als 17
88, Fine nach Auffassumg der Regierung 2 hohe private Investitions-

tithrkeit kann durch Krediteinsehriinkung oder durch finanzpolitische
Wittel .gf:h]*dax':lﬁt werden, Vwelche kredltpulitisth&n und fiuim'.:pl:-liti-
schen Mittel stehen zur \’érfﬁgung? Vie wirken sie 1nd welcher Me-

31. ‘i.:”i,"ir];t. ein Budgetivherschufl {Budgetdefizit) stets kontraktiv (expan-
siv) auf das Volkseinkommen a) zu Marktpreisen, b zn Faktorpreicen?

32,

43,

B4,

Begriinden Sie Fhwe Antwart.

‘L"Liie wirkt eine Urhohung der Ausgaben des Staates fivr Giiter und
Lhenste hei gogebener Konsumfunktian ungd gegebener Investitions-
Funklion auf das Volkseinkemmen zu Markipreisen, wenn das Steuer-
aufkammen mil wachsendem Volkseinkommen zi Marktpreisen zu-
ntmmnt?

»Eine Ahnta]:me der privater: Investitionen oder (und) der privaten
I{-:-nsuulmmgung wird, wenn stindiger Auspleich des Budgsts gefor-
dert wird, immer cine stirkere koutrakiive Wirkung aucltisen, aly
woenn diese Forderung nicht pestellt, vielmehr ein Budgﬁtdeﬁzit’ Z-
gelassen wird; und umgekehrt wird cin expansiver Prozel bet stets
auspeglichenem Budget zu einer stirkeren Erhthung des Einkom-
mens fuhren, als wenn ein Budpetaberschuf3 eugelassen wird.«
Deweisen Sie diesen Satz.

Ilill einer Perinde, in der Arheitslosigkeit eintritt, erhihe der Staat die
Einkommensteuer, um sich Mittel zur Unterstiitzang der Arbeits-
losen zu beschaffen. VWelche Wirknngen wird etne derartice Mal-
nahme aul die volkswirtschaftliche Aktivitit haben? BcrrriiEden Sie
Ihren Standpunkt. °

thode wirden Sie den Yorzng g&hen?

89, Nelbmen Sie Stellung zu fnLgendcr Behouptung:

»&teuern sind keine Mittel, nm dem Staat Finnahmen zn beschudfien
ihr Zweck st vielmehr die Verminderung des verfirghbaren kinkom-
mens der Wirtschaftssubjekte, um auf diese ¥Weise die effekiive Nach-
frame und damit die Aktivitit in der Wirtschaft zu berinflussen.«

9, Unter welchen Skanemischen Vorauwssetzungen wiirden Sie cine Fr-

hohung dor Ausgaben des Staates fir Giier und Dienste

a) durch Erhghung der Stewern,
b) durch Anteihen beim Publilkum,
¢) durch ein Durlebien el der Zentralhank

vorsthlagen?

91. »Die Verwirklichuny der Forderung nach einem steis ausgeglichenen

Haushalt fithrt zu einer Verstivkung ciner ansteigenden (absinken-
den) Konjunktur,« Beweisen Sie diesen Satz.

592, Zeizen Sie, warum eine Erhihung der Ausgaben des Staates Hir Gii-

ter und Dienste ceteris paribus stivker expansiv wirkt als eine Er-
hishung der Transferzahlungen wm den gleichen Betrag,
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93.

Die Reypierung benutzt Einnahnen aus Steuern, wmn
a) im Besitz des Publikums,

b) im Besitz der Geschiifishanken

Eﬂlll"li{‘.li?:tllu}l](‘l]. Welche Wirkune hat diese Tramsaktion in Leiden
Fillenn auf das Volkseinkommen?

Staatsschulden

09,

M. Diskutieren Sie folgenden Satz: » Das Volkseinkonunen eities Jahres

bestimmt das Volliseinkommen des néchsten Jahres, «

95, 100.

Nehmen Sie Sl'ellung 211 fﬂ]gendﬁm Salz: »liing Erhﬁhung der Aus-
gaben des Staates fir Giter und Dienste hat die zleiche Multiplikm

torwirkung auf das Volkseinkommen wie eine Erhéhung der privaten
Investitionen. «

101,

96, Was wiirde die W:rlmng des Baues von Autobahnen anf das Volks-

einkommen sein, wenn die Finanzierung durch
a) eine Erhohung der Benzinsteu er,

b) eine Erhihung der Finkommensteuer,

c) Anleihen des Staates beirn Puhlikum
erfolgen witrde?

192,

97. HFI Vollbeschiftigung werden dic Ausgahen des Staates fiir Giiter und
Lienste nm 20 Mrd. DM erliht. Um wieviel miissen bel einer margi-

.nalen ["?ﬂnaumqunte von 2/, die Steucrn erhiht werden, damit eine
inflatorische Liicke vermieden wird?

98. In einep guschlnssenen Wirtschaft mit staatlicher tikonomischor Akti-

v1_tat sa1 der private Konsum eine lineare Funktion des verfligharen
Finkommens ¥,;

1(H.

cijr —= & 'f— &' F:s.
Ferner sei die Summe aus

dem Steuweraufkomimen und der Ersparnis

der Ul:ltEl'ﬂEhllluﬂgEI] (T - 8) ein hestimmter BruchLel] des Brutto-
volkseinkommens zu Marktpreisen:

T+Su ﬁﬁ'};ﬁ:-u“u

a) Wie ]:'LUEII i_st das Bruttn~GIcichgewichtaeinkummen, wenn dic |
l]lll.a.ttmnvestltmnen die Hihe {o und die Auspaben des Staates fiip
Giiter und Dienste diec Hohe .4, haben? "
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b} Wie findert sich das Gleichgewichtscinkommen, wenn die Brutto-
mvestition um einen bostimmten Betrag A7 erhitht wird!

Die Resieriwr wiinscht in e2iner [Depression das Volkeeinkotogoen
= = ]

w100 Millionen DM zu erhihen, Missen die Ausgaboen e Gitter

und Dicnste obenfalls um 100 Millionen DM erhishe werden ? Bewriin-

den Sie Thre Aatwort.

Was verstehen Sio unter etner antizyklischen Finanzpohtih und worin

besteht sie?

Vergleichen Sie die Wirkungsweise einer expansiven (kontrakiiven)
Kreditpolitik mit ciner expansiven (konlraktiven) Finanzpolitik im
Zustand der Unterbeschifugung (Uberbeschiifltigung). Geben Ste
cine renaue Definition der Begriffe » Unterheschiftignng «uand » U best-

beseluiftigung,

Eine peschlossene Valliswirtschaft betinde sich iy Zustand der Unter-
beschiftigung (Uberbeschiftigung). Welche Mittel kennen Sie, um
die Unterbeschifiipung (Uberbeschiftigung) zu beseitigen? Wie wic-
ken diese Mitlel?

103. Dic BRegierung benutzt Steueretnpahmen zur Rickzablung vonr An-

leihen, die sich in den Hinden des Publikums bhefinden. Yelche dko-
nomischen ¥Wirkungen hat diese Transakiion?

Was verstehen Sie unter einem Steuersystemn nut vingebauten Stabili-

sotoren?

105, lst es fiir die Wirkung auf das Volkseinkemmen gleichgiiltyr, ob 1n

einer geschlossenen Wirtschaft, die sich im Zustand der Unterhe-
schiiftisung hefindet,

a) die privaten Investitionen erhdht,

b) die Steuern gesenkt, oder

¢} die Ausgaben des Steales {iir Guiter und Dienste erhisht werden?
Beprimden Sie Ihre Antwort.
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17,

108,

109,

110.

112,
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In emer peschlossenen Wirtschaft ist ex definitione:
Yip = C:ﬂr -} I-pr + g
Nas verfiighare Kinkomnen ist:
I',t,r i Ifm— T+ Tr-
CI”" . 'I:I! _E" & ] Fﬂp
=4 - g .Yy,
T —=m-4n.Yn,
Tf = i + f.-'l. . Irm.
a} Leigen Sie, daB das Gleichungssystem einen Frotheitsarad besitzt.
b) Zeipen Sie, wie alle ubrigen Variablen von A4, abhingen,
¢) Welchen EinfinB hat eine Brhdhung von .y aul die Hohe der
{ilrigea Variablen?

Ferner set:

Untersuchen Sie, ob — unter den Varaussetzungen der Aufgabe 106) -
[;}:ﬂs Budgetdefizit bei einer Eindcrung von g utin A Ay eine kelnere
Anderung als 44y erfahren kann.

Untersuchen Sie, wie sich eine Verschiebung der Funktion [itr das
Steueraufkommen in 106} auf die Hohe des Volkseinkormens und
auf das Budgetdelizit bzw, den Budgetitbersclinfl ausvwirkt.

Llen Voraussetzungen der Aufgzabe 106) wird die Bedingung hinzu-
getiigt, dall das Budget ansgeglichen sein soll: -

A + Ty = T
Welche Auswirkungen hat dje Hingufiigungr dieser Bedingung auf
die in dem System 106} vorkommenden GréBen?

Lirtriern Sie an Hand des Sysiems 106), welche Auswirkungen die
Forderung nach Vollbeschiiftimung auf die ithrigen ?ax-iuhlentilat.

Zeigen Sie, daB3 zwischen den Anderungen von T (A Ty Ty (AT
und Ay {(d4y) cine ganz bestimmie Bezichunyr hestchen muf
wenn die Vul]hesc:hﬁftigung crhalten hleiben soll. !

Ilf dem System 106} soll Valibeschiftigung bei Budgetausgleich cr-
rercht werden. Wie ist das moglich?

Es hezeichnen in einer geschlossenen Wirtschaft:
Xy das Realeinkomrnen,
P das Preisniveaun,

Determinanten des Volkscinkhomniens 111

das Velkseinkominen in Geld,

If
I die Lohnsumme in Geld,

() die Summe der Unternehmergewinne 1n Geld,
C

den Reuatkonsumn der Lohnemplinger,

¢, den Realkonsum der Unterneluner,
I die Realinvestition der Privaten und des Staates.

Die Konsumfunktionen der Lohnempfinger bzw. der Unternehimer

SELEL T

Q
Co=m + R yr

Die Realinvestition 7 (cinschl. des Konsums des Staates) sei cine
spoehene, konstanie Griille. Der Geldlohnsatz set ebenfalls konstant;
div Beschiiftigung sei dem Realcinkommen direkt proportional, so
dal die Lohnsusnine L dem Realeinkamen direkt proportional st

L=i-F.
1. Bestimmen Sie die Holie des Gleichygewichts-Realeinkommens.

2. Zeigen Sie, welche Relation zwischen dem Reoleinkominen wind
dem Dreisniveau bestcht,

5. Bewelsen Sie, daB ¢ine eindeutige Beziehung besteht zwischen der
Hohe des liealeinkoinmens und der Verterlung des Finkomniens

zwischen Loehnempfiingern und Unternehmern.
Untersucl.en Sie die Determinanten dieser linkommensverteilung.

118. In einer geschlossenen Wirtschait ist der Realkonsum eine lineare
Funktion des verfiigbaren realen Einkormmens:

C }rm_—T‘{" Tf
— - & - .
P P

I's set ferner:

T =a +§-Ym,

Ir=m-+n.¥n
Die realen Werte der privaten uund staatlichen Investitionen sowie
des stuatlichen Konsums seien gopeben und konstant,

1. Bestimmen Sie das Gleichgewi-::htﬁ-Realeinlmmmen.
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115.

116,
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2. Untersuctien Sie; wie Ty vom Preisnivean # abhiéngt.
3. Unlersuchen Sie, wie der Readwoert des Stenermdfkamimens it der
Hihe des 1'retsmiveaus vartiert, wenn keine Pronslersalilungen

g{:luistr—rt wiirder,

whin aufoeinandoer uf}gesiim]ntm' Itinsata dar Insirumente der Cield-
pn]iLik und der instrumente der I |'1£1n;51:t{11i|.i]c st P die I’mﬁinl'fu:-:.-r.ung
der Skonoemischen Akivichc von Tundminentaler Hf:-duutuug.ﬂ 1 hslow-

Lleran Sie dieson Salz.,

Die Konswmfunkiion in einer peschlossenien Wirlschafy sed:
L 2] 0
Cpr:l_,‘.}r:ru""-)‘i‘l ’

e privalen Investitionen und die Awspaben des Staates for Onter
el Dienste sind konstanl gleieh 100,

1. Frmitieln Sie das fi]ei{:hgewic:htseinkmnml}rl.

2. Leigen Sie, dall i Gleichpewichtseinkammen die gewollte L-
5Pm-ni:a gleich de gEgebenEn privﬂl;en Investitionen und den Aus-
gaben des Staates fiir Gitter und Henste 1st.

Welcher Proveld wird ausgelGst, wenn die privaten Investitianen
und die Auspahen des Steates vonr 100 anf 12¢ erhikr werden?
Reschreiben Sie diesen 'razeB (Anseangspunki: bisheriges Gleich-
gewichtseinkommen} woter der Annalme, dall die Anbivter she
Angebot in jedem Moenat an der Nachtrage des vorherigen Monats
ausrichien (also z.B. Angebot im Februur gleich Nocldrege im

ot

Yanmar).

Stellen Sie in einer Tabelte die folgenden Grilien im Zcitablaunf
dar: effektive Nachfrage, effcktives Angebot, Dilferenz zyischen
Angehot und Nachfroge, Differenz wwischen Investition und Lr-

sparnis.

Was verstehen 8o unter ciner wuachsenden Wirtschaft? Itviirtern Sie

mﬂglit he Definitionen.

117. Erldutern Sie dos von GusTAv CASSEL entwickelte Modell einer sleich-

miillig fortschreitenden Wirtschaft. Handelt es sich in dem CASSEL-

P — N L L T | e

113.

Dieterminantien des Yelhsoinkommens {135

schien Modell nm cine wwachsende Wirtschafr 1m Sinne einer Wipr-
sclialt, in dor der Konsum pra hapt bz, dos Volkseinkammien b
liupl’ LT n Tt ?

|‘..|‘|uuterr{ Sie {llt'_'" Begriffe wrapital widening« umnd pripital deepe-
ninge. Yveleher dieser heiden BegriiTe spivdt 1m CASSELschen Ylodell
einer aletchmdiByr fortscbreitenden Wirtschaft eine Raolls?

119, Schreiben Sie vin Lurres Fasay tiber den ScocspeTenschen Begrilt

124,

121.

1322,

123,

124,

1235,

dor wirtschaftlichen EllL“’i.iJlﬂl.l.l]{__{ unid erdctern Ste in dieseon Fusari-
menhang den Begrill der Innevation, In welcher Weise sotet sich der
techinische Fortschrict in der Markiwirtechalt dharch ?

F . r T - - '
Welcties sind die Voraussetzungen fin vine Lrhdkiung des Konsums
pro kopf bew, des Volkseinkommens pro Kopf in der Marktwirtsehite ?

Lrirtern Sic das DostaRsche Modell dos wirtschufthchien Whelutume,
Formulieren Sie gerin seine Voraussotzumgun.

Bbonen Sie aus dem DoMAR-Badell den SchiluB achen, Jall die
Yuchstumisrate des Volkseinkoiamens wn so reblicr tst, je eriiBer die
marginale Sparquote und die Kapitalprodukeivitit sind?

Leistet ins Doman-Madell einon Beitrag zum Verstindais des beob-
achreten swirtschaftlichen Waclistums cinzelner Volkswirtsehafron ?

Wolclies singd n';:.chIh]'erMﬂinuug die trethenden Kriifee der tatsichli-
chen, historischen wirtschaftlichen Intwicklung von VolkswirtsclhaFien?

:-i-\—"rrirtschﬂft]ichﬁ Entwicklung ist niclit in erster Linie ein wirtschafr-
liches Problem.« Nehmen Sie Stellung an diesern Satz, VWelchen Jei-
trag kann nach Ihrer Meinung die Skonomische Wissensclinft zung
Verstindnis des effektiven, historischen nund zur LBevindlussung des
sukiinftizen YWachstumsprozesses leisten ?

f Schnelder, Aufjoben
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1. Kapitel:
Die Determinanten des Volkseinkormmens und sciner Schwankungen
in ¢incr offenen Wirtschnft:
Zahluugshilanz, Volkseinkommen und Wechsellours

Was versteht man unter der Lahlungsbilanz im Markising und wann

sagl man, e Zahlungsbilanz o Marktsinn sel im Gleichpewicht

(Ungleichgawicht)?

a) In welcher Bezielhung steht die Zohlungsbilanz itn Marktsinn zu
der 2z pasz-Definilion dor Lahlungshilanz in der Statistik?

b) Besteht ein Unterschied zwischen der Definition des Gleichge-
wichls emer Zahlungsbilunz im Markisinn und der folpenden
Delinttion: »FEing Zublurgsbilunz ist in einer Perlode im Gleich-
gewicht, wenn die Nettoverinderung der Wikrungsreserven pleich
Null ist, «

Nehmen Sie Stellung zu der folgenden Behauptung:
»Man expartrert, um zu hnportieren. «

Was verstehen Si¢ unter der Importfunktien und unter der Targi-
nalen Importquote? Welche IFaktorey: kinnen cine Verschichung der
Importiunktan bewirken?

In einer offenen Wirtschaft ohne édkonomische Aktivitit des Staates
seien die Konsumfunktion und dic Tinportfunktion bekunsnt :
C—-a+4 &7,
fm=a+g-%,

Nettoinvestition I und Fxport Fr seien gegebene Griflen und kon-
stant,

a) Zeigen Sic, wie sich das Gleichigewichtseinkommen bastimimt
(rechnerisch und graphisch).

b) Zeigen Sie, daB im Gleichgewicht die gevvollte Ersparnis pleich der
Summe aus der revwollten inlindischen Investition wnd der rewoll-
ten Nettoinvestition im Ausland (= Salde der Leistuneshilangz) ist.
Yergleichen Sic diese Gleichung mit der exr-pust-Gleichheit von

8.

10.
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gesamter lrsparnis anf der einen Seite und der Summe aus der

gesamten bovesution und aus dem 3aldo der Leistungsbilans awf
der andercn Seite.

¢} €rigen Sie, dab tm Gleichgewicht dus monatsre Aryrebot gleich der

monetdren Nactlrugre st Frliutern Sie diese beiden Begriliu.

Zeigen Sie, unter den Voraus: i:ungen von <4, wie sich eine Frhi-
hung des Lxports um den Betrag dfz auf dic Hohe des Gleichae-
wichitseinkommens auwswirkr.

Beschreiben Sie den Expansionsprozefl, der durch die Frivhung des
bxports ausgelist wird, im Rahunen cioer dysamizschen Analvse for
den [Fill, dat} die marginale Konsomquate sleich 0,73 und die rirgis
naie hinportguote gleich 0,2 ist. Es soll angenummen werden, dall dor
Kensnm der Periade t vou Einkemmen der varheroehenden Pertade
{— 1 abhiingt und eine Anderung des Figkommens crst in der fol-
genden Periode eine Anderuny des Imports indugtert. Verfolgen Sie
dest Prozell in einem Diagramm,

Welchien EinfluB hut cine Anderung des Exports Lei gegoboner niargi-
naler Konsume- und Luportquoete auf den Saldo der Loistungsbilanz?

pbime Stérung eines Zahlungsbilimzgleichgewichts durch Erhishung
oder Verminderung der Exporte wird durch die auseclosten Finkom-
menswirkungen nicht vill g beseitigt. « Bowelsen Sie diesen Satz.

»Line autonome Andcrung der Neltoinvestition hat ceteris patibus
aud’ das Volkseinkommen die gleiche Wirkune wie eine awtenome
Anderuny des Exports, Auf die Zablungsbilonz dageren haben beide
Arten von Anderungen der elfektiven Nuchirage verschiedene VWir-
kungen.« Bewelsen Sie diesen Satz,

Zeigen Sie fur den Yavei-Limdevfall, wie sich eine Erhchung des
Iixparts des Landes A anf das Volkseinkommen des Landes A und des
Landes IV ausyvirkt

a) ien Rahmen einer komparativ-statischen Analyse,

L} im Rabinen einer dynamdschen Anualysc.
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13,

14.

13,
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18.

19,
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-

deyren Sie, wie nn IFall der Aunfprabo 10) die Finkommen ¥y und ¥,
der beiden Linder miteinander verkniipft sing und wie sich die Fin-
kommen hetder Linder hei gegebenen Konsumfunkijonen und ge-
gebenen Imporlfunktionen im Gleichgewicht hestimmen.

Geben Sie genau an, von welchen Faktoren das Austoal der Iiniiom-
mensinderumr in beiden Lindern abhiingt, wenn die Importfunkiion
1 einemn Lande ceteris puribus eine Yerschiebung crfdhnt,

Zeigen Sie, wie eine Verschiebung der Iniportfunktion eines Landes
ceterie paribus den Salde der Leistungsbilanz beeinfluBt,

Zeigen Sie fiir den Zwei-Linderfull, wie sicli gine autonome Ande-
rung der Nertoinvestition cires Landes wnf das Volkseinkommen wnd
auf den Saldp der .'.lf.nhlungshilﬂna beider Linder auswirker.

Beaveisen Sie, dafl der Muldplikator fin lezug anf das Volkseinkoin-
men) far eine imtonome Inv:rstit.ignss[ejggrung orifier ist als der
Multiplikator fiir eine autonome Exportsteigerung,

Wie wirkt im Zavei-Liinderfzil cine Vermind&rung der hetmiscion
elfektiven l‘auhﬁ'@e anf den Saldo der ?Zah]ungsbi]an:r.?

r . .- X . . . r .
n]]::: mbt keinen vollstiindigen autematischen Zahlungshilanzaus-
gleich, solange nur die aus der Stirungswrsaclie resultierenden Fine
kommenseHekte wirksam sind. « Beweisen Sie dicsen Sats.

L] ll:- - . L) L ] - -
&ind Fiille flcnhhm‘, hei clf:men Linkommenseffclkte allsin ein gestirtes
Zahlungshilanzeleichpewicht wiederherstellen ?

In welcher VWeize wirkt sich eine Kreditkontraktion bei konstanten
Lohuosiitzen auf die Z&h]ungshﬂanz aus? Beschreihen Sie die sinzelnen
Phasan dieses Prozescps,

In welcher Weise kann sich eine in einem Lande etntretende Depres-
sion ani andere Linder iihertrapen ?

In welcher Weise kann sich eine ansteigende Eonjunktur in eincin
Lande auf andere Lander iibertragen?

Zoldungshilare, Volkseinkontmen nnd Veelselkburs |37

2. Bedeutot ez cinen Unterschicd Fur den Ablaunf des VWirtschaftspro-

esses o elnem Land, ob cine zisitzliche Machbramre nach einer [n-
portware durch den Abbau eines hisher bestehienden Zollsatzes oder
durch eine Lixpansion des Volksvinkommens iim Zuge biherer heimi-
scher Investitionen ausgeldst wird?

22. »Eine Drosselung der Importe eines Landes fiithrt anch zn einer

Abnahme der Exporte,« INehmen Sie Stellung z2u dicsem Satz.

23. »Dor Multiplikatoreffekt ciner Steirerung der Exporte st in der

Regel hei proffen Lindern xriBer als bei kKleinen Landern.« Warnm?

24, Tane Volkswirtschaft heflinder sich im Zustand der Unterbeschiifti-

gung. Ist es 1m Rahimen einer Vollbeschiftipungspolitik aleichatibtia,
ob die Expanston durch eine Erhiihung der heimischen Investition,
durch eine Erhikung der Tixparte oder durch eine Erhishung der
Ausgaben des Staates fir Giiter und Pienste hewirkt wird?

Zy. Yrvas verstehen Sie uanter dem YWechselkurs der D-Mark, des Dollars,

des englizchen Plundes? VWelche Arten der Nutflﬂrung des Yechsoel-
kwrzes: kennen Sierd

26. VWas vorstehen Sie unter einer Abwertung (Aufwertung) der Wiil-

rung eines Landes?

27, Was verstehen Sie unter

a) cinem festen Wechselkwrs,

) einem frei flexiblen Yechselkurs,

c) einem stufenweise flexiblen Wechselkurs,
d) der RBandbreite fitr einen YWechselkurs?

28, Sind die ¥Yechselkurse zwischen Lindern ot Goldwihrung konstant

oder inneriolib einer Bandbreite vartabel?

20, Geben Sie an, welche der in 27) genanmten Diplichkeiten fiiv die

Wechselkurse zwischen Lindern gelien, die dem Internationalen
Yahrungsfonds angehiren.
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40, YWas versteht nmn unter der Ausdruckeweise, dic Ziallunpgshilang

31,

32,

33.

a4,

39

3,

vines Landes reagiera anl eine J'wal::‘l‘Lur]g lf.r'!.ufwerr.n.lng} 1nornal
2w, ainomal 2

FFiir ¢in Grut, das im Indand hergesiellt wird, existioren im Inlaod oige
| . - H 0 3

I\'al:.xf:[:dgn]survu urtld eine Angebatskurve, Fiir das gleiche Gut exi-

stiert. im Ausland cine Nachfragekurve, deiogcn Sie, bel welchen
| r - 1] . i

Prets wuf dem Marke Gleichpewicht herrscht unter der Voraussetzung,

dab der Wechselkurs konstant ist und die Transporthaslen rvrischert

In- wnd Ausluod Null sind.

Lisen Sie die Aufeabe a) ulgebraischy, b} greometrisch (unter Benut-

runy des BARONE-Diagramms),

Heunij.ﬂ.'url;en bie dic Frage der Aufoabe 51) unter der Vorausselziy,
dal3 die Traosporthkosten zwischen In- und Ausland nicht vernach-
lassigt swwerden kisnnen (algebraische und geometrizche Lsung).

Welche Anderung erfiilict der Gletchgowichtspreis (Aufgabe 31),
wenn die heimische Wihrung abgewertet wird ? [Beispiel; Vorher
war 1 § = 4 DM; nach der Abwertung der DM ol 1 8 = 3 DML
Zvigen Sie, wie sich die Abwertung der heimischen Wihrung im
Baronk-Diagramm auswirket.

Behandeln Sie dic Aufpaben 31) bis 33) fiir den Fali, dull das Gut im
Ausland nmicht nur nachgefragt, sondern anch angebaten wird, dal3
also uuch im Ausland eine Angebotskurve for das Gut existiert,

»Ife den Fall, daB «ie Transportkosten vernachldssigt werden kon-
nen, hingt es atllein von der Hihe des Wechselkurses aly, ¢b ein Gut,
das im In- und Ausland angeboten und nachgefrart wird, vom Inland
Lrnportiert pder exportiert wird (ador im Grenzfall weder exportiert
noch importiert wird),« Erkivtern Sic diesen Satz,

»Hir den Fall, dafl die Transportkosien nicht Null sind, hiingt es von
der Hihe des Wechselkurses und von der Hohe der Iransportlosten
ab, ob cin Gut, das im In- und Ausland angehoten und nachgefrapt
szird, vom Inland importiert oder expordert wird.« Erliutern Sie
dicsen 3atz,

57.

3.

39.

40,

41.

42.
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»8ind die Transportkesten nicht Null, so werden die xportgater und
cie Tmporigiiter darch ein Band neutraler Giiter (L. potentieller
l'xport- und Impartgiiter) getrennt, das desto schinaler ist, je geringer
die 1n- und aunslindischen Transporthosten (einschl. Zoll) sind_« He-

wetsell S1c diesen Satz.

Leiten Sie aus der inllindischen Angebots- und Nachfvapekurve fir
ein Gue die Kurve der UberschuBnachfrage (Lmportonachfrape), aus
der auslindischen Angebots- und Nachfragekurve fir das gleiche Gut
die Kurve des UberschuBangebots (Impnrtangebots) ab nnd bestim-
men Sie den Gleichgewichtspreis unter Benntrung dieser belden

kurven.

VWie beeinfubBt cine Abwertung (Aunfwertung) der heimizchen Wiih-
reng

a; den Wert des Exportz, auszedriickt in hetmischer Wilrung;

b} den Wert des Imports, ansgedriickt in heimischer Wihrung;

¢) den Saldo der Leistumsshilanz?

Hegrﬂnden S0 Thre Antwaort.

Wie beeiflulit eine Abwertung der heimischen Wahruny die drai in
3%) grenanmten {malen, wenn simthehte Yerte 1n ausliindischer

‘Wﬁhrung auﬁgﬁ{irﬁclit woerden ?

»Eine hinreichende Bedingunp, daBl die Zahlungsbilan: belr einer
Abwertung der hetrmischen Wihrung normal reagiert, 1st. dalBl die
Importelastizatiiten hoider Linder abselut genemmen pgriBer als 1

Eind.c{
Beweisen Sie diesen Sotz.

Wig ist ¢s 2u erkldren, dali bei einer Abwertung oder Aulwertung
der heimischen Wilirung dic Zahlungsbilane in heimischer Wihrung
anders reapieren kann als die Zahlungsbilanz in auslindischer Wih-
rung?

Iiir welche Probleme jst dia Unterscheidungr ziwischen der Zahlungs-
bilanz in heimischer Withrung und der Zohlungsbilanz in auslindi-

sclier Yahrung von Bedeutunp?
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44,

47.

49,
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Wann saat man, cine Wiahrung sci Gherbewertet bzw. unterhewertel ?

Stellen Ste die Zahlungshilanz im Markisinn dureh vin Kurvenpaar
fur die Werte des Exports und Imports graphizch dar,

a) fiir den Fall narmaler Reaktion der Zahlimgzehilany,

Is) firr den Fall anomaler Reaktion der Lahluiyrsbilang,

Untersuchien Sie, oh ein etwa vorhandenus (ilnichgewicht stabil oder
lalal ist.

Bhie Zahlungshilanz einer Volkswirtschaft, deren Transakliomen mit
dem Ausland nur in Exporten und Importen von Gittern und Diegsi-
leistungen bestehen, befinde sich im Cleichgewicht, Zu den bisheri-
gen ‘Fransaktionen tritt nun ein gewollter Kapitalexport in besttmm-
ter Hohe. Welchen Einilull hat divser Kapitalexport auf den VWechsal-
ikurs? Begranden Sie lhre Antwort.

Dhe VW 'Eihrung eines Landes wird wm 209, abgewertet. Unter welclien
Umstinden fallen die Impm'tpreise in auslandischer Wihrung eben-
falls um 209 7

Leiten Sie die Nachfragekurve fiir Importe aus der Angehots- und
Nachfragestruktiur im Inland ab. Wie andert sich die Nachfragekurve
fiir Importe bei einer Abwertung, wenn dia Ireportnachfrage als
Funktion der Auslandspreise dargestellt wird?

Welche Mittel stelien zur Beseitigung von a) Zahlungshilanziiber-
schiissen, b) Zahlungshilanzdefiziten zur Verfligung? Zeigen Sie, wie
diese Mittel wirken.

Die Bundesrepublik Deutschland wertet die D-Mark gegenitber dem
US-Dollar um 259, auf. Welchen EiafluB hat djese Autwertung auf
die Nachfragekurve fiir Volkswagen in den USA als Funktion des
Preises in D-Mark unier der Voraussetzung, daB} die Nachfragekurve
nach Volkswagen in den USA als Funktion des Pollarpreises unge-
dndert bleiht?

—_— .

. —_——

— - ——— -

ol

ol.

22.

b

od.

b3,

56,

a7,

29,
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In ciner offenen Volkswirtschaft werden alle Tohnsitze wm A
crhihit, MWelche Bedingungen mitsen erfitllt sein. damit die Beseliif-

. ary 1 . 3
trgung ungt_anrim E Bleiht:

tn Band hat Vollbesclhiftimung und cin Zahhingzhilanedefizit, Das
Zahlungsbilanedefizit soll hei Erhaltung der Vollbeschiiftspungy und
des Produktionsniveaus beseitigt wwerden. Welche Malnabmoen wiir-
den Sie vorschlagen?

Zietgen Sie an Hand einee ﬂ:‘aliﬂﬁlﬂ-[}iﬂgmmmﬁ, Wwie oine p_‘t*:l{*rf-HP
LohnerhShung im inland auf die Zahliogsbilans wirkt.

[Lin Land hat cinen Zahlungshilmu:i'thm'schuﬁ und nimmt cine
ﬁufwertung der heimischen ”'-.Viihrung vor, um ihin ozu vermin-
dern. Unter welchen Uwmistinden wiirde die Aufwertung wirkungslos

SEl 7

MNehmen Sie Stellung zu dem Satz: »Bel [esten Wechselkursen stehon
die beiden Zicle }Stubilisiﬁ*l‘ung der honjunktnre umd > A useleich der
Zaublungsbilunz: ehenso hiiuﬁg in Widerspruch zueinander wie in

Finklang miteinander, «
Inwiekern 1st cine Aufwertung ein anti-inflatorisches Mittel ?

(reben Sie Grinde dafirr an, waram eine 30%ige Abwertung dos
englischen Pfundes walirscheinlich den Dnllarpruis englisclrer Auto-
mebile 1n den USA urm wcnigc-r als 5!'.]% refuzicren wird.

Nehmen Sie Stellung zu folgendent Satz: »Bei freier Konvertibilitit
der Wihrungen und konstanten Wechselkursen hat die Zentralbank
die Herrschaft tiher das inlindische Geldvelumon verloren, «

a) Was verstchen Sie unter den Terms of Trade?
hl Ist eine Verhesserung der Termis of Trade cines Landes immer zu
seinem Vorteil?

Wie beeinflul3t sine ﬁhwer[ung dor hieimischen ’t"’f‘i:ihrung das rolo
Avstauschverhidlons eines Landes?
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62,
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122 Lalihugsbilanz, Volkseinkommen und Wiehsellurs

Lnlim_' welvhen [.]117151.5‘51'1{.11311 15t eine Jﬂrhﬁhung tdos Exporiz 1n hezug
aul die Hale des Volkeeinkammiens nelral ¢

It einein Londe orfihet die ;"LrhniwprmiuktiviLEiL et StﬁigPrnng.
Vie wirki sich das aufl die Zahluyrshilanz aus? _

In welcher Weise wirkt cine Fxpansion dor effekiiven Nachfrage in
Inland — hervorgerafen durch eine anltuu;__g des Zinscartzes — auf die
'Zahhmgahﬂunz?

Zelgen Sie an Beispielon, daB sich ein vollsliindiges Bild der Wirkun-
gen emer Anderung der heimischen effektiven Nachfrage auf das
\fulksm.nkmnmen nur ergiht, wenn neben den Einkommenselfekten
auch die Preiscflekte heriicksiclitigt werden.

e Zahlungsbilanz cines Landes, das sich im Zustand der Vollbeschifti-
rung hefindet, weist ein Defizit auf. Welches sind die Ronsequenzen
ciner Abwertung? Welche Mafnahmen witrden Sie vorschlagen,
um Vollbeschiftiguns be Zahlungshilanzgleichgewichl zu erreichen?

Lrlautern Sie die Theorie der komparativen Kosten. Geben Sie die
orausselzungen an, uater denen sie Giltipkeit hesitat.

Ist es richiig, daB eine dieser Voraussetzungen Velibeschéftigung in
den beteilipten Tindern ist?

I;al. in einer offenen Wirtschaft freiwilliges Sparen eine notwendige
‘mrﬂussctzung fitr die Dur{;h:[ﬁhl'unp; vor Neuinvestitionen ?

—_— —_——— e e = —— -

1.

Teil [V
Aufgaben und Ubungen aus verschiedenen Gebicten

fm Zusammenhang mit einer Erhohung des Diskontsatzes der Bank
von Fngland schrich cine Tagesceitung: »1)a die groBeateils mit
Krediten arbeitenden Fabrikanten und Grol3kiindler nunmehr hihore
Zingen zahlen miissen und dic Mehrkosten zweifellos an den Ver-
braucher »weiterreichen«< wollen, werden fast alle Verbrauchsgiiter
teurer werden, «

Dapegen stehit folgende Aussage:

»iirhithte Diskontsitze wirken preissenkend, weil — via Kreditver-
teuerung — nachiragehemmend. « (A, Hanx)

Welche Aussage ist richtig? Begriinden Sie Thre Antwort,

Was verstehen Sie unter der Steacrlast ciner Volkswirtsclaft ?

Hin Land, dessen Zahlungsbilanz i Gleichgewicht ist, gewiilirt cincr
Entwicklungsland ein langfristiges Darlehien. Welchen Einflul hat
diese Kreditgewihrung auf dic Zahlungsbilanz des Landes?

Heweisen Sie folgenden Satz: »1%in Land, das eine Monupolstellunge
fiir eine hestimmite Ware besitzt und diese Stellung voll ausnutze,
d. h. den CounnoT-Punkt realistert, wird seine Valutacinnalunen aus
dem Verkauf dicser Ware duwrch eine Abwertung sviner eigenen

Wihrung stets vergriliern.«

Ine Zinssitze ftr Kredite mit verschiedener Laufeeit bewegen sich
erfabirungsgemil in gleicher Richiumyr, Wie erkliren Sie diese
Gleichliufigkest?
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6. “".{h ].1 Ste den Sats begriindon, daB sich dus realc Austausch- Wie wirken beide Vorgiinge auf die Bilanzen des hreditapparates in
verhilinis eines Landes gepeniiber dem Avsland bei siner Albrwertung [lentschlang?

1 ﬂf:p;(.*lf'ﬂ]] verschlochrort ?
15. » e Regierung dor U'sA hetrachtet den Abbau der strubiurellen

i. lfl “'EJ-:]li:f 1:1'Ei.~:e Eann sich eine 'Linserhi}]mng in einean Land auf Arbeitslosigleit, die eine Folge dor fortschreitenden Autemitisierung
dic — als flexibel vurausgesetzien — Wechselkurse ALSWirkon ? st, als elnes ibirer wirtschaftspolitischen Hauptaiele, %n diesem
_ Yaveck ernplichlt sie der Stalilindustrie, e van den Gewerkschafton
8. Nelhmen Sie Stellung zu folgender Bebauptung: » Die gesunde Form getorderte Irhithnmyg der Lohnsdlze vu akzeptieren wd thre Preise
der Schaﬂ‘ung von Pmrhatem.engn]c_l 120 der I—Iauduiswechﬁﬂl, weil , crabil zu halten.«
cinnn und nur dann den Bediirfnissen der Wirtschaft entsprechend sind die emnptohlenen MaBnakumen it Jer Liclsetzung vercinbaor!
f_w.ln;l g!ﬂﬁi:}lﬂﬂll?]] und zugleich dafiir mesorgt wird, dal} ex nagh rEwWisser
Zeik wieder vernichtet wird, « 16. Aus welchen Grinden kang sich idie Nachirazekurve foe spekolative

. ) Kasso voreelnelbon ?
9. »Fiir die Fihigheit eines Landes zur Friwicklungshiife ist nicht die

_Hﬁ]m der Devisenreserven, sondern allein die Tatsache entscheidend, _ 17. Mehmen Sie Stellung zu falgendern Satz: »Wirtschattliches Wachs-
m welchem Umfany die Steuerzabler dicses Landes zuy griieran .' B Ist otne eine pesitive gewollte Ersparnis nicht widglich, und zwar
Oplern herangezogen werden kiinnen. ¢ Nehmen Sie hiereu Stellung, ' st das Wachstun um so grislier, je grisder die gewollte Ersparnis ist.
18. Nebmen Sie Stellung zu folgender Behauptung: »Rine conditio sine 1. Was verstehen Sie unter einer a) Goldwndaufswitlrung (reinen Geld-
g non [iir eine gesunde Wahrung ist die Vermeidung cines Hans. wihrung), b) Goldkernwilhrung, ¢) Golddevisenwihrung?
haltsdelizits.« Was verstehen Sie unter einer gesunden Wihrung ? |
: 1%. Sind bel einer Goldwithrung die Wechsclkurse konstant oder varinbel ?
1}, Nelnnen Sie Stellung zny folpendem Satz: »Ohne die Sl:hﬂﬂ'mlg neucr Begrimden Sie Liwe Autwort,
Routkraft ist eine fortgeserzie zencrelte Preiesteigerung unmisalich, « ::
N g 20. »Bei konstanten YWechselkurson ist eine autoneme Ranjunkturpolitik
12. »In ciner peschlossenen Wirtscliaft ist hel freier atomistischer Kon- e Landes unmdglich. « Begriinden Sie dicsen Satz.

kurrenz die Beschéftigung eine Funktion des Reallehnes. Rei unver-

indertern Reallohn bleibt also die Reschifligung konstont.« — He. 21. Was verstehien Sic uator cinom Entscheidungsmodell? Zeiven Sic an

Beispivlen, dufl ein Eutscheidungsmaodetl notwendig Fretheitsprade

———rinas

grinden Sie diesun Satz, N n
tluben mnli
18, Handelt es sich hei der F j i
i r Bragze, in welchem i - ’ _ L - rr S
Lok i G 1 Ages ﬁ.u?m-lﬂ cine Lohner £2. Geben Sie Beispiele lir wirtschaftspolitische Zielseteungeun, die nicht
ung dle Giterpreise beeinflullt, um das gleiche Problem wie Dei ite} i '
der Fraze nach der Uhorwl o . miteinander kompatihel sind.
g¢ natn der Uverwilzbarkeit ciner Steper? Begrimden Sie

Ihre Antyort. : s S e :
! 28, Wie kinnen Sie feststellen, ob in cinem Liunds a) eine inflatorische
E Liicke, b) eine dellatorische Liwkoe oxistiert?

L4, Wie schlagen sich folpende Vorgiinge in der Zahlungshilanz nisder -
a) [Jeutsfhu Kredithbanken »rufen ﬁuﬂandsgul;hubﬂn zuriick«; 24. »Das A und O aller Depression ist der Mangel an Nachfrages (Jo-
B) » Auslinder kaufen D-Mark. « HANNSEN), Degriinden Sie dicsen Sata.




124 Anfragen ats verseliodonen Gehirlen

* 1"':'- A 15l . * s a ’ . T
29 w witrden &e vorgehen, wenn Sie feststellen sollten, in welchem

! A i ,
Umfang cine huiunwhmung cuie Monopolstellung hagigz) ?

26. Ist s inielic — . . |
P ;:L r:]:,,dUnu.z netlrnutigen, dic oine Mmsupulsalre]]ung besitren,
JJ:‘ S J. I ) - a - .
asition durch eino f'!.numm:u:upu]geac-trgehung AU nehnten?

27, »honslante Ge dlze s i : i i
onstar ..-.Gr..idln]ltnsald-:, sind etne uobwendige, aber keine hinrei-
Chende edingung fir konstanie Giiterproise. w Nelunen Sie Stelluer
£ dissem Satz. i

28, Was verstehen Sie unter
a) zurtickgestauter hiflatisn,
Iy) caloppierender Iuﬂutim},-
) schleichendeor Inflution,
di lmportierter Inflation ?
futf welche Weise kaun vine Iiflation mnportiert werden ?

K i k] 1., H L = -
29, ;ch, Unternchmung stelll ein elnzige: Lrzpugnis in Massenfalir-
tatton her, Ist dj 2 Xl 3 Hick i 1
. 1e Slelle inaximaten Stiickgewinns auch die Stelle
maximaters Unsiizoewinns?

4. Lie Lebensdaner ciner Maschine A wird auf 12 Jahre peschilet. Fine
an'-;'Iere Maschine B, welche dic sleichen IMenste Ieistel, hat eine
groflere I:.u:bf:n!:rinuer; jedach sind dic Anschaifungskesten 30% pri-
ﬁ‘er als bei A. Die Betriehs- und Instandhaltungskosten sind in heiden
Fillen aleich,

’Wll:a-_ ,gTIDB I?IHB dic Lebensdaner der Maschine B mindestens sein,
damit sich die Anschatfung von B lohnt bei einem Raltkalationszinsfud
vou u) 6%, b} 109 ?

31, Diskutieren Sie di Gelichilked isni
' I]EIILH dle die Méglichkeiten, das Proisniveay dureh kreditpuli-
tische Mittel zu Locinlussen,

Il _.1 d

33. :;uflwelﬂhi{:@ Wege und in welcher Weise wirken sich Anderungen
£5 ':u:igfrfsngen dinssatzes coteris puribus auf die Investitionscnz-
scheide privater Unternehmen ags?

.r‘.u.fg-’illﬂn avs voenschivdonnn Galicten 127

34, Was verstehit KEYNRS unter der wrnargingl efliciency of capiale?

35. Welche Rolle spielen die rwartungen in der RuyNes<chen Theeric
. eliatsim 3
der Beschifiigung:

38, Yyelche ['Ihﬂr]eguugen sind arsicllon, swwonn ermittelr wordsn soll,
ok cane Produkbionssteigerung in einer bereits 8 Stunden beschiilog-
ten Unternelimung durch Therstunden oder durch Erweiterung der
Anlagen hewerkstelligt werden soll?

37, Was verstehien Ste nuler dem internen Finssatz einer Margivalin-
vestition? Welche Rolle spielt dieser Zinssatz in den Uberlegungen

clnes Tnyvestors ?

38. :}I\']arglna]es Denken st dkozomisclies Denlen schdechihin. « Nelonen
Sie Stellwiz zu diesen: Sate.

39, »Reme Investition kaun als gewinubringend bozeichnet werden, be-
vor sie hquidiert ist.« Nelsuen Sie Stellung wu dicsom Sarz.

40. Inwicfern berulit jede Kostenrechnung auf Annahmen? Beschreiboen
Sic den Charakter dieser Annalhimen,

41. lime Unternehimung besitzt zwel Betriebe, in denen das gleiche -
cengnis hergestellt wird, Die Grenzkastenfunktionen beider Betriche
sind voneinander verschieden. Im Betrieb I sind die Grenzkosten his
g Kapazititsgrenze konstant (= m, ); im Betvieh T sind die Grena-
kostern ebenfalls his zur Kapazitisgrenze konstant (= mg,). s st
) << nity. Die Unternchmunyg sell die Menge x herstellen, Wi mull
die Produktion auf bieide Betriebe verleilt werden, wonn dio Gesanst-
kosten minimiert werden sollen?

42, Von I.M. CLarx stammt der Sayx: »Different costs for dilerent Pur-
poses, « Mrlilutern Sie diesen Sacz an Belspielen.

43. Leigen Sie, wie sich in einer sich wonopolistisch verhaltenden Unter-
nehmung die Einkommensverteilung in Gewinn und Lohnsumme
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44.

47,

4.

20,

al.

198 Aulgaben aus verschiedenen Gebieten

1m {COURNOT-FPunkl bestimmit. Div Grenzkosten sollen v aus Lalin-

Loslen bestehen und konstant sein.

Ist die Bilanz cine Vermdgens- oder eine Fafolgsrechnung? Hegritnden
Sie Thre Antwort.

Ist es wniglich, das Prefsnivean durch finanzpolitische MalBuahmen zu
beeinlussen?

Der Anschulfungspreis einer Maschine A (B} betrigt DM 100000

(150000} Uber 20 Jahre werden jibrlich ven der Maschine A

DM 15000 Netteeinnahunen, von der Maschine B: DM 20000

Nellocinnahmen erwartet.

n) Wie grof} ist der interne ZinsfuBl in beiden Investitionen?

) Wie groB ist der interne Zinssatz in der Differenzinvesiition?

¢} Wie heeinfluBt eine Anderung des KalkulutionszinsfufSes die Yahl
des Investors zwischen beiden Maschinen?

A. Mansuars hat die Begrilfe »internal economies« {(interne Erspar-
nisse) und »external econamies« (externe Ersparnisse) emngefiihrt.
Was verstehen Sie darunter?

»Der letzte und endgiltige Grund fir jedoen Handel ist in Preis-
unterschieden zu suclien, die ihirerseits ihre Ursache wieder in Kosten-
unterschieden, vor aliem in Unterschieden im Lohnniveau, iaben. «
Ist dieser Satz richtig? Begriinden Sie Ihre Antwort.

Besclireithen Sie den Prozeld des Zﬂ]ﬂungshﬂﬂﬂz&mglﬁiﬂhs bel retner
Gﬂidwéihrung,

»Offenmarktoperationen mit dem Ziel der Kursstabilisierung von
festverzinelichen Papieren inachen vs der Zentralbank unméglicl,
die Barreserven der Banken im Interesse der Volkswirtschuft zn regu-
Lieren.« Nehmen Sie Stellung zu diesem Salz.

Eir Land hat
a} Unterbeschiftigung und ein Zahlungsbilanzdefizit,
b} Unterbeschiftipung und einen Zaklungshilanzitberschus,

3.

Aulmaben aus versehicdenen (rebieten Y

¢} Vollbeschiiftigung und ein Zalilungsbilanndetiar,

4} Vollbeschiiftigung mud einen Zahlungshilanziiberschuli.
¢) Uberbeschiifugunyg wind ein Zahlungsbilanadelizi,

4} Uberbeschiftigung und etnen Zahlungsbilanziiberschul,

Geben Sle an, mit welchen Mitteln in allen Fallen Vollbeschiittiguny
verhunden mil Zallungsbilunzgleichgewicht erretelt worden kaun.

»Was die vorjilirice Zinssenkungsphase anlangt, so mufi nech vimmal
darauf verwiesen werden, dali die Bank die Zinsentwicklung nicht
einfacl: dem NMarkr {iberlassen Lat, sondern dali sie mitc den thr zu
Gebote stehenden Mitteln den ProzeB der Zinssenkung in geordueten
Bahnen hielt und sein Tempo milderte. So hat sie auch i ersten
Halbjahre 1959 dem Marke siets Geldmarktpapiere zur Verligung
aestellt und damit Mittel absorbiert, die sonst die Geldsiitze unter don
Stand gedrickt hitten, fir den sich die Bank mit der Fixterung ihrer
Abgabesitze einsetzte. Der Umlauf an rMahilisierungstitelng d. b an
Geldmarktpapieren, die die Bauk cigens 2w Zavecke der Verhinde-
rung einer Uberliquiditit am Geldmarkt ausgibt, ist Infolgedesseu
oerade im April 1959, als der Druck auf die Geldsidize hlfﬂi}lld:f:.[‘::: sturk
war, noch einmal betriichilich gestiegen. Den gleichen statilisicren-
den Effekt hatte die — zeitweilly viollig kostenlose — Ubernahie der
Kurssicherung fiir die Geldexporte der Geschiiftsbanken durch ent-
sprechende Swapgeschifte der Bundesbank, da hicrdurch Geld zum
ALfluB in das Ausland gebracht wurde, noch hevor die Sunkung der
Zinssiilze weit genug gemangen war, wtt von sich ans einen solchen
AbfluB auseulisen.« (Geschiiftsbericht der Deutschen Bundesbanl,
19459).

Lrlsntern Sie die hier behandelten Zusammenhiinge. Zeigen Se, In
welcher YWeise die Swapmeschifte der Bundesbank die Geldexporte
der Kredithanken beeinflussen kinnen.

»8inn der Mindestreservevorschriften ist ws, der Zentralbank die
Miglichkeit zu geben, die Liquidititslage der I'h'{:ditizrllﬁtitutu i Be-
darfsfall so zu becinflussen, dal sie dic Banken in das Kielwasser shrer
jewelligen Kreditpolitik zn bringen vermag. Insbesondere soll aut
diese Weise das » Durchschlagen< von Diskentveridnderungen bis zuim

u Schnetder, Aulpoben
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leteten hreditnelimer gosichert werden, Tin Falle einer angestrehten
Ziserhahung soll die Zonwalbank in dor Liuge sein, durch cinen
Ihuck auf den Liguiditiitsspielanm des Bankenapparates 2u verhin-
dern, dal eine ciwaige Eherliguiditit und der daraus sich ergeliende
Welthewerh um die Kreditkunden die Revision der Ronditiones i
den Jetzten Kreditnehmer im Siane der Zentratbank politik vereitelr,
Fa st ddar, dall eine Verzinsung der Mindestreserven die angaestrebie
Wirkung der Zentradbankpolitik selir abschwichen wiirde, Lingre-
kelirt lenchtet on ohine weiteros ain, duld der Lwang zur Abschatfung
von »Minderkonditionene d. i, von Znsbedinpungen, die giinstigt:r
sind, uls es dem gelienden Diskontniveau 1*1115]}1'-:-1;n:}1¢.=11 wiirde, vicl
grifiur ist, wenn die Banken cinen hisheron Teil jlirer Mittol zinslos
adegen missen und infolgedessen rehalten sind, aus den werbendun
Anlogen mebr zu erziclen, wenn sie niclit ein stirkeres Ahsinkon
threr Rentabilitdt in Kauf nehmen wollen, Die dinslosighent der
Mindesireserve sorgt alsu dafur, daf Erhéhungen der Mindestreserve-
sfitze 1n viel prillerem MaDe, als e¢ sonst der Fail ware, fiber ihren Kin-
lul} auf die Liquidititslage der Banken hinaus die zinspolitischen
Intentionen der Zentralbank unterstiitzen, Das aboer befihiet auch
wieder die Kreditinstitute, sich fitr die Zinslodigkeit der Mindest-
reserven Ausgleich zu sehaffen.« {Geschifishericht der Deutschen
hundesbank, 1059),

LErlintern Sie d'e erériericn Lusammenhinge.

»er Devisenzupang bel der Bundesbank beruhte auf der Repatrie-
rung von kurzfrislgen Anlagen, die die Kreditinstitute bisher in
Ausland unterhalten hatten. Die Repatriierung von Auslands-
anlagen aber fithrt den Bauken keine neve Liquidits zu, sondern sie
bedeutet fiir sie lediglich eine Liguiditiitsumlagerung.« {Geschifis-
bericht der Deutschen Bundesbank, 1959).

Irlintern Sie die ertrierten Zusammenhinge an Hand der Bilanzen
der beteiligten Kredirinstituze,

»Unter den Ledinguugen einer volligen Liberalisierung des inter-
nationalen Geld- und Kapitalverkelirs sind kreditpolitischen Restrik-

tionsmabnahmen Grenzen gesetzt, besonders wenn die Zahlungshilanz
Uberschitsse aufwoist. «

Begrtinden Sie diese Behauptung.

J6.

af.

9.

60,

6l.

,_.
ol
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Aunfzahen aus verzehoedenen Greheten

s»Ihe LFrlalirungen des letztor Jalives haben dewtlich geseigr, dald
1 die Hinn{-l];L.Lmjuuklur decre by cenee restriktive I'\.l'l'l].:l'[l'u"ﬁlﬂi picht
hiipdigen kano, solinge die Zahlungshlanz aus mehr oder wemger
strukburellen Dreioden holus Uberschisse aubweist, das hetmtsehee
Zinsnivean durch die glochreitige Linsienkung i wichtigen anderen
Lindern, international gesehen, inuner stavker aberhéht wird uud
— nicht zulowzt — die Wirkungea der Kreditrestriktionsn duecly ent-
gegenyerichitete Subventionen der Gffenilichen Hand zurnn Toll be-
wult konterkaviert worden.« ((eschiftshoricht der Deutschen Hun-
desbank, 1900}

Wurum st unter den angescebenen Umstinden ewne restniktive hre-
ditpolitik nicht effekiiv? Welche anderen Mittel miissen benutzt wer-

den, um die Komunktur zu b remsen?

Was verstelien Ste uuter etnem Fundamoentalen [.-'|1;‘1ﬂiti1gt*‘.".‘h‘il[ bt
;ﬂuhlnngshilanz i Stone der Stataten des Internalionalen Yiihe-

l'lmgsfuuds?

Ist eine Frhéhung des Velkseinkommens (real uml monetir? vhne
Mitwirkung des Bankensystems migplicl?
Bepriinden ste Ihre Antwort,

Velche Wirkung hat ecine generelle Zollsenkung aunf Produkiion,
Beschiiftigung und Preise in den betroffencn Lindern?

Was voersLelien Sie unter den Rediskentkontingenten der Xentruibank ?

»Wiirde die Rinrjumung von Rediskontkrediten durch die Landes-
zentrelbanken ausschliellich von dem Umfang ubliiingie gemacht, tn
dem zentralbunklibige Wechsel eingereicht swerden Kinnen, so
brauchten die Banken im allgemeinen kaum zun befirchten, dali thre
Kreditpewihrung durch einen Mangel an Relinanziernapsmiglich-
keiten beeiniriichtiph wird. Sie miiBten nur sicherstellen, dall mit der
Kreditexpansion auch ihr Bestand an zentralbunkfiligen MWechsein
wiichst, und da dies durchaus miglich wiire, sauch wenn die hredit-

expansian an sicli das 11’iihrung$1.mli[iﬁcll verirethiare Mal hereits Gber-
schritten hat, sind die qualititsmiBigen Anforderungen aun das zu
refinanzierende Wechselinaterial firr sich allein nicht unbedingt als
eine wilirungspolitisch ausreichende Bremsc der Krediterweiterung

I'JI
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au hetrachien.« {Geschidfishericht der Deutschon Bundesbank, 1953
Was verstehon Sic unter einer Rreditexpansion, die das wihrungs-
pelitistlr veriretbare Mald itherschrition lgt?

62. Was verstelien Sie unter viner nachifragebedinglen, was uiter einer
kostenbedingten Preissicigerung?

63. »Lohnerhéthungen bedeuten zweierlei: Erhiihung der Produktions-
kosten und zusdtzliche Kuufkraft im Konsumbereich, Trholite Kosten
hahen nur dann keine prewssteigernde Tendenz, wenn sic durch
erhilite Leistungen bezagen auf den Beschiftigren, sel cs durch
stiirkere Ausnutzung der Kepazititen, sei es durch erhishten Maschi
nenemsatz, sei es durch bessere Betnebsorganisation, kompensiert
werden kinnen, d. 1. wenn die Produitivitit -entspl'ccheud gesteigert
werden kann. Sie wirken auch inseweit nichit preissieigernd, al: 510
durch eine Verringernng der Gewinnspaunce der Unternchinen anf-
gefangen werden. Ein erhiolues Arbeitseinkommen st nur dann
preisneutral, wenn ikm ein cutsprechend erhiihites Angebot an Giitern
und Dienstleistungen gegeniiberstelt oder im gleichen Umfang mehr
gespart wird.« (Memorandwn der Deutschen Bundeshank tiber die
Lolin- und Preisentwicklung, 1960).

Beweiser Sie die hier ausgesprochenen Behauptungen.

64. »Jeder Kapitalexport hat eine Bumerangwirkung: das exportierte
Rupital wird in Gestalt einer elnseiligen Er]lijhung der Exporterlise
alshald wieder zuriickkehren. «

Nehmen 8Sie Stellung zu dieser These,

63. »In einem inlernationalen Wiihrungssystem mit festen Wechselkur-
sent hingt das wirtschafdiche Gleichpewiclt cines Landes und seine
W’P}ihrungsstahi]itéit m einer solchen Weise von den internationalen
Wirtschaftsbeziehungen ab, daB jedes Land in starkem Mafle von der
Wirtschafispolitik der wichtigsten Handelspariner betroffen wird.
Der Grund liegt darin, daf3 jede Eumulative Abweichung yom Gleich-
gewicht in einem bestimmten Land das Gleichgewicht der restlichen
Liander stért. Hartn dckipe Zahlungsh ilﬂnzdeﬁzité, obste nundurch Gold
ﬂfler internationale Kredite finanziert werden, fithren zu Zahlungs-
bilanziiberschitssen bei anderen Landern; die Folge ist unvermeidlich

huf;_:uhr-n aus rerselcdenen Crebioten R

friiher ader spiter eine konjunkturelle Anspanonune, die ven Lobin-
und Preissteigeringen begleitet ist. Fine Bekdmpfung dieser Defizite
durch Handelsrestrikeionen scliidiet bestimmte Interessen der Tudu-
strien anderer Linder, die durch die genannten MaBnahmen he-
ritiwt werden; aulerdemn sind sie im Prinzip durch internationale
Abmachungen verboten. Eine Verdnderung der WechselRursparitii-
ten, entweder als Abwertung oder als Aubwertuog, fihrt i der
in- und auslandischen Wirtschaft zu abrupten Anpassingen, deren
Konsequenzen kaum vorausgeschen werden kinnen.« (Bertchit der
Noederlundsche Bank NV, 1902), Erldutern Sie die hier eririerien

Fisamimaon hiingc-:.

66. »Dic kinder der Sparsamkeit kinnen Wolilstund oder Armut sein.«

(Joranwsin}. Heariinden Sie diesen Satz,

67. »Das Kreditvelumen des Geschiiftsbankensystems ist durch die Hishe
der gesumtwirtschaltlichen Erspurnis beprenzt.a Nehmen Sie Stol-

lung zu diesein Satz.

48, »Die Investition kann nie proBer werden als die Lesparnis; der Zins
hat die Funktion, die Investition immer der Lreparms anzugdeichion. «
Nuhmen Sie Stellung zu diesem Saiz.

69, »Langiristige Investitionen kinnen durch Bankkredit nur vorkiufiz
finanziert werden. Kreditgeher wie Kreditnehmer sind heude {lringeml
daran intercssievt, daB cin devartiger Bankhredit bald durch cine
Wortpapieremission abgelost wird. « (GrsTRich), Warum?

70, »in emner zentrﬂTgelEiteten 1‘.rewrrﬂlI:url;:_z;:W.'irt:-'.Eﬂhﬂfl: hat der Finssatz
keine Bedentung fiir die Allokation der Ressourcen.« Nechmen Sie
Stellung zu diesem Sate.

71 »Miedriger Zins fordert die Investibonstatigkert und bremst die Spar-
titigkeit.« Netimen S1e Stellung zu diesem Satz.

T2, :r:-S-pm'en bei Sparkassen wirkt im gmﬁen und ganzen ebenso krodit-
firdernd wiv die unmittelbare ."':.,IIIEIE'E in ¥Wertpapierern. «
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¥, das Volkseinkommen, €7 den privaten Kensum, I/ e private

»Sparen in Bankputhaben doageren wirkt kredithemmend im Ge-
Tovestition nnd ' die Aunsgaben des Staates fiir Gizter wrl Dienste

schifltsbankensystent« [GESTRICH). Nehmen Sie Stellung zu beiden

Beliwnptungen, in dor Periode f.
Erértorn hie die (ikonomische Bedeatune des Modells il zoigen Sie,

73, »Ein Gleichgewicht bei Unterbeschiiftioung ist bei flexiblen Geld- wig der Verlanf des Volksemlonnnens in der Zeit von e, & und A

lohnsitzer und Giiterpreisen unmiglich,« Nehmen Sie Stelhang zu abhiéingt.
diesem Satz.
81. ln dem folgenden einfachon Kuvyes-Madell ist die Geldmuonpe 1f
74, Wie wirken siaatlich festgesctzte Hiichstpreise und wann sind sie gegeben:
nacly hrer Meinung gerechtfertipt? | (LY =C(Y)+41
(217 —~ I(¥)

(3 M — L (L T)

Zeigen Sle, wie sich Einkomroen (Y), Kensum (&), Iuvesiition (£
und Zinssatz {£) mit der Grole von M dndern, d. h. hestimumen Sie

_— . . .
7. Was verstehen Sie unler einem staatlich festpesetzien Mindestpreis
iund wie kano er efet:tiv gemacht werden ¢

76. Ist das Problem der Steunrﬁburwﬁhuug im Rahmen ciner Paptial- dV o) dF  df
analyse lgshur? Begriinden Sic Thwe Antwort. ' AN ﬂ,}" IV dhd
. 4 il b al

77, Was verstchen Sie unter i) funktioneller, 1) persaneller Winkorn- und deren Vorzeichen.

mensverteilung?
] L ] ] o
: B2, Was verstehien Sic unter einer neutralen Anderung des Staatshaus-

: . . . 3
78, »Mit der Bestimmung der Giterpreise im Rahmen eines VWALLAsS- haltes:

Eﬂhﬂ'ﬂ: GIEIEIILL'I:'IE{SE}’SI;EIIIS 15t I1l:lg].ﬂi.{:h das Problem der Kinkommens- : #3. YVelche FFaktoren bestimmen internationale Kapitalhewegungen?
vertellung gelbst.« Nehmen Sie Stellung zn diesem Satz.
o | 84, YWodurch unterscheidet sich interrepionaler Handel von internationa-
7%. a) nIs-‘E im 11:1t.ernuitmnﬁ1e1? ITandetl emn Gleichgewichtsmistand errcichit, lem Hanrel ?
so sind die Preise fiir jedes Gut im In- und Ausland — bis auf die
Transportkosten (einschi. Zolt) — gleich.« Erklaren Sie diesen Satz
an Idand eines BanoNg-Diapgramras,

) »Die Giterstriime, die zwischen den Lindern fieffen, kénnen also
ihre Ursache picht in unterschiedlichen Preisrelationen in den
beteilisten Landern haben. « Neh ' i |

, : men Sie Steilung 2 diescnm Sate.
= a 87. Iirdrtern Sic die Rolle der Erwartungen in der KEYNESschen Ligquidi-

85, VWas verstelien Sie unker etner shartens ey, swveichonis 1."‘r'iihru-.ng?’

86. Wodurch unterschetdet sich das gegenwiirlige internationale Yah-
rungssystem von der Goldwilhrung?

80. In folzendem Modell tiatstheorie des Zinses.

1 F = rF TFr 114 " . -
E-‘-}i C-fvr- — f },-+ &t (@ ! 2 38, Was verstehen Sie unter der Kanfkraftparititenthenrie der Wechsel-
N : <o <l kurse? Begrimden Sie diese Theorie. Welche Bedeutuny messen Sie
(‘fl} _.lﬂ'i! = £pRt, ' '

bezcichnen: 89, VWas verstelien Sie unter einer »manipulierten It\r"'éiiwung?
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0. Was verstelien Ste unter cinem Withrungsausaleichsfonds und wio
wirkt er?

91. »Nicht die Vernjelranyr oder Verminderung der Zahlungsruittel 1ist
eine milatorische ﬂdl.:ﬂ‘ deflarorische Bewegnung aus, sondern die Ver-
mehrung oder Verminderuny der Nachfrage. « U'IﬁPHEH—JlEE[IG1*‘1-‘:].
Nehmen Sie Stellung zu diesem Satz,

92. }.113!:1 glfnchhlmhemler honsumneigung und Passivitit des Staates
hingt die TTohe der Beschaftipung allein vomn Verhalten der Untor.
nehmer aboo Erliintern Sie diesen Satz,

AT, Py a 1 : 1
93, Was verstehen Sie unter einemn nschwarzen Markt«? Unter welchen
Vﬂrﬂuﬁsetzungen bildet et sich?

94. Was verstehen Sie unter Kapitalmangel ?

A Tt 2 - 1 - i
95. Welches werden a) die unmittelbaren, hj die lemgerins.tigun I1‘ulgen
E1TIeT ﬁhwnrmng des Dritischen Pfaudes sein? -

96. Wie witrde eine Depression in der Bundesrepublik Deutschland den
Wechsellcurs der D-Mark bei frei flexiblen Kursen beeinflussen? Be.
schreiben Sie im einzelnen dic Wirkung des Vorganges auf Anechot
und Nachfrage von D-Murk auf dem Devisenmarkt, i

897. Welche Fulktoren bestimmen die Elastizitil der Nnchfrage nacly und
des Angehots von Dellars in der Bundesrepublik Deutschland?

98, }}EL}’IE Steigerung der Geldmenge kann niemals die Ursache siper
Preissteigeruny sein,« Nehmen Sie Stellung z2u diesem Satz,

89, Welchen EinfluB haben folgende Transakiionen auf das Greldvelumen
der Wirtechaft:
a) eine Verlagerung von Sichldepositen zu Termindepositen,
b) ein Zuilufl von Gold,

100 Charakterisieren Sie den Unterschied zwischen autonomen und indu-

2lerien Investitionen. Geben Sie Beispiele.

101.

102,

103.

104,

10a.

106,

107.

164,

1409,

116.

Aufgabien aws verschicdonen Gebicten 1537

s Aufrabe des Bankensystems st s, den Geldbedavf der Wirtschale
ru befriedipen.« Nehmen Sie Htﬁllung z0 higsern Satz Frklaren Swe
dlan Hﬂgriff wilzeldbedar der YWirtschalte,

Boschreilben Se den WICKSELI2chen bumulabiven Prozeld.

Wy bestimmt die Elastizitdt der Nachfragze nach cinewn Produktions-
faktor?

Was verstelien Sie unter monopolistischer Ronkurrenz zwischen An-

tnelern?
Kann in etner Velkswirtschaft zu viel (zu wenig) oespart werden?

Beschreiben Sie das Tableau Leonomique veun Fraxcoms QuUesxay und
ordrtern Sic seine Bedeutung fiie die Wirtschaftstlieorie.

I'rdrtern Sie die Bedingungen des stutiondiren Krelsluufs { Reproduk-
tion auf einfacher Stufenletter) bel Kart Marx.

Welches sind die zentralen Probleme i ADAM SMiTHs Werk » Uber
die Natur und die Ursachen des Volkswohlstandes« 1)

Skizzicren Sie die Preistheorie von AnayM SxnTH. Wodwreh unter-
scheidet sich der natiwliche Preis vom Dacktpreis?

Nehmen Sie Stellung zu folgendem Satz von Apant SaiTH: »Elenso
wig sich der Preis oder Tawschwert jeder YWare, cinzelnn fir sich
genommen, in das eine ader andere ader in alle dreil Flemente ant-
lgst, so ruufl sich auch der Preis aller Varen, die den panzen filire-
lichen Arbettsertrag eines Landes bilden, gletchfalls in jene dret tle-
mente auflisen und sich unter die Bewohner des Landes als Avbeits-
lohn, Kapitalrewinn oder Grundrente verteilen. Alles, was durch die
Arbeit eines Velkes jihrlich geerntet oder hergestellt wird oder, was
dasselbe ist, der gesamte Preis daliir, wird aufl diese Wewse urspring-
lich suf die einzelnen Gescllschaftsselicliten vertellt, Arbeitsiohn,

1y Alle folgenden Zitate von A, SaiTH bezichen sich auf dieses Werli,
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Kapitalgewinn und Grandrente =ind govwuhl die drei urspringlichen 116, »80 wic sich in cincin cinzelnen Betriebe Kapital nur dadurch Lilden
Quelien alles Finkoinmens ale aucl: dic drei Elsmente jedes Tanscli- kann, daf vom Einkomnnen Teile abgespalten und respact, & h. der
wertes. Jedes andere Finkommen ist schlieBheh nus der cren oder Verwendung su unmittelbarem Verbrauche entzogin wertden, so kann
der anderen dieser Quellen abyeloiter. « sich uuch die volkwwirtschafiliche Kapitalbilduryr our aaf der Grund-
lage des Sparens vollziehen.« {Apast Ssury, Lo, 1L Buch, 3 Kapl

11L. Bonter welchen Umstinden kann der Marktpreeis davernd iilher dom Nehmen Sie Stellung zu dieser Behauptung.

nativlichen Preis liegen ? (Apan SMITH, Le., 7. Kap.}.
117. »¥as wihrond cines Tabres gespart wiord, das wird mvar auch ver-

112, »Qbgleich sich der Markipreis einer Ware lange ilher dem natiirlichen Draucht, ebenso wie das, was unmittelbar im Ronsum ausgeprbon
Preise halten kann, o kano er sich selton lange darunter halten. ; wird, aber es wird von anderen Menschen verbraucht und ansgegebr. «
(AnadM Satini, Le., 7. Kap.). Begriinden Sie dicse Belrauptung. ' {Anaar Sy, Loes, I Buch, 5. Kap. ). Nelhmen Sie Stellung zu diesemn

_ Satz,

113. »Der Monopolyrets ist unter allen Umnstsinden der hiichste Preis, der
xu erzielen ist. Der natiirliche Preis hingegen ader der Preis Let 3 118, »Stets sind alle Menschen davaul bedacht, die fiir sie vartedhaftesie
ireter Ronkurrenz ist gder nicdrigste, der sich jeweilig erzielen 14131, : Anlage threr Rapitalien auslindig zu oachien. In der Tat hal jeder
der zwar vorithergeliend, aber nicht auf die Dauer unterschiritien dabel nur seinen cigenen Vortml, mcht aber das Wohl der gesamten
werden kann. Jener ist auf jeden Fall der hachste, der aus don Kiin- Volkswirtschofl 1m Auge. Aber dieses Krpichtseln auf scinen eizenen
fern herausgeprelit werden kann, ader von dem sich annchruen i3, | Vortei! filirt il ganz von selbst ader -~ besser gesaot ~ notwendiger-
dald sie thn prerade noch zu zuhlen gewallt sind : diescr dagegen ist der | weise dazu, derjenigen Kapitalanlage den Verzug 2 geben, die zn
miedrigste, zu dem die Verkiofer in dor Regel gerade nach dic Ware glelcher ‘Leit fir die Volkswirtzchaft als Gonzes am vorteilhaftesten
hinausgehen lassen, und bei dem sio thr Gescliift noch weiterhetrei- ist.« (AnRAM SpiTH, Lo, IV. Buch, I Kap.). Nelmen Sie Stellunyg <
ben kinnen.q (ADant SMLTLLL Le,, 7. Kap.). Nehmen Sie Stellunp zu diesor Behauptung,

dizsem Satz,
119, Beschreihen Sie Bormt-BawrgKs Theorie der Kapitalbildung., VWas ver-

1M, »Is kann als sicher angenommen werden, dall tberall da, wo mit | steht BOrm-BAwERK unter sklug mewiihlten Produktionsumwegene?
Greld groBe Gewinne orzielt werden kinnen, in der Regel auch for |
die Zurverfiigungstellung descelben ein hoher Drois gezolilt wird; . 120, Erliutern Ste Béam-Bawknks Ringschoma utid nchmen Sie kritisch
wo dagegen wenig dawit verdient worden kann, in der Regel auch | dazu Stellung.
der ZinsfuB wiedriger ist, Jo nachdem sich also der landesiihliche , |
Zinsful} indert, kann mau anch gewiB cein, daB der durchschmittliche 121, Legen Sie dav, worin ay HErpanng, b) vor MaNGULDTs wesentlicher
tapitalgewinn schwankt, d.h. sinkt, wenn jener sinkf, und suweipt, | Beitrag 2ur Preisthieorie besteht.
wenn jener stedigl. Die Bewegung des Zinsfulles Lillt demmnach sinen
Schlnll auf das Auf und Nieder des Kapitalgewinnes zu.¢ {ADAM 122, »Weder Smiiti noch Ricanpo und auch micht Henaaxy Inhen cine
SMITIL L., 9. Kap.). Nehmen Sie Stellung v diesem Satz. ! klare Vorstellung von dem Fir die Preisthemie grundlegenden Be-
| oriff der Nachfrage gehabt. Thenso bhieh der Begrifl des Angebots
115, »Der Kapitalgewinn ist seiner Nazur nach in reichen Ldndern niedrig unklar, In der Klirung dieser [rrundlbegriffe licgt cine der grolion
und in armen hochu« (ADAM Sautw, 1, TIL Teil), Nehmen Sie Stel- 5 analytisclicn Leistungen COURNQTs. « Beschreiben Sie diese Leistungon

lung zu diesein Satz, . CouRNOTS,
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123. »ihe Form der Grenzkostenkurve oibt den pmiifiten EinluB maf die »Dic Produkiionsiosten bestimmen das Angebat, das Angelot den

Lisung der wirtschafiswissenschaftlichen Hauptprebleme aus« (Cour- Gretenoteen, der Grenzmutzen den Wert.«

NUT). Bewelsent Sie djose Eehﬂupnmg‘ an Bespielen.
1360, Dostelt zwischen der funktionellen Preistheorie ot YWALK assohe

124. Vvelche Friragspesetse spiclen in der klassischien Theorie eine Bolle? LTyp und einer kiusalen Preisthearie ein Gegensarz?

Ist die klassische Eintoilung suwreffend ?
137. Beschreiben Sie dic Wahlhandlnnestheorie VILFREDO PARETO=.

125. Unler welchen Uhmstdnden kann mm sagen, dal a) die Nuchfrage,

b) das Anaebat wesentlich fitr den Preis hustimmend st ? | 138, Wadwch unterscheidet sicly die Wahlhadlungsthieoric von der Grone-

nutzetitheorie?
126, Schreihen Sie einen kwrren Aufsatz fiher dic ’rableme,; die im Yen-

trum der Arbeiten von I H. von THENEY slehern, 13%, Beschretben Sic die wesentlichen Entwicklunyessiufen dor Theorie dus

Monopolpreises.

127. Was verstelien Sie unter dem 1. und 2. Gosseyzchen Gesely,?
140, ‘ZLeygen Sie, wie MARSHALL den Counxot-Punkt hestint.

28. a) Wer sind die Begriinder der subjekiiven Wertthuorie?
b} Welches ist der ventrale Satz der suljektiven Wertihoorie?
¢} Warin tiegt die Bedeutung der subjekiiven Werttheorie?

141. Welche Bedeutung har MarssarLs Unterschieidung, 2wischen kuraer
und langer Periade fir die Wirtschaltstheorie?

142, Besclireiben Sie die wesentlichen Entwicklungsstufen der Theorie des
Oligopnls.

129, Wic crklart die Grensnutzentheorie den Wert der Produklionsmittel ?

130. Inwiclern liefert die Grenznutzontheorie ein Prinzip, das die frene-

relle Interdependenz der Werte aller Gitter zum Ausdruck bringt ? 143, R IiscH hat fiie den Tall des Oligopels felgende Fille ven Verhal-

tensweisen unterschieden:

1. autoneme Verhaltensweise,

2. konjekturale Verhaltensvwoise,

3. superiore Yerhaltenswese.

132, »Ils sind zovwohl subjektive als aurch objektive Duten, welche die Erkliiren Sie diese Begriffe und erliutern Sie sle am Beisplel des
Giterpreise und die zum Austausch kommendsn Mengen im Gleich- Laurntasprschen Duepols,
gewicht determinieren.« Begriinden Sic diesen Sata.

131. Zeigen Sie, wie Luon Warnas die individuellen Nachfrugefunktionen
aus den ndividucllen Nutzenfunltionen ableitet.

144, »Im Qligopol hingt die Lisung des Glelcheewichtsproblems daven
ab, wag jeder I'roduzent izhev das walirsehicinliche Verhalteu des Non-

135, Worin liegt der Erkenntniswert der WarRAsschen Theorie des virt
kurrenten denkt,« (A, L, Bowney), Erliutern Sie dicsen Satz,

schalllichen Gleichgewichss?

145, »Im allgemseinen wird das Duopol immer durch einen Zustand der
Gletchpewichislosigkeit, nicht aber durch Unbostimmtheit claral-
i terisiert sein.«
' Nehmen Sie Stellung zu dieser Behauplung.

134, Inwicfern hat G. CAsSEY recht, wenn er sagt, daBl die Grenenuizen-
theorie jedenfalls fiir die Theorie der Preishildung tiber[lissig tst?

135. Nehmen Sie SteBung zu folgender Formulierung von JEVONS:



|

146.

147,

144,

145,

151.

152,

153.

1442 Aufraben aus verselicdenen Gebiclen

a) Wus verstehen Sie unter der »zeknickien« Preis-Absutzkurve 2
b} Welche Redeotung hat sie fiir die Theorie der Preisbildune im
Oligopol ¢

Sclhireil:en Sie cin Essay .ot o Rolle der S]Jarhuﬁf.ﬂn m rer Volls-
uf die Unterschiede ein, die ewischen
~er Bolle der Gescliiftshanken hestehen,

wirtschafl und gehen & & v
der Rolle der Sparkasse .,

Lrértern Sie Argumente {iir und gegen a) fexible, b} kanstante
Wechseliurse,

Ergrtern Sie den MansHaLischen Begriff der Konswinentenrente.
Inwiefern kann man Pretsdiskrimination als oinen Varsuch Te-
zeichnen, dic honsutnealenrente ﬂh}tuschu';ipfﬂn?

»Ain Londoner Devisenmarkt ist dic Nachirage nach Dellar in den
latzten Tagen so stark gestiegen, dafl nur wnfangreiche Statzunps-
aklionen der Bank von England eine Abweriung des Pfundes ver-
hndern konnten. «

Erkintern Sie den dargestellten Zusammenhang an Hand ciner ora-
phischen Darstellung,

Was versteht man in der Theorie der Zahlungshilanz unter dem
Transterprablemn? Eduutern Sie die Problematik am Beispicl doer
Reparationen, die das Deutsche Reich nach dem Ersten Weltkrieg zu
zahlen latte.

Was verstehen Sie in der Theorie der Zahlungsbilanz unter der
MARSIALL-LERNER-Bedingung ?

wZiel des Geldstandards des 19, Jahrhunderts war die Erhattung der
Stabilitiit der Wechselkurse. Fine solche Stabilitit ist mur dureh
gleichgerichtete Fluktuationen der skonomischen Aktivitit in den
betetliglen Landern erreichbar. Div Instabilicit des ganzen Systems
wir der I'reis, den die Mitgliedslinder fiir die Erhaltung der Stabilitit
der Wechsclhurse gezahlt haben« {International []mem-::,r Experience,
Genf 1944). Erliutern Sie die lier anpesprackenen Zusammenhinge.

—ar — s T———
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1a4.

156,

157.

1ad4.

159.

Aufraben aus verschisdeneon Gebieten 142

w Das bentire Systemn der smanipuliocten Wilhrunge <eelle die Noter-
bLanken vor sehr viel schwierigere Aulmahien als es der Goldstandard
tat.« (BLESSING). Warnm?

»liin Land ist nicht reich, weil e: hohe Wilrungsreserven bat, und
cin Land ist nichit arm, well svine Wihrungareservern niedeis sind. «
(Brrssing). Lirldutern Sie diese Theso.

»¥Wihrend es weitgehend in unserer Hand liege, wieviel Zallungs-
milltel wir gegen die Hereinnalme von Iolandswoechseln ader gegen
Lombardkredite oder Ofenmarktoperationen in den Verkelir uriiyres:
wollen, st ¢s bed hohen Devisenitherschiissen dor Marht selbst, der die
Hihe des Zahlungsipiltelumlauls durch Verkuuf der angefallenen
Devisen an dic Notenbank bestiinmt. Die Notenbank kanu in einem
solchen Ifall zwar die Mindestreserven erhéhen, oder ste kann den
Wechseldishont auf ein Minimum beschriinken und sie kaun durch
entsprechende Olffenmarltoperationen Geld aws dem Markt an sich
zichen, um der ans den Devisenzaflliissenn resultierenden Geld-
schyemme entgegenzuwirken. Wenn die Zahlungshilanziiberschiisse
jedech hurtsiickig anhallen, verliert die Notenbank sclliefilicl: die
Flerrachaft {iber den Zallangsmitielumlanf und dait aucls ilire Ein-
wirkungsindglictikeil auf die Gesaminaclifrage und auf das allge-
meine Preisniveau.« [RLESSING). Nehmen Sie Stellung zn diesen
Thesen,

Zeignn Sie graphisch, welche Menge e¢ines Gutes ein Unterneliner
produziert, der nach dem Vollkestenprinzip handelt (Prois = a - durch-
schmitliche Stlickkoston: @ > 1}, wenn seine Kostenfunktionen uad
seine konjel:turale Preis-Absatzbunktion Linear sind,

Untcrscheidet sich der Prels, den er selzt, vom CoUuRxoT=-Preis?

»Je unelastischer die Nochirage, um so hiher der Gewtnn 1m Cou-
NOT-Punkt.« Untersuchen Sic, ob dicser Sate richitiz ist, wenn man
den COURNOT-Punkt bet ewet unterschiedlichen linewren kernjek-
turalten Preiz-Absatefunktionen mit gleicher Satlisungsmenge ver-
gleicht, Die Grenzkosten seien konstaut.

DBeschiveiben Sie vorbal den detn GIrreENschen Fall in der Theorie der
Nachfrage zugrunde lispenden Sachverhalt,



160.

I6l,

162,

163.

164,

165,

1G6.
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Hrw;nu S W sty i er opeprfe |-'.r--!m|'ni- vy oolitr g run_\r-i-'.r'nlutrniu

veiberse el wonn e Ronsurr o5 Fooiellaeert ¢fee= Foarikvermregs oy

‘u'a.'n'jn-r"t:uh- ™

b awecKinidfigem Fiosatz von Keodit- und Fiinzpolitik besteht
Lean vy ermowdbarer Romitihe 2w e bern Luhlungebilanze- wid kon-
puntkterpoditih o Huelthoujunktarlindern mit Lahlune<bilanziider-
~ebivsen oy Nelinney s Stellung 2 diewer Hvituuptuug.

o [hchontpeditnh Tun cane Dinnenw ietselaftdi he wid clre auddenwir -
= had il Al o "PRLEIBERER . Welche <ind das? Loelaers Nio_ ol
dies Di-kemd paditih diese: Aufuaben wivin Kieen kaun,

s e Biatkh kouteadlior dis Solunes hrer Veorbindhichkeiten, todem
sledas Volumen ihrer Aktiva Kontrolbier, « Tk stieren Sie dieson Saly,

»Ullevmarktoperationen ~ind potwendio, wne iskontsay, und Croded-
ik b SiZe 1 ehrnr o owTiee e Bezielumo rucinander 2o haltong, «

Sehiner sie Stoellung 20 diesen: Sat,

Vergleichen Sie das Standardsystem der QFCT ) (Quelle: E.SchNEIDER,
Eafiilirenyg in die Wirtschaltsthoorie, Feil 1) fiir vine volkswirt-
sehafiliche Cresamtrechnung mit dem Systent dex Statistischen Bun-
desamtes (Quelle : Statistisches Jalirbueh dor Bundesrepublik Deutsch-
L'J.IH.I;I.

sl ¢ln indlatorischer Proaei Lot Uutr-rlmm'h.’ii'r.if_:]-ung méplich? DBe-
criinden Ste Thre Antwor,

Yy Swhe hicrzu: R. A, MunDELL, The Appropriate Use of Munelarjr und Flaenl
Pabiey for loternal and Fxtornal Stability. S1aff Papers Yol 8, 1562,
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rich Schneider

Einfﬁhrung in die VWirtschaftstheorie

Teil I: Theoric dea Wirtscheftalrelslauls

11, Aufinge. Unverénderzer Wachdruek der 10., pevidiarien Siflage (F0.-4&. Wed } 1900,
143 Seiten, 15 Figuren Lo DM 12—

Teil IE: Wirtachoftspline und wirtschaftliches Glefchaewicht
in der Verkehzawirtschaft

2., durchgesehene duflege, 1964, FTII, 447 Seizen, 173 Figwen. flort, DM 20— Lu.
L0 25 -

Tei H: Geld, Kredit, Volkseinkontuten ucd Besehiiftipnng
8., verbesserte dufiage 1984, X, 157 Seiten, 85 Figwen. Kart, D3I 18—, Lo, AT 20—

Teil IV: Ausgewihlte Kapitel der Geschichte for Wirtsehoftcthenrie
Land 12 2., durchgeschens Auftage 1965, FIIL, 3290 Seiters, Fare. DA 23 omy Lru, DL 28—

e Lehrbiicher von Erich Schusider sind fir dia Aushildnng unserer Studicrenden
sn unentbelrlich sewonden, dal der Verlagr innerhalb ganz kurmer Feist Neunuf-
togen aller dreei Teile veranstalten mudte. .. Sio wihlon im deutschen Sprachhereich
suit langem 2u den Standariwerlicn, on denen niomand vorheigehen kann, der o3 mit

der wirtschoftewlecenschaftlichen Erkenntnis crnst meint. «
J. Heing diller i Finonrarchiv 1R00fd 1

+Mit groBer Geschicklichkeoit verbindet Schncider die mikro- und makroiikcnomi-
sche Betrachinrgsweiso. Mit Sicherheit und theoretischen Schucfhblick wihlr er aus
ter Vielzahl der Skonemischon Theorien day Wesentliche herius und stellt s in kla-
rer und disaiplinierter Welse dur. Den Studierenden wird das Werk den Zugnngyr our
modernen Wirtsehaftstheorie erleichtern. Fs vornittelt thoen oin thecretisches Bilid

des wirklichen Geselichens, das sanst uur achwer 2u frewinnen ist, «
I etricksudreschafiliohe Umechan Ny, II0es

LG BMOHR (PAUL SIEBECK) TUBINGEN
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